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Α
υτές τις ημέρες στην Αθήνα βρέθηκε ένας καλός φίλος της Ελλάδας στις ΗΠΑ, ο γερουσιαστής Ρόμπερτ
Μενέντεζ, ο οποίος είναι ο επικεφαλής της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας και πρωτοστάτησε
στις κυρώσεις των Αμερικανών κατά της Τουρκίας. Η θέση που κατέχει ο γερουσιαστής θεωρείται κλειδί και

γι’ αυτόν τον λόγο όλοι οι Έλληνες διεθνολόγοι δίνουν μεγάλη σημασία στο τι θα πει. Διότι πολύ απλά γνωρίζουν ό-
τι η θέση τού επικεφαλής της Επιτροπής Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας είναι εφάμιλλη, μην πούμε πιο ισχυρή,
από αυτήν του υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ. 

Ό,τι κι εάν αποφασίσει ο Άντονι Μπλίνκεν, πρέπει να εγκριθεί από την Επιτροπή Μενέντεζ στη Γερουσία. Ας
μην ξεχνάμε ότι όταν ο πρώην υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ, ο Μάικ Πομπέο, εισηγήθηκε τις κυρώσεις κατά της
Τουρκίας (για τους S-400), η Επιτροπή τις ενέκρινε, παρά τις προσπάθειες να τις ματαιώσει ο Ντόνλαντ Τραμπ στο

Η δική μας

Μόνοι μας εάν
χρειαστεί θα
βγάλουμε το φίδι
από την τρύπα
• Ο Ρόμπερτ Μενέντεζ είναι φίλος 
της χώρας και όχι φύλακας-άγγελός μας,
όπως τον θεωρούν αρκετοί

τελευταίο διάστημα της θητείας του. Και το γράφουμε για να δείξουμε πόσο σημαντικό είναι για τη χώρα μας να
διαθέτει ισχυρούς φίλους, όπως ο Μενέντεζ, ο οποίος δεν είναι πρωτάρης στη συγκεκριμένη Επιτροπή, αλλά είχε
θητεύσει και παλαιότερα πρόεδρός της (2013-2015) επί προεδρίας Μπαράκ Ομπάμα.

Φυσικά, στην Ελλάδα τα πάντα διαστρεβλώνονται. Ο Ρόμπερτ Μενέντεζ διατρανώνει ότι είναι φίλος της Ελλάδας,
αλλά είναι γερουσιαστής των ΗΠΑ και το πρώτο που τον ενδιαφέρει είναι να υπηρετήσει τα συμφέροντα της πατρίδας
του. Ο ίδιος εκλέγεται στο Νιου Τζέρσεϊ και στηρίζεται στο ελληνικό στοιχείο, και από εκεί πηγάζει η θετική του διά-
θεση για την Ελλάδα. Σε συνδυασμό με την αρμενικής καταγωγής σύζυγό του, ο Μενέντεζ εκμεταλλεύεται και τα πα-
ραστρατήματα του Ερντογάν (δεν έχει συμπάθειες στους κόλπους των Δημοκρατικών) και αναδεικνύει την αντι-
πάθειά του προς την τουρκική ηγεσία.

Όμως είναι εντελώς διαφορετικό να αναγνωρίζουμε ότι υπάρχει κάποιος υποστηρικτής των ελληνικών θέσεων,
από το να τον θεωρούμε ως φύλακα-άγγελο της Ελλάδας. Πρωτίστως οφείλουμε όλοι να κατανοήσουμε ότι ο Μενέ-
ντεζ θα στηρίξει και θα κινηθεί για τα αμερικανικά συμφέροντα και εάν αυτά συμπίπτουν με τα ελληνικά, τότε όλα βαί-
νουν καλώς. Αυτό εξάλλου το έκανε γνωστό ο γερουσιαστής και στην ομιλία του, υποστηρίζοντας για την Τουρκία πως
«ελπίζω ότι θα είναι ένας δημοκρατικός και εποικοδομητικός εταίρος, ο οποίος θα σέβεται τις δεσμεύσεις του στο ΝΑΤΟ και τις
δεσμεύσεις που έχει αναλάβει με τους γείτονες στην περιοχή». Όλοι φυσικά καταλαβαίνουμε ότι η Τουρκία επί Ερντογάν
ποτέ δεν πρόκειται να συμπεριφερθεί όπως επιθυμεί ο Μενέντεζ. Όμως δεν πρέπει να λησμονούμε ότι οι Αμερι-
κανοί ναι μεν επιμένουν στις κυρώσεις, όμως δεν θέλουν να χάσουν από τη σφαίρα επιρροής τους την Τουρκία. Ο-
πότε, κι εμείς θα πρέπει να κατανοήσουμε πως το φίδι από την τρύπα, που λέει και λαός μας, μόνοι μας θα το βγά-
λουμε. 

Γι’ αυτό ας είμαστε έτοιμοι για παν ενδεχόμενο. Διότι παρά το γεγονός ότι συμφωνήθηκε μορατόριουμ μεταξύ Μη-
τσοτάκη κι Ερντογάν (στα χνάρια της συμφωνίας Παπούλια-Γιλμάζ), εν τούτοις η Τουρκία συνεχίζει τις από αέρος
παραβιάσεις. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και τις ημέρες που η Τουρκία καιγόταν με τους Τούρκους πολίτες να ε-
πιτίθενται φραστικά εναντίον του Τσαβούσογλου για έλλειψη πυροσβεστικών αεροπλάνων, τούρκικα μαχητικά συ-
νέχιζαν απτόητα τις παραβιάσεις. Ακόμη και τη νύχτα που ξέσπασε η μεγάλη φωτιά στην Αττική, στις 9 το βράδυ, οι
Τούρκοι έστελναν στο Αιγαίο δύο F-16, οπλισμένα με πυραύλους αέρος-αέρος, για νυχτερινή παραβίαση του εθνι-
κού εναέριου χώρου. Σχεδόν σε όλη τη διάρκεια του Αυγούστου η Άγκυρα δεν σταμάτησε να προκαλεί. Μόνο μία η-
μέρα έκατσε φρόνιμη. Ήταν την ημέρα που επικοινώνησε τηλεφωνικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης με τον Ρετζέπ Τα-
γίπ Ερντογάν και συζήτησαν για τον κίνδυνο νέου προσφυγικού κύματος από το Αφγανιστάν. Έως τις 24 Αυγούστου
έχουν καταγραφεί συνολικά 137 παραβιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου, οι περισσότερες (43) στις 3 Αυγούστου,
όταν δύο ελικοφόρα κατασκοπευτικά ναυτικής συνεργασίας αεροσκάφη CN 235 εντοπίστηκαν στον εθνικό εναέριο
χώρο. 

Όταν, λοιπόν, η Τουρκία έχει δείξει αυτό το πρόσωπο, καλό είναι να κρατάμε μικρό καλάθι ακόμη και μετά την τε-
λευταία δήλωση του Ερντογάν την Πέμπτη το βράδυ, όταν υποστήριξε ότι η Τουρκία δεν θα δεχθεί ούτε έναν πρό-
σφυγα από το Αφγανιστάν, καθώς ήδη έχει δεχθεί περίπου πέντε εκατομμύρια γενικότερα από άλλες χώρες. Οπότε,
ας σκεφθούμε τι έχει αφήσει ως παρακαταθήκη ο αρχαίος τραγικός ποιητής ο Αισχύλος, όταν έγραψε το «ων έχεις αυ-
τός κράτει» που στα νεοελληνικά μεταφράζεται σε «κάνε κουμάντο μόνος σου στα δικά σου πράγματα».
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Έχουν αυξηθεί οι εισηγήσεις
προς τον πρωθυπουργό να γίνει
υποχρεωτικός ο εμβολιασμός για
όλους τους ενήλικες, για να απο-
φευχθεί ένα νέο Lockdown που
θα είναι καταστροφικό για την
οικονομία

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα 

Λ
ίγα λεπτά μετά την ολοκλήρω-
ση της συνέντευξης του υ-
πουργού Υγείας, Βασίλη Κι-
κίλια, και της διευθύντριας
της ΜΕΘ του «Ευαγγελισμού»

και συντονίστριας όλων των ΜΕΘ της χώ-
ρας, Αναστασίας Κοτανίδου, την Τρίτη
το μεσημέρι, για τα μέτρα που θα ισχύσουν
από τη Δευτέρα 13 Σεπτεμβρίου 2021 έ-
ως την Πέμπτη 31 Μαρτίου 2022, ο Πα-
ναγιώτης Αρκουμανέας (πρόεδρος ΕΟ-
ΔΥ) ενημέρωσε το Μαξίμου ότι θα υπάρξει
ρεκόρ στα κρούσματα. 

Αμέσως ακολούθησε σύσκεψη στο Μα-
ξίμου, όπου ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
οι συνεργάτες του έβαλαν επί τάπητος τα
νέα δεδομένα. Παράλληλα, υπήρχαν επι-
κοινωνίες με διαπρεπείς επιστήμονες, οι
οποίοι μετέχουν της Επιτροπής των Λοι-
μωξιολόγων και συχνά-πυκνά ενημερώ-
νουν και τον πρωθυπουργό. Στη συγκεκρι-
μένη σύσκεψη επανήλθε η πρόταση προς
τον πρωθυπουργό για τη λήψη απόφασης
για υποχρεωτικότητα του εμβολίου για τις
ηλικίες από 17 και άνω.

Η συγκεκριμένη πρόταση δεν είναι τω-
ρινή. Έχει υποβληθεί στον πρωθυπουργό
από τον Απρίλιο, όταν άρχισε να φουντώ-
νει το κύμα των αντιεμβολιαστών. Έχει
προς το παρόν απορριφθεί, καθώς ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης –ως φιλελεύθερος–
αρνείται την υποχρεωτικότητα. Και συμ-
φωνεί ότι ο κάθε άνθρωπος έχει το δικαί-
ωμα να αποφασίζει για το σώμα του. Σε ό,τι
αφορά την υποχρεωτικότητα εμβολιασμών
για τους υγειονομικούς, τους ανθρώπους
που προσέχουν ευπαθείς ομάδες (γηροκο-
μεία, ΑμΕΑ) κι εκπαιδευτικούς ο πρωθυ-
πουργός προέβη σε αυτή την απόφαση,
διότι ως λογικός άνθρωπος δεν μπορεί να
αποδεχθεί ότι οι γιατροί που πρέπει να ιά-
νουν τους ασθενείς από τον κορωνοϊό να
μην είναι εμβολιασμένοι. Εξάλλου ανάλογη
απόφαση πρώτος έλαβε ο Μάριο Ντράγκι
στην Ιταλία κι ακολούθησαν και οι περισ-
σότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επέκταση της υποχρεωτικότητας
Τις τελευταίες 20 ημέρες πολλοί επιστήμο-
νες έχουν επικοινωνήσει με το Μαξίμου
κι έχουν καταθέσει προτάσεις για επέκταση
της υποχρεωτικότητας. Μάλιστα, ο καθη-
γητής Πνευμονολογίας Νίκος Τζανάκης
δηλώνει πλέον και μέσω τηλεόρασης ότι
όλοι οι υπάλληλοι του κράτους σε οποια-
δήποτε υπηρεσία κι εάν απασχολούνται
πρέπει να υποχρεωθούν να εμβολια-
σθούν. Ο κ. Τζανάκης, που είναι και αντι-
πρόεδρος της πνευμονολογικής εταιρείας,
έχει προτείνει όπως ο υποχρεωτικός εμ-
βολιασμός των κρατικών υπαλλήλων ξε-
κινήσει  από την αστυνομία, τον στρατό και
τις άλλες δυνάμεις ασφαλείας. Και εν συ-
νεχεία να επεκταθεί παντού. Επίσης, στην
πρόταση του ο καθηγητής Πνευμονολογίας

πρόσθεσε ότι ο εμβολιασμός θα πρέπει να
γίνει υποχρεωτικός και σε τομείς του ιδιω-
τικού τομέα, αναφέροντας καταστήματα και
υπηρεσίες υγειονομικού ενδιαφέροντος.

Και η αλήθεια είναι ότι μετά το νέο ρε-
κόρ στα κρούσματα φαίνεται ότι ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έχει βάλει νερό στο κρα-
σί του και έχει αρχίσει να αποδέχεται ως
θέμα συζήτησης στις τελευταίες συσκέψεις
την αυξημένη υποχρεωτικότητα στους εμ-
βολιασμούς. Ο πρωθυπουργός πολλάκις
έχει υποστηρίξει πως η οικονομία θα πα-
ραμείνει ανοικτή, ότι δεν θα επιβληθεί για
καμία περίπτωση νέο lockdown και σε κα-
μία περίπτωση η οικονομία δεν μπορεί να
αντέξει νέα πισωγυρίσματα. Ειδικά τώρα
που λόγω του τουρισμού η οικονομία έχει
πάρει φόρα «θα είναι αμαρτία να ανακοπεί»,
όπως λένε κυβερνητικά στελέχη.

Όμως, την ίδια ώρα αυξάνονται οι επι-
στήμονες που στέλνουν μηνύματα προς το
Μαξίμου ότι δεν πρέπει να αποκλειστεί ένα
νέο lockdown, τον Οκτώβριο εάν δεν έχει
ανακοπεί η επιθετικότητα (ως προς τη με-
ταδοτικότητα) του 4ου κύματος που προ-
καλεί η μετάλλαξη «Δ» και δεν αυξηθούν
οι εμβολιασμοί. Εξάλλου, τα στοιχεία είναι
ξεκάθαρα: Οι ΜΕΘ έχουν γεμίσει ανεμβο-
λίαστους, ενώ αρκετοί από τους διασωλη-
νωμένους είναι νεότερης ηλικίας, καθώς
η κυρίαρχη μετάλλαξη Δέλτα παρουσιάζει

έντονη διασπορά σε αυτό το ηλικιακό κοι-
νό. Ενδεικτικό είναι ότι μέσα σε μία εβδο-
μάδα χάθηκαν έξι ανθρώποι 18 έως 39 ε-
τών, ενώ στην εντατική με κορωνοϊό βρί-
σκεται και ένα παιδί ηλικίας μόλις 12 ε-
τών.

Οι ειδικοί προειδοποιούν για δύσκολο
φθινόπωρο καθώς, βλέποντας και την ει-
κόνα που υπάρχει στα νησιά, φοβούνται
πως όταν ολοκληρωθεί η επιστροφή από
τις καλοκαιρινές διακοπές, τον Σεπτέμ-
βριο, ενδεχομένως να έχουμε νέα έκρηξη
κρουσμάτων, κάτι που θα οδηγήσει σε αύ-
ξηση των εισαγωγών και των διασωληνώ-
σεων. Κι όπως τονίζει και ο πρόεδρος του
Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, Αθανά-
σιος Εξαδάκτυλος, «η πραγματικότητα εί-
ναι πολύ σαφής, έχουμε δύο πληθυσμούς ε-
νηλίκων στη χώρα μας, τους εμβολιασμένους
και τους ανεμβολίαστους. Αν ήταν όλοι εμβο-
λιασμένοι, στις εντατικές θα είχαμε μόνο 10
με 20 ανθρώπους. Άρα, δεν θα αποτελούσε
θέμα επικαιρότητας».  Στην ίδια ρότα κινεί-
ται και η καθηγήτρια Αθηνά Λινού (από
τις πιο συχνές συνομιλήτριες του Αλέξη
Τσίπρα): «Εάν περισσότερος κόσμος είχε εμ-
βολιαστεί, θα είχαμε μικρότερο κίνδυνο δια-
σποράς στα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας.
Θεωρώ ότι θα έπρεπε οπωσδήποτε να εμβο-
λιαστούμε όλοι». Από την πλευρά του ο Νί-
κος Καπραβέλος (διευθυντής της ΜΕΘ

στο νοσοκομείο «Γ. Παπανικολάου» της
Θεσσαλονίκης) τονίζει ότι «οι ανεμβολίαστοι
είναι αυτοί που μολύνονται πιο εύκολα και δια-
σπείρουν τον ιό. Είναι εστία υπερμετάδοσης
και μετάδοσης της μόλυνσης που μπορεί να ο-
δηγήσει σε νέα πίεση στο σύστημα υγείας με
τραγικές συνέπειες».

Τέλος, ο Χαράλαμπος Γώγος (καθηγη-
τής Παθολογίας, ειδικός σε λοιμώξεις) ε-
ξήγησε ότι υπάρχουν τέσσερις λόγοι για να
εμβολιαστεί ο κόσμος. Πρώτο, η προστα-
σία της ατομικής υγείας, σε ποσοστό 90%.
Δεύτερον, η προστασία της δημόσιας υγεί-
ας. Τρίτον, η προστασία του ΕΣΥ και, τέ-
ταρτον, η προστασία του κοινωνικού συ-
νόλου και της οικονομίας.

Όλα ανοιχτά
Οι εισηγήσεις και οι προτάσεις των επι-
στημόνων είναι στο Μαξίμου, οπότε περί
τα μέσα Σεπτεμβρίου, ίσως και κατά τη
διάρκεια της συνέντευξης Τύπου του πρω-
θυπουργού στην ΔΕΘ, θα ανακοινωθούν
οι αποφάσεις του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Και μιλάμε για να προστεθούν και νέες
κοινωνικές ομάδες που θα είναι υποχρε-
ωμένες να εμβολιαστούν. Εκτός και εάν τα
κρούσματα αυξηθούν μέχρι τότε δραματι-
κά και αναγκαστεί ο πρωθυπουργός να λά-
βει εντολή για υποχρεωτικό εμβολιασμό
όλων των ενήλικων.  

Κάτι που άφησε ανοιχτό και ο κυβερνη-
τικός εκπρόσωπος, Γιάννης Οικονόμου,
ο οποίος υπεραμύνθηκε των μέτρων υπο-
στηρίζοντας πως «τα μέτρα δεν ήρθαν για να
διχάσουν την κοινωνία ή να διχάσουν τους
ανθρώπους. Είμαστε όλοι αντιμέτωποι με την
πανδημία. Εμείς δεν διχάζουμε, προστατεύ-
ουμε με τα μέτρα τους ανεμβολίαστους».

• Χτύπησε συναγερμός στο Μαξίμου από τα 
ολοένα και αυξημένα κρούσματα κορωνοϊού 
και την επιβάρυνση του ΕΣΥ και των ΜΕΘ

Σκέψεις για οριζόντια
υποχρεωτικότητα 
στον εμβολιασμό



Μάχη με τον χρόνο για
την ανασυγκρότηση

Μπορεί στη Βουλή οι πο-
λιτικές δυνάμεις να δια-
φώνησαν σε όλα και να
επιδόθηκαν σε καβγά, ό-
μως η κυβέρνηση έχει α-
νεβάσει ρυθμούς για να
προλάβει τον χειμώνα και
να περιθάλψει τους πλη-
γέντες

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Ε
πί πέντε σχεδόν ώρες
οι πολιτικοί αρχηγοί
μονομάχησαν την Τε-
τάρτη στη Βουλή για
τις καταστροφικές

πυρκαγιές που κατέκαψαν παρ-
θένα δάση σε Αττική, Βόρεια Εύ-
βοια, Ηλεία, Αρκαδία και Μεσ-
σηνία, ξεσπίτωσαν δεκάδες οικο-
γένειες, αλλά ουδείς βγήκε σοφό-
τερος από αυτήν τη συζήτηση. 

Ναι μεν όλοι συμφώνησαν ότι
η κλιματική αλλαγή πλέον έχει ει-
σέλθει στην αυλή μας, τα καιρικά
φαινόμενα ολοένα και γίνονται
πιο επικίνδυνα, αλλά οι πολιτι-
κές δυνάμεις του τόπου δεν επι-
δεικνύουν καμία απολύτως διά-
θεση συνεργασίας για να υπάρξει
ένα σχέδιο που θα αντεπεξέλθει
των δυσκολιών.

Ο καθένας πιστεύει ότι αυτός
έχει δίκιο ποντάροντας σε πολι-
τικά οφέλη. Και ουδείς ακούει
τους επιστήμονες που φωνάζουν
εδώ και χρόνια, ενώ τώρα είναι
ακόμη πιο απαισιόδοξοι. Όπως
ο καθηγητής Φυσικής και γραμ-
ματέας της Ακαδημίας Αθηνών,
Χρήστος Ζερεφός, ο οποίος
προαναγγέλλει πως τα επόμενα
χρόνια θα είναι χειρότερα και με
περισσότερους καύσωνες, με υ-
ψηλότερες θερμοκρασίες και το
κυριότερο με πυρκαγιές που θα
ακολουθούν, οι οποίες δεν αντι-
μετωπίζονται εύκολα, καθώς θα
δημιουργούν το δικό τους εφιαλ-
τικό μικροκλίμα. Κάτι που διαπί-
στωσαν σε όλες τις τελευταίες
πυρκαγιές οι πυροσβέστες, που
όπως έλεγαν «ρίχναμε διπλάσιο νε-
ρό από το σύνηθες και η φωτιά δεν
έσβηνε».  Μάλιστα ο κ. Ζερεφός
μιλώντας στην ΕΡΤ για τη φωτιά
της Εύβοιας τόνισε πως «εάν εί-
χαμε επίπεδο συναγερμού 5 όταν ξε-
κίνησε η φωτιά στην Εύβοια, δεν θα
είχε μείνει ούτε σκουπίδι. Το 112 α-
πεδείχθη σωτήριο για τους ανθρώ-
πους αλλά πρέπει να γίνει κάτι και
για τα δέντρα», υποστηρίζοντας
πως πρέπει να περιποιούμαστε
τα δάση «και η καύσιμη ύλη να α-
πομακρύνεται τον Μάρτιο». 

Από την πλευρά του ακόμη
πιο απαισιόδοξος ήταν ο Ευθύ-
μιος Λέκκας, καθηγητής Διαχεί-
ρισης Φυσικών Καταστροφών
στο ΕΚΠΑ και πρόεδρος του ΟΑ-
ΣΠ, δηλώνοντας με βεβαιότητα
ότι «θα αντιμετωπίσουμε καταστρο-

φικές πλημμύρες στα καμένα, ο κίν-
δυνος έχει επταπλασιαστεί».

Με αυτές τις δραματικές προ-
βλέψεις οι πολιτικοί αρχηγοί δεν
ασχολήθηκαν, παρά το γεγονός
ότι συνομιλούν με τους επιστή-
μονες. Ασχολήθηκαν περισσότε-
ρο με το ποιος ευθύνεται για την
καθυστέρηση στην κατάσβεση
των πυρκαγιών, αλλά και στις ο-
μολογουμένως πάρα πολλές ανα-
ζωπυρώσεις, αλλά όχι με το πώς
θα θωρακιστούν όλες οι περιο-
χές για την επόμενη ημέρα. Ειδι-
κά τώρα που οι μετεωρολόγοι
προβλέπουν πως τα επικίνδυνα
καιρικά φαινόμενα θα είναι συ-
χνότερα και το σημαντικότερο
πιο επιθετικά. 

Επέδειξε
αντανακλαστικά
Η αλήθεια είναι ότι η κυβέρνηση
με όλα τα λάθη της και τις αστο-
χίες στην προσπάθεια να αντιμε-
τωπιστεί η πύρινη λαίλαπα ταυ-
τόχρονα σε πολλές περιοχές της
χώρας, επέδειξε απίστευτα αντα-
νακλαστικά σε ό,τι αφορά την τα-

χύτητα στις αποζημιώσεις και την
αποκατάσταση των ζημιών. Ήδη
έχουν ξεκινήσει οι πρώτες πλη-
ρωμές για όσους έσπευσαν και
δήλωσαν στη σχετική πλατφόρ-
μα τις ζημιές, ενώ σχεδόν έχουν
καταγραφεί –από τα ειδικά συ-
νεργεία– όλα τα καμένα στη Βό-
ρεια Αττική και σε ένα μεγάλο μέ-
ρος της Εύβοιας. Και όπως ανα-
κοίνωσε και ο πρωθυπουργός,
κάθε Τρίτη και Παρασκευή το
κράτος πληρώνει τις αποζημιώ-
σεις στους πληγέντες. Και οι πα-
ρεμβάσεις που αποφασίστηκαν –
όπως είναι γνωστό– ανέρχονται
στα 500 εκατομμύρια ευρώ. 

Παράλληλα ειδικά συνεργεία
από υλοτόμους έχουν μπει στα
δάση και καθαρίζουν τα καμένα,
ώστε να φτιαχτούν τα κορμοδέ-
ματα για να αντιμετωπιστούν οι
πλημμύρες από τις πρώτες βρο-
χές του φθινοπώρου. Και πραγ-
ματικά ο χρόνος πιέζει, διότι έτσι
όπως έχει εξελιχθεί το κλίμα τα
πρωτοβρόχια μπορεί να θυμί-
ζουν λαίλαπα. 

Σύμφωνα με την ενίσχυση

που έχει αποφασιστεί οι κατοι-
κίες που έχουν καταστραφεί ολο-
σχερώς, μερικώς ή έχουν μικρές
ζημιές θα λάβουν 80% δωρεάν
κρατική αρωγή (με βάση την αξία
του ακινήτου όπως υπολογίζεται
στον ΕΝΦΙΑ), με ανώτατο ποσό
τις 150.000 ευρώ και 20% άτο-
κο δάνειο, με την εγγύηση του ελ-
ληνικού Δημοσίου. Παράλληλα,
καταβάλλεται στα πληττόμενα νοι-
κοκυριά αποζημίωση για την οι-
κοσκευή που καταστράφηκε. Α-
νάλογη αρωγή έχει ανακοινωθεί
τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και
για τα αγροτεμάχια και τις καλ-
λιέργειες.

Οι οικονομικές ενισχύσεις
πληγέντων από φυσικές κατα-
στροφές είναι ακατάσχετες, αφο-
ρολόγητες και μη συμψηφιστέες
με οφειλές προς το Δημόσιο. Σε
περίπτωση που η κατοικία έχει
μακροχρόνια μίσθωση, ο ιδιο-
κτήτης δικαιούται τη στεγαστική
συνδρομή και ο ένοικος την απο-
ζημίωση για οικοσκευή. Οι πλητ-
τόμενες επιχειρήσεις απαλλάσ-
σονται και από την αποπληρωμή

του επιστρεπτέου μέρους της επι-
στρεπτέας προκαταβολής.

Τέλος, υπάρχει απαλλαγή από
τον ΕΝΦΙΑ για τρία χρόνια, ενώ
τρέχει και πρόγραμμα επιδότη-
σης ενοικίου για όσους έμειναν
άστεγοι από 300-500 μηνιαίως.

Η επιτροπή Μπένου 
και οι κατασκευαστικές
Ίσως και την ερχόμενη εβδομά-
δα ο Σταύρος Μπένος, ο οποίος
έχει αναλάβει επικεφαλής στην
Επιτροπή για την Ανασυγκρότη-
ση της Εύβοιας, επιθεωρήσει τις
καμένες περιοχές, ώστε μέχρι τις
10 Σεπτεμβρίου και σίγουρα
πριν από τη ΔΕΘ θα έχει καταθέ-
σει το σχέδιό του για την ανοικο-
δόμηση της περιοχής. Και μιλάμε
φυσικά για το πώς θα ανακατα-
σκευαστούν οι δομές.

Την ίδια ώρα έχει ενταθεί η
συζήτηση στο εσωτερικό του Μα-
ξίμου, καθώς υπάρχουν σχετικές
εισηγήσεις όπως στο πλαίσιο της
ανασυγκρότησης της περιοχής ε-
νταχθούν όλες οι μεγάλες κατα-
σκευαστικές εταιρείες. Όχι μόνο
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Ανερμάτιστος ο Σπανός ή έδρασε βάσει σχεδίου;

• Σκέψεις και για εμπλοκή των μεγάλων κατασκευαστικών εταιρειών
για την ανοικοδόμηση των καμένων περιοχών

Στο μεταξύ εστία πολιτικής αντιπαράθεσης προκάλεσαν τα όσα είπε
ο Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδος, Φάνης Σπανός, κατά τη διάρ-
κεια του Περιφερειακού Συμβουλίου, που διεξήχθη στην Αιδηψό.
Εκεί κατά τη διάρκεια της εισηγητικής του ομιλίας είπε το αμίμητο ό-
τι «δόθηκε εντολή μη κατάσβεσης». Αυτή την εξωφρενική δήλωση
δεν την είχε σκεφθεί ούτε ο πιο ακραίος συνωμοσιολόγος. 

«Κληθήκαμε να σβήσουμε μια φωτιά μόνοι μας. Χωρίς αεροπλά-
να, χωρίς ελικόπτερα, χωρίς επίγεια πυροσβεστικά μέσα και τα λιγο-
στά αυτά επίγεια μέσα είχαν εντολή μη κατάσβεσης», τόνισε ο κ. Σπα-
νός και συμπλήρωσε ότι «σε πείσμα αυτών των εντολών, οι λίγοι και
ηρωικοί πυροσβέστες δούλεψαν». Μάλιστα, επιτέθηκε και στην η-
γεσία της Πολιτικής Προστασίας (τον Νίκο Χαρδαλιά) ζητώντας να
αναζητηθούν οι ευθύνες, όχι για εκδικητικούς λόγους, αλλά για να
δικαιωθούν οι πληγέντες. Κατά τη διάρκεια της πύρινης λαίλαπας ο
κ. Σπανός δέχθηκε επικρίσεις από τους κατοίκους που έβλεπαν οι
περιουσίες τους να γίνονται στάχτη, ότι είναι μόνο για φιγούρα.

Εδώ να υπενθυμίσουμε ότι ο κ. Σπανός ανήκει πολιτικά στη Ν.Δ.,
έχει στενές σχέσεις με τον δήμαρχο Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη
και έχει διατελέσει αντιπεριφερειάρχης κατά τη θητεία του κ. Μπα-
κογιάννη στην Περιφέρεια, ενώ διατηρεί εξαιρετικές σχέσεις και με

την Ντόρα Μπακογιάννη. Κατά τη θητεία του κ. Μπακογιάννη στην
Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας να θυμίσουμε ότι γενικός γραμματέας
ήταν ο Νίκος Χαρδαλιάς. Τα όσα είπε ο περιφερειάρχης ήταν πολύ
λογικό να προκαλέσουν σάλο, με τον ΣΥΡΙΖΑ να φέρνει το θέμα
στη Βουλή και τα φίλα προσκείμενα ΜΜΕ προς το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης να αναρωτιούνται για ποιον λόγο δεν ε-
πεμβαίνει εισαγγελέας για τα όσα είπε ο κ. Σπανός. Βέβαια στη δευ-
τερολογία του ο κ. Σπανός πήγε να τα μπαλώσει και τα έκανε χειρό-
τερα, καθώς ισχυρίστηκε ότι οι πυροσβέστες είχαν εντολή να μη
σβήνουν τις φωτιές όταν πετούσαν τα εναέρια μέσα για να προστα-
τευθούν. Μιλάμε ότι τέτοια κωλοτούμπα ούτε ο Τσίπρας με το δη-
μοψήφισμα δεν έχει κάνει. 

Πολιτικοί παρατηρητές δίνουν διττή εξήγηση στην παρέμβαση
Σπανού. Η μία είναι απλοϊκή: «Το μέγεθος του πολιτικού ανδρός φτά-
νει μέχρι εκεί». Η δεύτερη είναι πιο περίπλοκη και σηκώνει πολλή
κουβέντα: «Μήπως ο κ. Σπανός ήταν σε συνεννόηση με κάποιους που
θα ήθελαν να γρατζουνιστεί ο πρωθυπουργός για να αποκομίσουν ο-
φέλη;» Και εάν ισχύει αυτό, τότε οι ενδιαφερόμενοι βρίσκονται ε-
ντός Ν.Δ., οπότε καλό είναι το Μαξίμου να αναζητήσει με ποιους έ-
χει φιλικά πάρε-δώσε ο κ. Περιφερειάρχης. 
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για την κατασκευή των υποδο-
μών που είναι απαραίτητες για να
γίνουν λειτουργικοί οι οικισμοί,
τα χωριά και οι πόλεις της Εύβοι-
ας που έχουν υποστεί σχεδόν ο-
λοκληρωτική καταστροφή. Η ε-
μπλοκή των κατασκευαστικών να
γίνει και για να υπάρχει μία ομοι-
ομορφία στο τοπίο με το χτίσιμο
οικιών που θα ταιριάζει στο νέο
περιβάλλον και που θα αναδει-
κνύει τη μοναδικότητα της Εύβοι-
ας. Ένα τέτοιο παράδειγμα απο-
τελούν οι Κυκλάδες, όπου χάρη
και στους ειδικούς όρους και τους
περιορισμούς δόμησης αναδεί-
χθηκε η κυκλαδίτικη αρχιτεκτο-
νική με αποτέλεσμα να αποτελεί
πόλο έλξης για εκατομμύρια επι-
σκέπτες από όλα τα μήκη και τα
πλάτη της γης.

Κάτι ανάλογο μπορεί να γίνει
κατ’ αρχάς στην Εύβοια, αλλά και

σε άλλες περιοχές της περιφέρει-
ας (Ηλεία, Γορτυνία, Μεσσηνία)
όπου υπήρξαν καταστροφές από
τις πυρκαγιές. Με αλλαγές στο υ-
φιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο
και με τη συμμετοχή μεγάλων κα-
τασκευαστικών εταιρειών θα μπο-
ρεί να επιτευχθεί πολύ πιο εύκο-
λα η ανάδειξη του τοπικού στοι-
χείου. Επίσης, θα μπορεί να γίνει
καλύτερος έλεγχος από το κράτος
ότι θα προχωρήσουν οι κατα-
σκευές των οικιών, καθώς θα
μπορεί να βάλει χρονικούς προσ-
διορισμούς, ώστε σε δύο ή τρία
το πολύ χρόνια να παραδοθούν
τα σπίτια στους πληγέντες. Και
φυσικά να πάρουν πάλι ζωή οι
περιοχές, καθώς θα έχουν προ-
χωρήσει παράλληλα τα έργα υπο-
δομής, αλλά και οι αναδασώσεις. 

Το μόνο βέβαιο, πάντως, ανε-
ξάρτητα με το ποια μέθοδος ανοι-

κοδόμησης θα επιλεγεί είναι ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης πιέζει
όλους τους εμπλεκόμενους υ-
πουργούς να τρέξουν όσο το δυ-
νατόν γρηγορότερα και οι αποζη-
μιώσεις και τα έργα υποδομής για
να αποφευχθούν νέες ζημιές από
τις βροχές. Το όλο project το τρέ-
χει ο νέος υφυπουργός στον
πρωθυπουργό με αρμοδιότητα σε
θέματα κρατικής αρωγής και α-
ποκατάστασης από φυσικές κατα-
στροφές, Χρήστος Τριαντόπου-
λος, με τον Άκη Σκέρτσο να έχει
την υψηλή εποπτεία. 

Με τους μέχρι τώρα ρυθμούς,
όπως μας έλεγε πηγή του Μαξί-
μου, υπάρχει αισιοδοξία ότι μέχρι
τον χειμώνα θα έχουν προχωρή-
σει σε μεγάλο βαθμό τα αντιπλημ-
μυρικά έργα στο δάσος, ενώ και ό-
λοι οι πληγέντες θα έχουν λάβει
την κρατική βοήθεια.

Εκτός ελλείμματος και
χρέους οι δαπάνες από
τις καταστροφές ζητούν
οι χώρες της Μεσογείου
Η εξαίρεση των δαπανών για την πρόβλεψη αλλά και την α-
ντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής από το έλλειμμα και το
χρέος των κρατών-μελών θα είναι ένα από τα μεγάλα κεφά-
λαια της συζήτησης που θα ξεκινήσει το φθινόπωρο για τις
αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο Σύμφωνο Σταθερότητας
και Ανάπτυξης. 

Το θέμα που θα τεθεί στους υπερασπιστές της σκληρής δη-
μοσιονομικής γραμμής, κυρίως από τις μεσογειακές χώρες
είναι ότι, στο πλαίσιο του εκσυγχρονισμού των ευρωπαϊκών
δημοσιονομικών κανόνων, θα πρέπει να μην υπολογίζονται
στο έλλειμμα και το χρέος της κάθε χώρας οι δαπάνες για την
προστασία και την κάλυψη των ζημιών που προκαλούν α-
κραία καιρικά φαινόμενα συνδεδεμένα με την κλιματική αλ-
λαγή. Ως γνωστόν, πολλές χώρες της Ευρώπης (και η Ελλάδα)
χτυπήθηκαν από πρωτοφανή καιρικά φαινόμενα από το 2020
μέχρι και σήμερα. 

Οι πλημμύρες στην Κεντρική Ιταλία και ο μεσογειακός κυ-
κλώνας «Ιανός» στην Ελλάδα, οι πλημμύρες σε Εύβοια και
Στερεά Ελλάδα πέρσι, οι μεγάλες πλημμύρες σε Γερμανία, Ολ-

λανδία και Βέλγιο τον Ιούλιο και οι μεγα-πυρκαγιές που βιώ-
νουν σήμερα Ελλάδα και Ιταλία και νωρίτερα το καλοκαίρι η
Κύπρος, η Γαλλία και η Ισπανία είναι απρόβλεπτα και κατα-
στροφικά φαινόμενα. 

Συνεπώς δεν μπορούν να προβλεφθούν από τους κρατι-
κούς προϋπολογισμούς. Μόνο η Ελλάδα υπολογίζει ότι, μετά
τις τελευταίες πυρκαγιές, θα καταγράψει δαπάνες για αποκα-
τάσταση ζημιών από ακραία καιρικά φαινόμενα ύψους 1,6
δισ. (1,1 δισ. που έχουν δοθεί ήδη συν τα 500 εκατ. ευρώ για
τις πυρκαγιές), δηλαδή περίπου 0,9% του ΑΕΠ της. Τούτο, χω-
ρίς να υπολογιστούν και τα 41 δισ. που θα δαπανήσει έως το
τέλος του χρόνου, για την αντιμετώπιση των συνεπειών της
πανδημίας του κορωνοϊού.

Το αίτημα για εξαίρεση των δαπανών για την κλιματική αλ-
λαγή παρά τις επί της αρχής αντιρρήσεις που εκφράζουν μπο-
ρεί να γίνει κατανοητό από τις βόρειες χώρες. 

Τούτο διότι, παρ’ ότι εμφανίζονται αντίθετες σε κάθε έν-
νοια δημοσιονομικής χαλάρωσης, είναι οι περισσότερο συ-
νειδητοποιημένες σε ό,τι αφορά την κλιματική αλλαγή. 

Η εξαίρεση δεν θα αφορά μόνο τις δαπάνες για την αποκα-
τάσταση των ζημιών από φυσικές καταστροφές, αλλά και τις
πρόσθετες δαπάνες που θα κάνει κάθε κράτος για τη βελτίωση
του περιβάλλοντος. 

Τούτο διότι το κόστος των ζημιών γίνεται κάθε χρόνο όλο
και μεγαλύτερο και τα καιρικά φαινόμενα γίνονται τόσο α-
κραία που μπορούν και να απειλήσουν μεσοπρόθεσμα και την
οικονομική ανάπτυξη της Ευρωζώνης.



Αυτό είναι το συμπέρασμα που ε-
ξάγεται από τις κινήσεις των γει-
τόνων μας, οι οποίοι είχαν από το
2008 δώσει τα χέρια και περίμε-
ναν, και αναδεικνύει τις τερά-
στιες ευθύνες του Αλέξη Τσίπρα 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
ταν ο Αλέξης Τσίπρας, ως
πρωθυπουργός, υπέγραψε
την Συμφωνία των Πρε-
σπών, υποστήριξε στη Βου-
λή αυτή του την απόφαση

χρησιμοποιώντας ως επιχείρημα πως
«κλείνουμε το μέτωπο με τα Σκόπια και μας ε-
πιτρέπει να αφιερωθούμε στον εξ ανατολών
κίνδυνο για τη χώρα μας», υπονοώντας την
Τουρκία. Την ίδια εποχή τα στελέχη του
ΣΥΡΙΖΑ περιδιάβαιναν –ως μετέχοντες σε
ζωική εμποροπανήγυρη της περιφέρειας–
τους τηλεοπτικούς σταθμούς κι έλεγαν πως
«με τη Συμφωνία η άμυνα εξ αέρος των γειτό-
νων μας εξαρτάται από την Ελληνική Πολεμική
Αεροπορία». 

Οι διαφωνούντες με τη Συμφωνία αντέ-
τειναν στην τότε κυβερνητική προπαγάν-
δα ότι δεν αποτυπώνονταν πουθενά όλα
όσα έλεγαν από τον ΣΥΡΙΖΑ. Όπως επίσης
ότι δεν υπήρχαν πουθενά δικλείδες ασφα-
λείας που να απέκλειαν την οποιαδήποτε
αμυντική συμφωνία της Βόρειας Μακεδο-
νίας με οποιαδήποτε άλλη χώρα-μέλος του
ΝΑΤΟ. Κάτι που ισχύει με όλα τα μέλη της
συμμαχίας. Επίσης, οι διαφωνούντες εξέ-
φραζαν ένα ορθό επιχείρημα: Ότι θα ενι-
σχυθεί η εντύπωση της Άγκυρας ότι, αφού
η Αθήνα κάνει υποχωρήσεις σε απαιτήσεις
των αδύναμων Σκοπίων, αν πιεστεί ασφυ-
κτικά θα υποχωρήσει πολύ περισσότερο
έναντι των απαιτήσεων της πολύ ισχυρό-
τερης Τουρκίας. 

Από τις πρώτες ημέρες που τέθηκε εν ι-
σχύι η Συμφωνία των Πρεσπών, οι γείτο-
νές μας φρόντισαν συστηματικά να την πα-
ραβιάζουν παρά τις φανφαρολογίες του
Ζόραν Ζάεφ, περί αδερφικής φιλίας με
τον Αλέξη Τσίπρα. Αλλά και το γεγονός ό-
τι η κόρη του Σκοπιανού πρωθυπουργού
δεν παραλείπει κάθε καλοκαίρι ένα ταξίδι
στη Χαλκιδική για διακοπές. 

Και οι παραβιάσεις της Συμφωνίας εκ
μέρους των γειτόνων μας εντάθηκαν από
την ημέρα που ανέλαβε τη διακυβέρνηση
της χώρας ο Κυριάκος Μητσοτάκης, πα-
ρά το γεγονός ότι είχε δηλώσει ότι θα σε-
βαστεί τη Συμφωνία που είχε υπογράψει η
χώρα. Επίσης, ο κ. Μητσοτάκης σεβάστη-
κε στο έπακρο και την υπόσχεση που είχε
δώσει τον Απρίλιο του 2019 ο κ. Τσίπρας
κατά την επίσκεψή του στα Σκόπια, ότι η
Ελλάδα θα αναλάβει εκ μέρους του ΝΑΤΟ
την επιτήρηση του FIR της Βόρειας Μακε-
δονίας. Λες και ο Ζόραν Ζάεφ με τις πα-
ραβιάσεις ήθελε να εκφράσει τη λύπη του
που ηττήθηκε σε όλες τις εκλογικές μονο-
μαχίες του 2019 ο φίλος του Αλέξης Τσί-
πρας. 

Δεν κάλεσαν 
τον Έλληνα πρέσβη
Είναι χαρακτηριστικό ότι τον Μάιο του
2020, στις 29 Μαΐου συγκεκριμένα, στα
Σκόπια στήθηκε μία γιορτή για την είσοδο
της χώρας στο ΝΑΤΟ.  Παρόντες εκτός της
υπουργού Άμυνας της Β. Μακεδονίας, Ρα-
ντμίλα Σεκερίνσκα, και η Αμερικανή

πρέσβης, Κέιτ Μπερνς. Στην εκδήλωση
πέταξαν και έξι αεροπλάνα. Δύο αμερικα-
νικά βομβαρδιστικά B-1B και τέσσερα ελ-
ληνικά μαχητικά F16/Block52+ της 337
μοίρας Πολεμικής Αεροπορίας. Από την
εξέδρα των επισήμων απουσίαζε το ελλη-
νικό στοιχείο. Η δικαιολογία εκ μέρους
των διοργανωτών ήταν ότι ο Έλληνας πρέ-
σβης, Χρήστος Γιαννακάκης, απουσίαζε
επειδή ανέρρωνε από κορωνοϊό.  Κι όμως,
συνεργάτες του κ. Γιαννακάκη έλεγαν πως
«δεν είχε λάβει καμία απολύτως πρόσκληση».
Το δε εντυπωσιακότερο ήταν ότι κατά τη
διάρκεια των δηλώσεων η Σεκερίνσκα
ευχαρίστησε (παραλίγο να βάλει τα κλάμα-
τα) τις ΗΠΑ για την ασφάλεια που προ-
σφέρουν στη Βόρεια Μακεδονία, λησμο-
νώντας να αναφέρει καν το όνομα της Ελ-
λάδας, πάρα το γεγονός ότι από τα έξι αε-
ροπλάνα που πέταξαν πάνω από τη γειτο-
νική χώρα, τα τέσσερα ήταν ελληνικά. Στην
Αθήνα, στο ελληνικό υπουργείο Εξωτερι-
κών υποβάθμισαν το γεγονός, τονίζοντας
πως «το περιστατικό δεν κρίνεται ικανό να α-
ξιολογηθεί».

Αυτό ήταν ένα από τα πολλά… παρα-
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Δεν υπάρχει 
καμία δικλείδα
ασφαλείας στη
Συμφωνία των

Πρεσπών, παρά τα
παραμύθια που έλεγαν

και συνεχίζουν 
να υποστηρίζουν 

από τον 
ΣΥΡΙΖΑ

Οι Πρέσπες άνοιξαν την όρεξη σε
Τούρκους και Βορειομακεδόνες
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στρατήματα του Ζόραν Ζάεφ και των υ-
πουργών του που ανέχθηκε το ελληνικό υ-
πουργείο Εξωτερικών. Την ίδια ώρα υ-
πήρχαν πολλές καθυστερήσεις εκ μέρους
των γειτόνων μας σε πολλά διαδικαστικά
θέματα, όπως η αλλαγή στην ονομασία των
επίσημων εγγράφων, αλλά η Ελλάδα ήταν
πάντα παρούσα. Έτσι, η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη προσέφερε την αρωγή της στην
κυβέρνησης Ζάεφ για την αντιμετώπιση
της πανδημίας, ενώ έδωσε κι εμβόλια, κα-
θώς λόγω της Ε.Ε. η χώρα μας είχε πρό-
σβαση και στη λήψη αποφάσεων στις Βρυ-
ξέλλες, ενώ προμηθεύτηκε βάσει της κοι-
νοτικής συμφωνίας απ’ ευθείας εμβόλια α-
πό τις εταιρείες. 

Οι ερωτήσεις του Λοβέρδου
Από τον Απρίλιο του 2021 ο Ανδρέας
Λοβέρδος έχει υποβάλει τρεις ερωτήσεις
στην ελληνική Βουλή, ζητώντας ενημέρω-
ση για το εάν υπάρχει έλεγχος εκ μέρους
της Ελλάδας στην τήρηση των συμφωνη-
θέντων εκ μέρους της Βόρειας Μακεδο-
νίας. Μάλιστα επειδή ο πρώην υπουργός
ένιωσε ότι δεν έλαβε απάντηση από τον
Νίκο Δένδια, τον Μάιο κατέθεσε την ίδια
ερώτηση προς τον πρωθυπουργό τονίζο-
ντας χαρακτηριστικά: «Εκτός από το όνομα
στο οποίο η Ελλάδα έκανε παραχώρηση, κατά
πόσο εφαρμόζονται οι υπόλοιπες ρυθμίσεις
της Συμφωνίας των Πρεσπών;»

Στην ερώτησή του ο κ. Λοβέρδος ζη-
τούσε να ενημερωθεί για τα ακόλουθα: 

Πρώτον, αν έχει συσταθεί η Επιτροπή
Εμπειρογνωμόνων, η σύσταση της οποίας
προβλεπόταν να γίνει έναν μήνα μετά την
υπογραφή της Συμφωνίας, και τι έργο έχει
παραγάγει.

Δεύτερον, αν συστάθηκε το Ανώτατο
Συμβούλιο Συνεργασίας και τι Εκθέσεις έ-
χει υποβάλει μέχρι στιγμής, όπως είναι υ-
ποχρεωμένο, σε αυτά τα τρία χρόνια;

Τρίτον, αν συστάθηκε η Κοινή Υπουρ-
γική Επιτροπή, για την οποία προσωπικά
αρμόδιος είναι ο υφυπουργός Οικονομι-
κής Διπλωματίας και Εξωστρέφειας, Κων-
σταντίνος Φραγκογιάνης.

Κανένας δεν παρακολουθεί
Και ως φαίνεται, ουδείς παρακολουθεί την
εξέλιξη της Συμφωνίας των Πρεσπών, δη-
λαδή το εάν τηρούνται οι όροι της Συμφω-
νίας εκ μέρους των γειτόνων μας. Διότι, ε-
άν υπήρχε η δέουσα προσοχή από το ελ-
ληνικό υπουργείο Εξωτερικών, τότε θα εί-
χαμε προλάβει μία σειρά από… ατασθα-
λίες εκ μέρους των Σκοπίων. Όπως, για
παράδειγμα, ότι στο πρόσφατο ευρωπαϊ-
κό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου παρουσιά-
στηκαν με το σήμα στις φανέλες ως Ποδο-
σφαιρική Ομοσπονδία Μακεδονίας και ό-
χι ως Π.Ο. Βόρειας Μακεδονίας, ως όφει-
λαν. 

Κι εκεί η χώρα μας έτρεχε πίσω από τα
γεγονότα. Διότι ο ίδιος ο Ζόραν Ζάεφ α-
νήρτησε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
ότι «είμαι στο Άμστερνταμ και στηρίζω τη μα-
κεδονική εθνική ομάδα», για να ζητήσει συγ-
γνώμη δύο ημέρες αργότερα, όταν κινητο-
ποιήθηκε η Αθήνα. Ο πρωθυπουργός τής
Β. Μακεδονίας ναι μεν ζήτησε συγγνώμη,
αλλά προσπάθησε να βγει και από πάνω:
«Αυτός δεν είναι λόγος να καθυστερήσουν οι
Συμφωνίες και τα Μνημόνια στο ελληνικό Κοι-
νοβούλιο».

Τα νταραβέρια με την Τουρκία
Ουκ ολίγες φορές –όπως επισημάνθηκε
και παραπάνω– ο Αλέξης Τσίπρας χρη-
σιμοποίησε την Τουρκία για να πείσει την
κοινωνία για τη Συμφωνία των Πρεσπών.
Έτσι στο Υπουργικό Συμβούλιο στις 3 Α-
πριλίου του 2018 είχε τονίσει: «Με δεδο-
μένο ότι η Τουρκία βρίσκεται σε ένταση, έ-
χουμε έναν ακόμη λόγο να επιδιώκουμε το
κλείσιμο όσο το δυνατόν περισσότερων μετώ-
πων στην εξωτερική μας πολιτική, ώστε να μη
σπαταλάμε διπλωματικό και πολιτικό κεφά-
λαιο, και με αυτή την έννοια θα πρέπει να συ-
νεχίσουμε στην ίδια κατεύθυνση, ώστε να επι-
λύσουμε τα ζητήματα στα βόρεια σύνορά μας
τόσο με την Αλβανία, αλλά και με την πΓΔΜ,
χωρίς υποχωρήσεις από πάγιες εθνικές μας θέ-
σεις και με αίσθημα εθνικής ευθύνης». 

Ένα χρόνο αργότερα –πριν από τις ε-
κλογές του Ιουλίου του 2019– στις 23 Ιου-
νίου του 2019 στην ΕΡΤ ο κ. Τσίπρας είχε
πει για τη Συμφωνία των Πρεσπών και τα
οφέλη για την Ελλάδα: «Η πραγματική απει-
λή για τα εθνικά μας συμφέροντα δεν είναι α-
πό τα βόρεια, ούτε από τα δυτικά, ούτε από τα
νότια, αλλά είναι από τα ανατολικά. Και τώρα
πιστεύω ότι και ο τελευταίος Έλληνας πολίτης,
που ευλόγως ενδεχομένως είχε ευαισθησίες,
τάχθηκε με σκεπτικισμό, με προβληματισμό ή
και αντίθετα σε αυτή τη συμφωνία, τώρα αρχί-
ζει και καταλαβαίνει πόσο σημαντική ήταν αυ-
τή η συμφωνία για τα εθνικά μας συμφέροντα.
Τώρα που βλέπει ότι, αν δεν είχαμε αυτή τη
συμφωνία, την επιτήρηση του εναέριου χώ-
ρου της Βόρειας Μακεδονίας θα την είχαν τα
τουρκικά F-16. Και δεν θα είχαμε τουρκι-
κά F-16 μόνο στο Αιγαίο, θα είχαμε και στα
βόρεια σύνορά μας. Τώρα, λοιπόν, και ο τε-
λευταίος Έλληνας πολίτης, Μακεδόνας πολί-
της, συνειδητοποιεί ότι όχι μόνο δεν χάσαμε
από αυτή τη συμφωνία, όπως κάποιοι έσπευ-

σαν με ψηφοθηρική διάθεση να μας πουν, αλ-
λά κερδίσαμε». 

Κι όμως, η Βόρεια Μακεδονία δεν στά-
θηκε εκεί. Αλλά λόγω της εισδοχής της στο
ΝΑΤΟ προχώρησε σε υπογραφή αμυντι-
κής συμφωνίας με την Τουρκία. Μία συμ-
φωνία, την οποία ουδείς επακριβώς γνω-
ρίζει. Παρά μόνο το ότι Άγκυρα και Σκό-
πια αποφάσισαν για την επόμενη πενταε-
τία να έχουν οικονομική και στρατιωτική
συνεργασία με σκοπό τη βελτίωση των δυ-
νατοτήτων των Ενόπλων Δυνάμεων της
γειτονικής χώρας. Για τον σκοπό αυτό, η
Τουρκία θα εκταμιεύει κάθε χρόνο κονδύ-
λια, όπως ανακοίνωσαν τα Σκόπια. Και
πώς θα επιτευχθεί η βελτίωση των Ενό-
πλων Δυνάμεων της Β. Μακεδονίας; Προ-
φανώς με το να υπάρχουν Τούρκοι στρα-
τιωτικοί, οι οποίοι θα εγκατασταθούν στα
Σκόπια για να εκπαιδεύσουν τον στρα-
τό. Άρα, δεν καταφέραμε να απομονώ-
σουμε τους Τούρκους από τα βόρεια
σύνορά μας. Θα τους βρίσκουμε διαρ-
κώς μπροστά μας. Άρα, και η Συμφω-
νία των Πρεσπών σε καμία περίπτωση
δεν λύνει το ζήτημα.

Για να πούμε και του στραβού το δίκιο,
Άγκυρα και Σκόπια συνεργάζονται στενά
εδώ και περισσότερα από 30 χρόνια. Επι-
σήμως οι δυο χώρες συμπορεύονταν από
το 2008 με συμφωνία συνεργασίας και πε-
ρίμεναν πώς και πώς να βρεθεί λύση στο
όνομα της γειτονικής χώρας για να εισέλ-
θουν στο ΝΑΤΟ και να είναι εφικτή η στρα-
τιωτική συμφωνία. Και φυσικά η περιβόη-
τη Συμφωνία των Πρεσπών δεν τα ξεκα-
θάρισε όλα αυτά. Διότι δεν πρέπει να λη-
σμονούμε ότι, όταν ψηφίστηκε στην Ελλη-
νική Βουλή η Συμφωνία τον Ιανουάριο του
2019 ο υπουργός Εξωτερικών της Β. Μα-
κεδονίας, Νίκολα Ντιμιτρόφ, έτρεξε στην

Τουρκία όπου τον υποδέχθηκε μετά Βαΐων
και κλάδων ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου,
όπου μεταξύ άλλων του υπενθύμισε ότι «η
Τουρκία διατηρεί με τη Μακεδονία μια φιλία
που έχει ρίζες αιώνες πίσω, και ισχυρούς δε-
σμούς! Κι ότι η Τουρκία εξ αρχής είχε αναγνω-
ρίσει τη “Μακεδονία” με τη συνταγματική της
ονομασία». Τότε ήταν που ο Τσαβούσο-
γλου είχε πει ότι «συζητάμε τώρα την ανά-
πτυξη των σχέσεων στην αμυντική βιομηχα-
νία και άλλους τομείς. Είναι πολύ σημαντική η
συνεργασία μας σε θέματα ασφάλειας».

Οπότε και ο πλέον αδαής κατανοεί
ότι οι δικαιολογίες της Κουμουνδού-
ρου πως οι Σκοπιανοί προχώρησαν
στη συμφωνία με την Τουρκία επειδή
καθυστέρησε η Ελλάδα να κυρώσει τα
μνημόνια συνεργασίας και τη σύμβαση
για το FIR είναι μάλλον αστείες. Οι γεί-
τονές μας ήδη είχαν ξεκινήσει τις δια-
πραγματεύσεις με τους Τούρκους πριν καν
γίνουν δεκτοί στους κόλπους του ΝΑΤΟ.
Άρα αποδεικνύεται ότι δεν υπήρχε καμία
δικλείδα ασφαλείας στη Συμφωνία των
Πρεσπών. 

Και με τα διαβατήρια
Τα στελέχη της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης ισχυρίζονται πως «με τη συμφωνία των
Πρεσπών δεν αναγνωρίσαμε μακεδονική ε-
θνότητα». Όντως δεν υπάρχει ρητή ανα-
γνώριση. Όμως υπάρχει μία κερκόπορ-
τα, καθώς αναγνωρίζει τους πολίτες
της «Βόρειας Μακεδονίας» ως «Μακε-
δόνες», και έτσι θα αναγράφονται στα
διαβατήρια. Είναι προφανές ότι το συ-
μπλήρωμα «πολίτης της Βόρειας Μακεδο-
νίας» δεν πρόκειται να εκφέρεται. Η ανα-
γνώριση αυτή, σε συνδυασμό με το ό-
νομα «μακεδονική γλώσσα», εμμέσως
πλην σαφώς ορίζει και την εθνότητα
ως «μακεδονική». Και φυσικά, η κυβέρ-
νηση Ζάεφ εξακολουθεί να διατηρεί τα
διαβατήρια με το όνομα «Μακεδονία». Ό-
πως φάνηκε και στο επίσημο κυβερνητικό
διαφημιστικό, που προτρέπει τους κατοί-
κους της Β. Μακεδονίας να εμβολιαστούν
για να μπορούν να ταξιδεύουν άφοβα στο
εξωτερικό. Στο βίντεο οι πρωταγωνιστές
κρατούν ανά χείρας διαβατήρια με το όνο-
μα «Μακεδονία». Νέτα-σκέτα. 

Όλοι κατανοούμε ότι η ελληνική κυβέρ-
νηση έχει δεμένα χέρια και δεν μπορεί να
ακυρώσει μία διακρατική συμφωνία που
έχει κυρωθεί από τον ΟΗΕ. Οι διακρατι-
κές συμφωνίες δεν αλλάζουν, δεν αναθεω-
ρούνται. Ακόμη και εάν υποθέσουμε ότι η
ελληνική κυβέρνηση αποφάσιζε να την α-
κυρώσει, τότε θα ήταν απέναντι στις μεγά-
λες δυνάμεις, που πίεζαν πολλά χρόνια για
να λυθεί το ζήτημα του ονόματος των Σκο-
πίων. Οπότε αυτό που μένει σε εμάς είναι
να απαντήσουμε με την ίδια στρατηγική.
Πρωτοστατούν σε μπαμπεσιές οι Σκο-
πιανοί, να απαντάμε κι εμείς. Όχι με
μπαμπεσιές, αλλά με το να κρατάμε στο
συρτάρι για το απώτερο μέλλον τις υ-
ποχρεώσεις μας με βάση τη Συμφωνία
των Πρεσπών. Και να προχωρήσουμε
στην υλοποίησή τους, μόνο όταν υπάρχει
συμμόρφωση των γειτόνων μας. Και φυ-
σικά, οφείλει το ελληνικό υπουργείο Εξω-
τερικών να παρακολουθεί με μόνιμους ε-
μπειρογνώμονες και εξειδικευμένους νο-
μικούς την πιστή υλοποίηση κι εφαρμογή
της Συμφωνίας. 



Θα συνεχιστεί το πάγωμα
στην εισφορά αλληλεγ-
γύης, η μείωση στον συ-
ντελεστή φορολόγησης
των επιχειρήσεων, ενώ
θα υπάρξει και νέα μείω-
ση στον ΕΝΦΙΑ

Της Λεώνη Κανανλάρι

Μ
πορεί να μένουν
άλλες 15 ημέρες
για την έναρξη
της Διεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλο-

νίκης για το 2021 (11-19 Σεπτεμ-
βρίου), όμως το Μαξίμου καίγεται
για να υπάρχει επιτυχία σε αυτό το
μεγάλο στοίχημα, καθώς είναι η
πρώτη έκθεση σε όλη την Ευρώ-
πη που θα σηματοδοτήσει την ε-
πιστροφή στην κανονικότητα, πα-
ρά την έξαρση της πανδημίας λό-
γω της μετάλλαξης «Δ». 

Ο πρωθυπουργός εν μέσω των
καταστροφικών πυρκαγιών και
της αύξησης των κρουσμάτων του
κορωνοϊού, αλλά και την πιθανό-
τητα νέου μεταναστευτικού κύμα-
τος λόγω Αφγανιστάν, επιθυμεί
με την παρουσία του στη ΔΕΘ να
στείλει ένα ξεκάθαρο μήνυμα για
την επιστροφή στην κανονικότητα
και στον ενάρετο κύκλο της οικο-
νομικής ανάπτυξης. Εξάλλου, σε
όλες τις συσκέψεις αυτές τις ημέ-
ρες στο Μαξίμου ο κ. Μητσοτά-
κης ουδέποτε έβγαλε εκτός κά-
δρου την κυβερνητική παρουσία
στη ΔΕΘ, ζητώντας να τρέξουν κα-
νονικά όλες οι συναντήσεις των
υπουργών του οικονομικού κύ-
κλου με τους παραγωγικούς φο-
ρείς. Ενώ και ο ίδιος θα έχει συ-
ναντήσεις τις επόμενες ημέρες με
τους εκπροσώπους των εργοδο-
τών και εργαζομένων για να α-
κούσει τις προτάσεις τους και να
ανταλλάξει απόψεις.  

Ήδη η επεξεργασία των μέ-
τρων που θα ανακοινώσει ο
πρωθυπουργός από τη Θεσσαλο-
νίκη βρίσκονται στο τελικό στά-
διο. Ακόμη κρατούνται μυστικά
τα θετικά μέτρα, αλλά θα πρέπει
να θεωρείται δεδομένο ότι κά-
ποιες εξαγγελίες έχουν κλειδώ-
σει. Όπως, για παράδειγμα, ότι οι
ιδιωτικοί υπάλληλοι δεν θα υπό-

κειται σε εισφορά αλληλεγγύης
και το 2022. Ένα πολύ σημαντικό
μέτρο που ίσως επεκταθεί και
στους συνταξιούχους.

Επίσης, θεωρείται δεδομένη
και η διατήρηση των μειωμένων
ασφαλιστικών εισφορών κατά
τρεις εκατοστιαίες μονάδες. Σί-
γουρα θα υπάρξει μείωση κατά
δύο ποσοστιαίων μονάδων (από
24% σε 22%) στον συντελεστή
φορολόγησης των επιχειρήσε-
ων. Επίσης αναμένεται να υπάρ-
ξει και περαιτέρω μείωση στον
ΕΝΦΙΑ, δίχως ακόμη να έχει α-
ποφασιστεί το ύψος της νέας μεί-
ωσης. Όμως πολύ δύσκολα θα υ-
περβεί το 6%. 

Τα καλά νέα 
για την οικονομία
Στα θετικά σημάδια για την ανά-
καμψη της οικονομίας είναι η αύ-
ξηση των καταθέσεων κατά τη
διάρκεια των αλλεπάλληλων κα-
ραντινών που αντιστοιχούν στο
14% του ΑΕΠ, ενώ ας μη λησμο-
νούμε ότι μέχρι το τέλος του έτους
θα έχουν εισέλθει στα δημόσια
ταμεία και 7,5 δισεκατομμύρια
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης
(ήδη η Ελλάδα έχει λάβει προκα-
ταβολή τεσσάρων δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ).

Κάποιοι από το κυβερνητικό
στρατόπεδο ισχυρίζονται ότι ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κρατά
και κάποιον άσσο στο μανίκι σε
ό,τι αφορά και σε άλλες παροχές.

Όμως θα πρέπει να υπολογίσου-
με ότι ήδη έχουν δεσμευθεί από
τον προϋπολογισμό 500 εκατομ-
μύρια ευρώ που θα κατευθυν-
θούν για την ανακούφιση των
πληγέντων από τις πυρκαγιές, ε-
νώ πρέπει να υπάρχει «κάβα» και
για την πανδημία, καθώς ναι μεν
ο κ. Μητσοτάκης έχει αποκλεί-
σει νέο lockdown, αλλά ουδείς
βάζει το χέρι του στη φωτιά εάν
συνεχιστούν τα κρούσματα να αυ-
ξάνονται με γρήγορους ρυθμούς.

Βέβαια, ως αντίβαρο έρχονται
τα καλά νέα από τον τουρισμό,
καθώς το δίμηνο Ιούλιος-Αύγου-

στος θα κλείσει με περισσότερες
αφίξεις από ό,τι το εξαιρετικό ί-
διο διάστημα του 2019. Αυτά τα
μηνύματα από τον τουρισμό δι-
καιώνουν τους αναλυτές που
προέβλεπαν υψηλούς ρυθμούς
ανάπτυξης.

Μόνο με
εμβολιασμένους
Σε ό,τι αφορά τη ΔΕΘ, η είσοδος
(τόσο για τους συμμετέχοντες, ό-
σο και για τους επισκέπτες) θα ε-
πιτραπεί μόνο σε εμβολιασμέ-
νους, ή νοσήσαντες και κατέχο-
ντες τα σχετικά πιστοποιητικά. Η

85η ΔΕΘ θα λειτουργήσει σε
πλήρη ανάπτυξη, δηλαδή καλύ-
πτοντας όλα τα Περίπτερα του
Διεθνούς Εκθεσιακού Κέντρου,
εκτός από το Περίπτερο 5, πλην
βέβαια με μεγαλύτερες αποστά-
σεις σε σύγκριση με τις προ παν-
δημίας Εκθέσεις, οπότε νομοτε-
λειακά ο αριθμός των συμμετο-
χών θα είναι μειωμένος σε σχέ-
ση με το 2019. Λόγω πανδημίας
θα είναι μειωμένες οι συμμετοχές
από το εξωτερικό, ιδίως από την
Ασία, ενώ και πολυεθνικές θα
μετάσχουν μέσω των εδώ αντι-
προσώπων.

Στο επίκεντρο της φετινής
διοργάνωσης θα βρεθεί το Περί-
πτερο 13, όπου θα στεγαστούν οι
συμμετοχές των διαφόρων Περι-
φερειών, που θα φέρουν στη
ΔΕΘ σημαντικές εταιρείες των πε-
ριοχών τους και θα προβάλουν τα
ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήμα-
τα, ενώ θα δοθεί επίσης έμφαση
στην Τεχνολογία-Καινοτομία στα
Περίπτερα 12 και 17 και φυσικά
–όπως σε όλες τις τελευταίες
διοργανώσεις– στις start-ups ε-
ταιρείες. Στα Περίπτερα 2 και 3
θα αναπτυχθεί η συμμετοχή της
Κεντρικής Ένωσης Επιμελητη-
ρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ), ενώ στο
16 και στο 8 θα αναπτυχθεί η
συμμετοχή του ΕΒΕΘ και του ΕΕΘ
αντίστοιχα. Η φετινή διοργάνω-
ση θα επιδιώξει να συνεισφέρει
στον επαναπροσδιορισμό των α-
ναγκών της ελληνικής κοινωνίας,
να τονώσει την ιστορική της μνή-
μη και να φέρει κοντά τον πολίτη
με τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες
και τεχνολογίες, τις καινοτομίες,
αλλά και την ελληνική παραγωγή.

Και το φόρουμ
Για δεύτερη συνεχή χρονιά θα φι-
λοξενηθεί από τη ΔΕΘ και το Φό-
ρουμ, όπου θα ανταλλάξουν από-
ψεις η πολιτική ηγεσία με την ε-
πιχειρηματική κοινότητα, θίγο-
ντας όλα τα κρίσιμα θέματα που
έχουν αναδειχθεί μέσα στην παν-
δημία, στο Συνεδριακό Κέντρο «Ι.
ΒΕΛΛΙΔΗΣ». Εκτός από την ε-
ναρκτήρια ομιλία του πρωθυ-
πουργού, το Σάββατο 11 Σεπτεμ-
βρίου, την καθιερωμένη συνέ-
ντευξη Τύπου την επόμενη μέρα
και την αντίστοιχη ομιλία και συ-
νέντευξη Τύπου του προέδρου
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
το Σαββατοκύριακο 18-19 του ερ-
χόμενου μήνα, θα πραγματοποι-
ούνται καθημερινά θεματικά πά-
νελ διάρκειας μιάμισης ώρας, στα
οποία θα συμμετέχουν κυβερνη-
τικοί αξιωματούχοι, εκπρόσωποι
κομμάτων, επιχειρηματικών φο-
ρέων, συνδέσμων, επιχειρήσεων
και της αυτοδιοίκησης, για να συ-
ζητήσουν σχετικά με τις συνέπειες
της πρωτοφανούς υγειονομικής
κρίσης αλλά και τις προκλήσεις
που δημιουργεί για τις προοπτι-
κές μιας σύγχρονης Ελλάδας.
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• Ο πρωθυπουργός θέλει να στείλει μήνυμα επιστροφής στην κανονικότητα και
γι’ αυτόν τον λόγο ενδιαφέρεται να υπάρξει επιτυχία στην 85η ΔΕΘ

Θετικά μέτρα για το 2022

Η φετινή διοργάνωση θα επιδιώξει να
συνεισφέρει στον επαναπροσδιορισμό των

αναγκών της ελληνικής κοινωνίας, να τονώσει την
ιστορική της μνήμη και να φέρει κοντά τον πολίτη
με τις νέες ψηφιακές υπηρεσίες και τεχνολογίες, τις
καινοτομίες, αλλά και την ελληνική παραγωγή



Του Χαρίλαου
Τουμπιώτη

Πας μια βόλτα
στη λίμνη
των Ιωαννί-
νων, να περ-

πατήσεις λίγο, έχεις και τα
ακουστικά στ’ αυτιά, μπας κι

ακούσεις την κομματάρα από
τον καινούργιο δίσκο των Iron

Maiden, και πέφτεις απάνω
στον ΣΥΡΙΖΑϊκό σταθμό «Στο
Κόκκινο». Αντρέας Πετρόπου-
λος, σου λέει στα μικρόφωνα.
Τιβιπερσονάτος ο Ανδρέας.
Βγαίνει και στην τηλεόραση
και πουλάει άποψη. Μάλιστα.
Κι ακούς συνέχεια να βάζει α-
ποσπάσματα από την πορεία
των ΠΑΟΚτσήδων στη Θεσσα-
λονίκη, με σύνθημα «Μητσοτά-
κη γ…σαι». Και δώσ’ του χαβα-
λέ ο Ανδρέας Πετρόπουλος. Το
απολάμβανε. Μάλιστα. 

Κι άπαξ και τον ακούς, ζητάς
συγγνώμη κι από τον Κόλκα, από
τον Βασιλόπουλο κι από όλους
τους Σαββιδοτέχνες που καθημε-
ρινά αποθεώνουνε τον Σαββίδη
και τα χώνουνε στον Μαρινάκη.
Και δεν κάνω καθόλου πλάκα, μά-
στορα. Ουρσουλίνες και Αρσακει-
άδες μαζί είναι οι Σαββιδοτέχνες
μπροστά στον Πετρόπουλο. Έ-
χουν ένα επίπεδο.

Οι Σαββιδοτέχνες μπορεί να τα
χώνουνε στον Μαρινάκη, αλλά ε-
μετό δεν βγάζουνε όπως ο Πετρό-
πουλος. Ποτέ δεν είπαν, ούτε έ-
γραψαν «Μαρινάκη γ…σαι». Αδερ-
φός με τον εμετό ο μέγας ιδεολο-
γικός ινστρούχτορας του ΣΥΡΙΖΑ,
Πετρόπουλος. Έβαζε συνέχεια το
σποτ στο ράδιο, μη τυχόν και του
ξέφυγε κανενός και δεν το άκου-
σε. Κι όχι μόνο από την πορεία των
οπαδών του ΠΑΟΚ. Κι όλοι αυτοί
οι ΣΥΡΙΖΑίοι που όπου βρίσκανε
μικρόφωνο τρέχανε να πούνε το ί-
διο. Βαλτοί βέβαια. Όπως ήταν αυ-
τός που το πρωτοξεκίνησε στην
Εύβοια, που ενώ καιγόταν το σπίτι
του υποτίθεται, αυτός μιλούσε για
τη Βαρυμπόμπη και το πέταξε για
τον Μητσοτάκη. Και βάρ’ του -
δώσ’ του νταβαντούρι ο Ανδρέας
Πετρόπουλος. Μόνο έτσι παίρ-
νουμε τις εκλογές, σου λέει. 

Και ξαναρωτάω τώρα εγώ: ο
Τσίπρας τα εγκρίνει αυτά που λέει
ο Ανδρέας στο ράδιο; Συμφωνεί;
Για να μην παίρνει ένα τηλέφωνο
και να πει, «ακούστε, σύντροφοι, ε-
μείς δεν είμαστε σαν τους άλλους
να βρίζουμε, κομμένοι αυτό το σποτ
για τον Μητσοτάκη». Έτσι είναι. Η
Αριστερά δεν έχει σχέση με εμετό,
ούτε τα περιττώματα ποντικιών
που παίζει το ραδιόφωνο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ με τον Πετρόπουλο.. 

Η Αριστερά διατυμπάνιζε ότι

πάντα είχε ένα ήθος, ότι είχε επι-
χειρήματα. Για να φτιάξει καλύτε-
ρη κοινωνία. Έτσι φτιάχνονται οι
καλύτερες κοινωνίες, με τα ποντι-
καποθέματα του Πετρόπουλου;
Έτσι είναι. Διότι άπαξ και τον ρω-
τήσεις τον Πετρόπουλο, θα σου
πει ότι είναι αριστερός. Παπάρια
μάντολες αριστερός είναι, σου λέω
εγώ. Ούτε ο Πετρόπουλος είναι
αριστερός, ούτε ο Τσίπρας, ούτε
κανένας ΣΥΡΙΖΑ βέβαια. Την εξου-
σία θέλουνε για να τη μαδήσουνε
και να φωνάζουνε οι από κάτω ότι
κυβερνάει η Αριστερά κι οι Πετρό-
πουλοι να πίνουν εις υγείαν των
κορόιδων.

Ξαναρωτάω τώρα εγώ: Υπήρχε
ποτέ περίπτωση κανένα ιστορικό
στέλεχος της Αριστεράς ν’ ανεχτεί
Πετρόπουλους στο ράδιο να λέ-
νε ότι «γ…ται» ο πρωθυπουργός
της χώρας; Θα τρίζουν τα κόκαλα
του αείμνηστου Λεωνίδα Κύρ-
κου, του Μπανιά, του Φαράκου
και των άλλων. Αυτοί ήταν κανο-
νικοί αριστεροί, όχι γιαλαντζί
μπερντέ όπως ο Τσίπρας με τον
Πετρόπουλο. Αυτοί δεν θα κάνα-
νε κεντρικό πολιτικό σύνθημα τη
μαλακία που επί τούτου λένε ΣΥ-

ΡΙΖΑίοι όπου δούνε μικρόφωνο ή
παπαριές των οπαδών του ΠΑΟΚ
που οι μισοί ήταν εμβολιασμένοι
και έβριζαν τον Μητσοτάκη για
τα εμβόλια. 

Είπε και το άλλο ο Πετρόπου-
λος. Ότι οι Έλληνες πυροσβέστες
κάθονται και κοιτάνε τις φωτιές
και αυτοί που τις σβήνουνε είναι οι
Πολωνοί και οι Ρουμάνοι. Κι όποι-
ος μαλάκας τσίμπησε, το ’χαψε.
Ξύπνιος είναι ο Πετρόπουλος,
αυτό έχω να σου πω εγώ. Σου λέει,
τι να βγω να υποστηρίξω τον Τσί-
πρα; Θα με πάρουνε με τις ντομά-
τες, εκατόν τόσοι κάηκαν στο Μά-
τι. Δεν μας παίρνει. Κάτσε να παί-
ξουμε συνθήματα κατά του Μη-
τσοτάκη. Να το ρίξουμε στον χα-
βαλέ, να δημιουργήσουμε ρεύμα,
μπας και πάρουμε τις εκλογές. Σω-
στός ο Πετρόπουλος. Μάγκας. Κι
άσε τα κορόιδα να κουνάνε τις ση-
μαίες «δεύτερη φορά Αριστερά».

Τι άλλο να έλεγε. Ο Μητσοτά-
κης έκαψε την Ελλάδα, σου λέει.
Ο Τσίπρας που ήταν πέντε χρόνια
επάνω, γιατί δεν έκανε αντιπυρικές
ζώνες στα Βίλια και την Εύβοια και
την Αττική; Γιατί δεν έδινε οδηγίες
στη ΔΕΗ να ελέγξουν τα καλώδια

υψηλής τάσης; Τώρα, θα πεις, γι’
αυτό ήρθε στην εξουσία ο ΣΥΡΙΖΑ;
Για να κοιτάζουν τα γυμνά καλώ-
δια της ΔΕΗ; Για να πουλήσουνε
μούρη ήρθανε, ότι είναι αριστεροί.
Μπλα, μπλα και Βαρουφάκηδες,
Πολάκηδες και Πετρόπουλοι. Ό-
τι είναι καλοί άνθρωποι γιατί βοή-
θησαν τους μετανάστες και τους
πρόσφυγες. Και μιας και το ’φερε
η κουβέντα, η Ούρσουλα της Ε.Ε.
είπε ότι θα τσοντάρει σε χώρες που
θα φιλοξενήσουνε Αφγανούς. Η
ΝΔ περιφρουρεί τα σύνορα στον
Έβρο και τη θάλασσα. Αν ήταν ο Α-
λέξης στα πράγματα θα έπαιρνε με
το κεφάλι, επειδή είναι καλοί άν-
θρωποι στον ΣΥΡΙΖΑ σαν τον Πε-
τρόπουλο.

Πού πας μακριά, ρε μάστορα.
Πόσοι Πετρόπουλοι υπάρχουν
στον ΣΥΡΙΖΑ και συνεχίζουν μετά
τις παπαριές τους; Η άλλη η δικη-
γόρος σού λέει εύχεται να καούν
Εκάλη και Καστρί για να φύγει η
κυβέρνηση. Η άλλη, Βουνάτσου
δεν θυμάμαι πώς τη λέγανε, άρχι-
σε να μετράει νεκρούς, για να ισο-
φαριστούν οι 103 στο Μάτι. Πε-
τρόπουλοι κανονικοί. Κι αριστε-
ροί, βέβαια. 

Η Αριστερά
διατυμπάνιζε
ότι πάντα είχε
ένα ήθος, 
ότι είχε επι-
χειρήματα.
Για να φτιάξει
καλύτερη 
κοινωνία. 
Έτσι φτιάχνο-
νται οι 
καλύτερες
κοινωνίες, 
με τα ποντι-
καποθέματα
του Πετρό-
πουλου; 

⇣

«Αντιπολίτευση»-«εμετός» από κάποιον Πετρόπουλο
«Στο Κόκκινο». Άχνα ο Τσίπρας… Θα τρίζουν τα κόκαλα 

του Κύρκου και του Φαράκου…

www.iapopsi.gr
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Χυδαιότητες
ΠΑΟΚτσήδων κατά
Μητσοτάκη «Στο

Κόκκινο». Τις παίζει
ο Πετρόπουλος. Τις
εγκρίνει ο Τσίπρας;
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Του Νίκου Συνοδινού

Καθρεφτάκια για ιθα-
γενείς μοιράζει ο Γιάν-
νης Αλαφούζος και η
κουστωδία του, ανα-

δεικνύοντας πως η σούπερ με-
ταγραφή, αυτή που θα κάνει τη
διαφορά, ο παίκτης για τον ο-
ποίο έκανε τη σούπερ υπέρβα-
ση είναι ο Παλάσιος.

Εύηχο επίθετο. Μπαλαδόφα-
τσα αν τον δεις, όπως η… μισή Αρ-
γεντινή. Αλλά μην μπερδεύεστε.
Παλάσιος είναι ένας. Ο Εζεκιέλ.
Αυτός που παίζει στην Εθνική ομά-
δα, έχει κάνει άλματα στην Ευρώ-
πη με τη Λεβερκούζεν, κατέκτησε
το 2018 το Κόπα Λιμπερταδόρες
με την Ρίβερ Πλέιτ, και είναι 22
χρονών.

Έναν Παλάσιος πήρε και η Πά-
φος. Μόνο που αυτός είναι από
την Κολομβία. Τον Τζέισον Πα-
λάσιος με δυο πρωταθλήματα και
δυο Κύπελλα Κολομβίας στο τσε-
πάκι του και κλήση στην Εθνική
ανδρών. Αυτός έφυγε στα 27 του
απ’ τη Λατινική Αμερική για να με-
τακομίσει στην Ευρώπη.

Ο Παλάσιος του Παναθηναϊ-
κού θα πάρει για πρώτη φορά το
αεροπλάνο για να πετάξει στη «Γη-
ραιά Ήπειρο». Κανείς δεν είχε εν-
διαφερθεί να τον αποκτήσει στις
τόσες… καραβιές που έρχονται
στην Ευρώπη.

Κάποιοι ονειρεύονται πως ο
Παλάσιος θα είναι ο νέος Γκον-
ζάλες. Ο παίκτης που θα συνεπά-
ρει τα πλήθη και θα οδηγήσει τον
Παναθηναϊκό στην κατάκτηση τίτ-
λων. Μόνο που ο Έκι είχε έλθει
στα 24 του στην Ελλάδα και ήδη
είχε παίξει στη Φιορεντίνα. Ο τε-
λευταίος χορευτής του «τριφυλλι-
ού» από τη χώρα του τανγκό μπή-
κε στις καρδιές των φίλων του Πα-
ναθηναϊκού, καθώς ήξερε καντά-
ρια μπάλα και είχε ευχέρεια και
στο σκοράρισμα.

Ο Αντρές Τσάβες 
έφυγε νύχτα
Ο… νέος Παλάσιος, ο Σεμπά-
στιαν, έχει μακρά πορεία στο πο-
δόσφαιρο της Λατινικής Αμερικής.
Μέχρι εκεί. Υπήρξε μάλιστα συ-

μπαίκτης για ένα διάστημα και με
έναν άλλο ποδοσφαιριστή, ο οποί-
ος φόρεσε τη φανέλα του Πανα-
θηναϊκού. Ο λόγος για τον Αντρές
Τσάβες, ο οποίος ήρθε στο «τρι-
φύλλι» το 2017, αλλά παρέμεινε

μόνο για ένα εξάμηνο στην ομάδα,
καθώς οι εμφανίσεις του ήταν α-
πογοητευτικές. Συνολικά έπαιξε σε
οχτώ αγώνες και βρήκε δίχτυα δύο
φορές. Παλάσιος και Τσάβες
μοιράζονται μια όμορφη ιστορία,

καθώς στις 18 Φεβρουαρί-
ου του 2015 ήταν οι σκόρερ
στο παιχνίδι της Μπόκα με
την Παλεστίνο για τους ομί-
λους του Copa Libertadores.
Οι Χεϊνέζες επικράτησαν με
2-0, με τον Τσάβες να ανοί-
γει το σκορ στο 38΄ και τον
Παλάσιος να διπλασιάζει
τα τέρματα στο 69΄. Αυτά ό-
μως είναι ιστορία. Γιατί νύ-
χτα έφυγε ο Τσάβες που α-
ποκτήθηκε στα 26 του απ’
τον Παναθηναϊκό. Ήταν ο…
αγαπημένος των οπαδών
της Μπόκα, ο «Κομαντάτε»,

Ποιος θα
βάλει γκολ;
Η πεμπτουσία του πο-
δοσφαίρου είναι το
γκολ. Γιατί μπορεί να έ-
χεις κατοχή, μπορεί να
υπάρχει αλληλοκάλυ-
ψη και καλή κυκλοφο-
ρία, όμως ποιος θα εί-
ναι ο παίκτης που θα
λύνει τον «γόρδιο δε-
σμό» και θα στέλνει την
μπάλα στ’ αντίπαλα δί-
χτυα; Εκεί είναι το νού-
μερο ένα πρόβλημα του
Παναθηναϊκού. Αλλά
για να βρεις έναν σκό-
ρερ, θα πρέπει να τον
πληρώσεις.

Καλοί οι διεμβολιστές,
οι ντριμπλαδόροι, οι
παίκτες που θα βγά-
λουν την κατάλληλη
στιγμή την ιδανική
μπαλιά, όμως το τόπι
πρέπει να καταλήξει
στο πλεκτό. Και το «τρι-
φύλλι» δεν έχει έναν
σέντερ φορ με ξεκάθα-
ρη ευχέρεια στο γκολ. 
Ο Ισπανός Καρλίτος,
που ήρθε πέρυσι στον
Παναθηναϊκό για τον
συγκεκριμένο λόγο,
δεν έδειξε πως έχει τις
λύσεις που χρειάζονται.
Ο Ιταλός Μακέντα είναι
ποιοτικός ποδοσφαιρι-
στής, όχι όμως ο σέντερ
φορ των πολλών γκολ
σε ένα πρωτάθλημα.
Ούτε εκείνος με το εύ-
κολο τελείωμα. Μπορεί
να κάνει εξαιρετική
δουλειά ως περιφερει-
ακός, αλλά η περιοχή
δεν είναι το φόρτε του.

Παλάσιος σου λέει: Όχι ο Εζεκιέλ Παλάσιος της Εθνικής
Αργεντινής, ούτε ο Τζέισον της εθνικής Κολομβίας που πήρε η
Πάφος, αλλά ο Σεμπάστιαν, με 800.000 δολάρια. Ο Καρυπίδης

για τον Καμαρά έδωσε 3.500.000 ευρώ. Υπάρχει διαφορά.

Καθρεφτάκια 
για ιθαγενείς

μοιράζει 
ο Αλαφούζος...



μόνο που οι πράσινοι είδαν και α-
πόειδαν να τον ξεφορτωθούν, α-
ποσύροντας την προσφυγή ενα-
ντίον τους.

Αλλά τώρα το μυαλό όλων εί-
ναι στον νέο Τσάβες. Τον Παλά-
σιος. Και βγήκαν τα ωραία δημο-
σιεύματα πως η ομάδα του, η Ιντε-
πεντιέντε, είναι πρώτη στην Αργε-
ντινή. Ήταν, καθώς ήλθε η ήττα α-
πό την Τουκαμάν 2-0 και βρέθηκε
τρίτη, πίσω από Λανούς και Ρασίν-
γκ Κλουμπ. Ο δε Παλάσιος αντι-
καταστάθηκε στο 74΄. Αλλά… για-
τί είναι στο γκρουπ των πρωτοπό-
ρων η Ιντεπεντιέντε – αν και ακόμη
είναι πολύ νωρίς καθώς έχουν παι-
χτεί οκτώ αγωνιστικές; Γιατί έχει
καλή άμυνα. Γιατί η γραμμή κρού-
σης είναι για κλάματα. Εκεί που
παίζει ο Παλάσιος δηλαδή. Επτά
γκολ σε οκτώ ματς. Ούτε ένα γκολ
το παιχνίδι δηλαδή.

Η…. βόμβα των 
800.000 δολαρίων
Πόσο κοστίζει η βόμβα του Αλα-
φούζου; Ποσό 800.000 δολα-
ρίων προσέφεραν οι «πράσινοι»
για τον 29χρονου εξτρέμ. O Με-
λισσανίδης έδωσε 1.460.000 ευ-
ρώ για τον Αραούχο και
1.100.000 ευρώ για τον Στάνκο-
βιτς. Ο Καρυπίδης 3.500.000 ευ-
ρώ για τον Καμαρά.

Έρχεται λοιπόν ο Σεμπάστιαν
Παλάσιος σε μια ομάδα που δεν
παίζει καν στις διασυλλογικές
διοργανώσεις της UEFA. Είναι, μας
λένε, καλός τεχνίτης. Αλίμονο αν
Αργεντινός δεν έχει τεχνική κα-
τάρτιση. Όσο μπόι του λείπει, άλλο
τόσο δυνατός είναι, μας ενημερώ-
νουν. Και ταχύς. Κι εκρηκτικός.

Προφανώς όλοι οι ποδοσφαι-
ριστές κρίνονται στο γήπεδο, πό-
σω μάλλον παιδιά που έρχονται α-
πό την άλλη άκρη της γης και χρει-
άζονται χρόνο προσαρμογής.

Ο Παναθηναϊκός θ’ ανεβάσει
την ποιότητά του. Μάλιστα. Τον Ά-
ρη πώς θα τον φτάσει όμως; Και
φέτος δυνάμωσαν Ατρόμητος, Α-
στέρας Τρίπολης και λοιποί.

Γυμνός ήταν ο Παναθηναϊκός.
Κι έρχονται ο Βραζιλιάνος Βιτάλ,

ο Σουηδός Λούντκβιστ, και ο Αρ-
γεντινός Παλάσιος να συμμαζέ-
ψουν τα ασυμμάζευτα.

Το «κάλλιο αργά παρά ποτέ»
ταιριάζει απόλυτα στον Παναθη-
ναϊκό, που όλο το καλοκαίρι έκα-
νε ελάχιστα πράγματα. Ο «δύσκο-
λος» Ιβάν Γιοβάνοβιτς έδωσε το
πράσινο φως γι’ αυτές τις μετα-
γραφές, καθώς έβλεπε πως σύ-
ντομα με το υλικό που είχε θα έ-
ψαχνε νέα ομάδα.

Τρεις παίκτες, έστω και αν απο-
κτήθηκαν στο παρά ένα, θα βοη-
θήσουν τον Παναθηναϊκό στη με-
σοεπιθετική του λειτουργία. Εκεί
που είχε χτυπητές αδυναμίες. Γιατί
στα παιχνίδια προετοιμασίας, βλέ-
ποντας τις ομάδες της Super
League1, έψαχνες να βρεις ποιες
έχουν χειρότερη εικόνα απ’ τον
Παναθηναϊκό.

Πήγε μέχρι 
το… Μεξικό
Ο Σεμπαστιάν Παλάσιος στην
καριέρα του, εκτός απ’ την Αργε-
ντινή, πήγε μέχρι το… Μεξικό. Σε
άλλο πρωτάθλημα δεν ενδιαφέρ-
θηκαν να τον… περισυλλέξουν.
Γεννήθηκε στις 20 Ιανουαρίου
1992 στο Χουάν Μπαουτίστα Αλ-
μπέρντι της επαρχίας Τουκουμάν,
έχει ύψος 1.69 εκ. και ξεκίνησε να
παίζει ποδόσφαιρο σε μία τοπική
ακαδημία της περιοχής (Λος Λεο-
ντσίτος), πριν τον ανακαλύψουν οι

σκάουτερ της Μπόκα Τζούνιορς
στις μικρές ηλικίες και τον εντά-
ξουν στο δυναμικό της.  

Αφού πέρασε από τα μικρότε-
ρα τμήματα υποδομής έφτασε
στην Κ20 της Μπόκα Τζούνιορς
και από εκεί στην πρώτη ομάδα, ό-
που έκανε το ντεμπούτο του, ως ε-
παγγελματίας πια, στο πρωτάθλη-
μα Αργεντινής στις 3 Μαρτίου του
2013 απέναντι στην Ουνιόν Σάντα
Φε. Μέτρησε έξι συμμετοχές μέχρι
το καλοκαίρι, οπότε η Μπόκα τον
παραχώρησε ως δανεικό στην ο-
μάδα όπου έκανε το ντεμπούτο
του, την Ουνιόν Σάντα Φε (6 συμ-
μετοχές, 1 γκολ), και κατόπιν στην
Άρσεναλ Σαραντί (18 συμμετοχές,
2 γκολ και 1 ασίστ).  

Η Μπόκα αποφάσισε να διακό-
ψει τον δανεισμό του τον Ιανουά-
ριο του 2015 εξαιτίας ενός τραυ-
ματισμού του Κριστιάν Παβόν,
μετά από εισήγηση του προπονητή
Ροδόλφο Αρουαμπαρένα. Επι-
στρέφει στην Μπόκα Τζούνιορς
και είναι από τους βασικούς συντε-
λεστές της ευρείας φιλικής νίκης
επί της Ρίβερ Πλέιτ (5-0), σκορά-
ροντας και δίνοντας μία ασίστ
στον Άντρες Τσάβες.  

Η απόδοσή του στο ματς αυτό
του άνοιξε την πόρτα για να αγω-
νιστεί στο πρωτάθλημα Αργεντι-
νής και το Κόπα Λιμπερταδόρες με
τη φανέλα της Μπόκα σε 20 αγώ-
νες, πετυχαίνοντας 6 γκολ και δί-

νοντας 3 ασίστ, σε
μία σεζόν που πανηγύ-
ρισε τον τίτλο του πρω-
ταθλητή με τη φανέλα
της.

Στην Μπόκα έμεινε έως το
καλοκαίρι του 2016, καταγρά-
φοντας συνολικά 45 ματς με 8
γκολ και 5 ασίστ. Τότε, ο προπο-
νητής Αρουαμπαρένα αντικατα-
στάθηκε από τον Σελότο, ενόσω
είχε ήδη επιστρέψει ο Τέβες και
ξαναβρεί τη θέση του ο Παβόν. Η
Ταγιέρες έδωσε 1,8 εκατ. ευρώ για
να αποκτήσει τα δικαιώματά του
και πέτυχε διάνα.  

Ο Παλάσιος είχε καλή παρου-
σία στην Ταγιέρες, καταγράφοντας
38 συμμετοχές με 12 γκολ και 2 α-
σίστ, και ανάγκασε την Πατσούκα
από το Μεξικό να δώσει 4,9 εκατ.
ευρώ το 2017 για να αποκτήσει τα
δικαιώματά του, παρ’ ότι διατηρή-
θηκε στο δυναμικό της Ταγιέρες
μία σεζόν ακόμα.  

Στο Μεξικό, την πρώτη του
χρονιά έπαιξε σε 20 ματς και είχε 7
γκολ και 3 ασίστ, ενώ τη δεύτερη
κατέγραψε 16 συμμετοχές με 1
γκολ και 5 ασίστ. Η Πατσούκα τον
πούλησε στην Ιντεπεντιέντε έναντι
2 εκατ. ευρώ τον Ιούλιο του 2019
και από εκεί δόθηκε δανεικός (με
ενοίκιο 300.000 ευρώ) στη Νιού-
ελς Ολντ Μπόις τον Ιανουάριο του
2020.  

Στη μία σεζόν που πραγματο-
ποίησε στη Νιούελς Ολντ Μπόις,
κατέγραψε 19 ματς με 8 γκολ και
2 ασίστ, ενώ με τη φανέλα της Ι-
ντεπεντιέντε, από το 2019 μέχρι
σήμερα, έχει αγωνιστεί σε 48 ματς
με 6 γκολ και 6 ασίστ.  

Συνολικά στην καριέρα του, σε
Αργεντινή και Μεξικό, έχει αγωνι-
στεί σε τέσσερις θέσεις. Ως δεξιός
εξτρέμ (91 ματς με 24 γκολ και 15
ασίστ), ως αριστερός εξτρέμ (28
ματς με 7 γκολ και 4 ασίστ), ως ε-
πιθετικός κορυφής (57 ματς με 10
γκολ και 5 ασίστ) και ως δεύτερος
επιθετικός (2 ματς με 2 γκολ).  
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Το ρίσκο με
Κουρμπέλη
Ο Παναθηναϊκός πονά-
ει και στα μετόπισθεν.
Δεν έχει πληρότητα. Ας
αφήσουμε τον τερμα-
τοφύλακα όπου υπάρ-
χει ο Άγιος Διούδης. Ας
εύχονται στο «πράσι-
νο» στρατόπεδο να εί-
ναι υγιής, γιατί στην
παραμικρή αναποδιά
θα γκρεμιστεί το έδα-
φος κάτω από τα πόδια
τους.
Στο κέντρο της άμυνας;
Οι ελπίδες τρέφονται
στον Δημήτρη Κουρ-
μπέλη. Ο αρχηγός επα-
νέρχεται μετά τον σο-
βαρό του τραυματισμό.
Σε τι κατάσταση θα εί-
ναι όμως; Ο Γιοβάνο-
βιτς παίρνει ακόμη ένα
ρίσκο. Ποια τρύπα να
πρωτοβουλώσει εξάλ-
λου σε αυτόν τον Πα-
ναθηναϊκό;
Γιατί πλέον με τις τε-
λευταίες προσθήκες η
ομάδα μπορεί να έχει
καλή ενδεκάδα. Από ε-
κεί και πέρα όμως τι γί-
νεται; Όταν θα έλθουν
τραυματισμοί και τιμω-
ρίες, ποιοι θα κληθούν
ν’ αντικαταστήσουν τα
βασικά στελέχη; Τότε θ’
αναδειχθεί η γύμνια
του Παναθηναϊκού,
που φυσικά δεν θα
μπορέσει να χτυπήσει
τους τέσσερις Ευρω-
παίους. 
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Έμειναν
Ελλάδα και
Αλβανία
χωρίς…
σέντρα
Δυστυχώς… ποδοσφαι-
ρικά επτωχεύσαμεν. Λά-
στιχο έγινε η ημερομη-
νία έναρξης του νέου
πρωταθλήματος της
Super League1. 
Έχει γίνει της… μετάθε-
σης. Με τους καλύτε-
ρους οιωνούς, η σέντρα
προγραμματίζεται για
τις 11 Σεπτεμβρίου. Η α-
νοργανωσιά και η αντι-
παλότητα σε όλο της το
μεγαλείο. Το προϊόν ευ-
τελίζεται και μοιραία υ-
ποβαθμίζεται η εμπορική
του αξία.
Τα συνδρομητικά κανά-
λια που έριξαν εκατομ-
μύρια ευρώ για να πά-
ρουν τα τηλεοπτικά δι-
καιώματα αγώνων του
ελληνικού πρωταθλήμα-
τος, βλέπουν η επένδυσή
τους να μην είναι αντα-
ποδοτική, καθώς ουδείς
περίμενε πως θα υπάρ-
ξουν ερασιτεχνικές ε-
νέργειες σε αυτό τον
βαθμό.
Το ελληνικό και το αλ-
βανικό είναι τα μοναδι-
κά δύο πρωταθλήματα
Α΄ Εθνικής κατηγορίας
σε ολόκληρη την Ευρώ-
πη (στις 55 χώρες της
UEFA), τα οποία θ’ αρχί-
σουν τον Σεπτέμβριο! Ή,
για να είμαστε ακριβείς,
υπάρχουν και δύο που
θα κάνουν σέντρα τον
Οκτώβριο. Το Σαν Μαρί-
νο και το Γιβραλτάρ. 
Εκεί όμως η κατάσταση
είναι εντελώς ερασιτε-
χνική. 
Το Σαββατοκύριακο αρ-
χίζουν τα πρωταθλήμα-
τα της Βορείου Ιρλαν-
δίας, του Ισραήλ και του
Λιχτενστάιν, που πρόλα-
βαν και κάνουν σέντρα
τον Αύγουστο. Στην Ελ-
λάδα είναι άλλα τα κόλ-
πα, μόνο που με την τα-
κτική την οποία ακολου-
θούν οι μεγαλοσχήμο-
νες, στο τέλος θα ξύνουν
τον πάτο της Ευρώπης.

ΘΕΜΑ


Δηλαδή, Ιβάν, 
δεν θα περάσω ούτε

φέτος τον Άρη;

Άλλους θέλει ο Ιβάν, άλλους παίρνει ο Αλαφούζος
Ο Παναθηναϊκός στο τελευταίο πρωτάθλημα δεν κατάφερε να πάρει ευρωπαϊκό εισιτήριο, καθώς έμεινε πίσω από Ολυμπιακό, ΠΑΟΚ, Άρη και ΑΕΚ. Το
«τριφύλλι» ούτε μέσω Κυπέλλου κατάφερε να πάρει κάτι. Θα περίμενε κανείς πως ο Γιάννης Αλαφούζος μετά απ’ αυτό το κάζο θα έμπαινε μπροστά
κάνοντας σημαντικές μεταγραφές όπως οι τέσσερις Ευρωπαίοι. Κι όμως. Αυτό δεν συνέβη και ο Παναθηναϊκός όχι μόνο δεν δείχνει ικανός να πλησιά-
σει την τετράδα, αλλά απομακρύνεται απ’ αυτή, νιώθοντας την ανάσα ομάδων όπως ο Αστέρας Τρίπολης και ο Ατρόμητος που δείχνουν ικανοί να κάνουν
την έκπληξη. Αναρωτιέται κανείς τι συμβαίνει στον Παναθηναϊκό, πέρα από τη διάθεση της ιδιοκτησίας να μην επενδύσει. Η περίπτωση του Βιτάλ είναι
χαρακτηριστική. Οι διαπραγματεύσεις των ανθρώπων του «τριφυλλιού» με την Κορίνθιανς είχαν αίσιο τέλος, αφού οι Βραζιλιάνοι δέχτηκαν να παρα-
χωρήσουν τον παίκτη στον Παναθηναϊκό με τη μορφή του δανεισμού. Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς όμως δεν ήθελε τον Βιτάλ και δεν έδινε έγκριση για την ο-

λοκλήρωση της μεταγραφής, γιατί δεν του… κάνει. Ο Σέρβος τεχνικός ήθελε για
τη μεσαία γραμμή έναν παίκτη που να έχει ως ένα από τα βασικά του προσόντα
την ταχύτητα, κάτι που δεν έχει ο Βραζιλιάνος, παρά την εξαιρετική του τεχνική
κατάρτιση. Ο Ιβάν όμως, βλέποντας οι μέρες να περνούν και το ρόστερ να είναι
γυμνό, παίρνει μέχρι και τον… Βιτάλ.  Όταν όμως αρχίσουν οι αποτυχίες, τη
μικρότερη ευθύνη θα την έχει αυτός. Ο Παναθηναϊκός το Σάββατο στο γήπεδο
της Λεωφόρου Αλεξάνδρας τον Αστέρα Τρίπολης, σε ένα ακόμα ματς… πρόβα
τζενεράλε ενόψει της νέας σεζόν. Το «τριφύλλι» έχει κερδίσει κατά τη διάρ-
κεια των φιλικών προετοιμασίας μόνο τη Β΄ Ομάδα, έχοντας… 0/7 απέναντι
στους υπόλοιπους αντιπάλους. Αγωνιά έτσι για την πρώτη του φιλική νίκη, που
τουλάχιστον θα ενισχύσει την ψυχολογία του.

ΠΑΟΚ: Να περάσει ο επόμενος…
Μετά τον Χρήστο Τζόλη, σειρά στα… πωλητήρια του ΠΑΟΚ παίρνει ο Γιώργος
Κούτσιας. Ο 17χρονος επιθετικός αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα ταλέντα του ελ-
ληνικού ποδοσφαίρου. Στην Τούμπα ξέρουν τη συνταγή. Μόλις έλθει μια καλή πρό-
ταση, ακολουθεί η πώληση. Μέχρι τότε… σανό στον κόσμο του ΠΑΟΚ. Όπως με τον
Τζόλη. Που είχε σχεδόν πουληθεί και η διοίκηση στη μόνη της ανακοίνωση ανέφε-
ρε ότι δεν είχε καμία πρόταση από τη Νόριτς για τον παίκτη. Ο διεθνής εξτρέμ δεν
πρόλαβε να προσφέρει στον «δικέφαλο του βορρά» και παραχωρήθηκε. Η ίδια συ-
νταγή θ’ ακολουθηθεί και για τον Κούτσια, για τον οποίο ήδη έχουν δείξει ενδια-
φέρον ομάδες απ’ την Ευρώπη. Μπορεί να λένε τώρα στον ΠΑΟΚ ότι ο Κούτσιας
πρέπει πρώτα να προσφέρει στην ομάδα και μετά να πουληθεί. Όταν όμως το έχεις
δει το έργο, δεν πιστεύεις τα ψεύτικα τα λόγια τα μεγάλα.
Να περάσει ο επόμενος…
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Δεν πάει
πουθενά έτσι
η Εθνική
Ο κατήφορος που έχει πάρει
η Εθνική μας ομάδα τα τε-
λευταία χρόνια είναι χωρίς
φρένα, καθώς δεν αντιμε-
τωπίστηκε με σοβαρότητα
από τη διοίκηση του Βαγγέ-
λη Γραμμένου, οι επιλογές
της οποίας ήταν τραγικές.
Θα περίμενε κανείς πως με
την ανάληψη της προεδρίας
της ΕΠΟ από τον πρώην αρ-
χηγό του αντιπροσωπευτι-
κού μας συγκροτήματος Θο-
δωρή Ζαγοράκη, η κατάστα-
ση θ’ άλλαζε. 
Δυστυχώς, η απαιτούμενη
υπέρβαση δεν διαφαίνεται
στον ορίζοντα. Με τον Ολ-
λανδό προπονητή Φαν’τ Σιπ
και τις εμμονές στις επιλο-
γές του, η γαλανόλευκη δεν
πάει πουθενά. Η Εθνική μας
απουσίαζε απ’ όλα τα μεγά-
λα ποδοσφαιρικά ραντεβού
των τελευταίων χρόνων.
Κατάφερε ν’ αποκλειστεί α-
κόμη και από το ευρωπαϊκό
πρωτάθλημα στο οποίο έ-
παιξε… όλη η Ευρώπη. Οι
διεθνείς μας παρακoλου-
θούσαν από τους καναπέδες
μέχρι και τους Σκοπιανούς
να παίρνουν μέρος στο
EURO.
Το επόμενο μεγάλο ραντε-
βού είναι στο Κατάρ του
χρόνου το καλοκαίρι. Η
κλήρωση δεδομένα θα ήταν
δύσκολη εκεί που έχει κα-
τρακυλήσει η Εθνική. Στο
γκρουπ της είναι μεταξύ άλ-
λων η Ισπανία και η Σουη-
δία. Το απευθείας εισιτήριο
«ανήκει» στους Ισπανούς. Η
ελληνική ομάδα θα μπορού-
σε να χτυπήσει τους Σουη-
δούς. Ήδη βλέπει την πλάτη
τους, καθώς υποχρεώθηκε
να παίξει στην Τούμπα κι έ-
μεινε στο 1-1 με τη… Γεωρ-
γία, ενώ οι Σκανδιναβοί δεν
έχουν απώλειες. Στις 8 Σε-
πτεμβρίου η ελληνική ομά-
δα υποδέχεται στο ΟΑΚΑ τη
Σουηδία. Αν δεν κερδίσει…
χαίρεται από τώρα. Πολλοί
διεθνείς μας θα πάνε χωρίς
παιχνίδια στα πόδια τους,
καθώς περιμένουν ν’ αρχί-
σει το πρωτάθλημα. Αντίθε-
τα οι Σουηδοί θα είναι έτοι-
μοι. Αλλά ποιος ασχολείται
με αυτά…

ΑΝΑΘΕΜΑ


Ο Αλέξης Κούγιας αποδείχτηκε ο κυριότερος πολέμιος του Ιβάν
Σαββίδη μετά τον Βαγγέλη Μαρινάκη. Ο άνθρωπος που ανέβασε
το θέμα της πολυϊδιοκτησίας του ΠΑΟΚ με την Ξάνθη. Κι όμως, στην
ομάδα του γνωστού ποινικολόγου, την ΑΕΛ, κάποιοι από τον «δικέ-
φαλο του βορρά» είχαν φροντίσει να παραχωρήσουν δύο σημαντικές
μονάδες. Τον Ουάρντα και τον Κάτσε. Ο Αιγύπτιος και ο Αλβανός εί-
χαν βάλει τη σφραγίδα τους και είχαν διατηρήσει τότε τη Λάρισα στη
μεγάλη κατηγορία. Ποιοι είχαν μεταφέρει στον Ιβάν Σαββίδη πως ο
Αλέξης Κούγιας θα μπορούσε να γίνει πολύτιμος φίλος;
Προφανώς είναι οι ίδιοι που έχουν πάρε-δώσε και με τον Γιάννη

Κομπότη. Και… σήμερα ο Λεβαδειακός ενισχύεται από τον ΠΑΟΚ.
Στην ομάδα της Βοιωτίας πήγε ο πολλά υποσχόμενος Βρακάς. Ο
γιος τού πρώην προέδρου της ΕΠΣ Ηπείρου. 
Ποιος μεσολάβησε ώστε ο ΠΑΟΚ να ενισχύει τον Λεβαδειακό; Που θα
είναι πολύ… μακριά από τον «δικέφαλο του βορρά» στην περίπτωση
που προβιβαστεί στη μεγάλη κατηγορία. 
Ο Σαββίδης είναι σε γυάλα. Λέγεται μάλιστα πως δεν φτάνουν σε
αυτόν ούτε οι ανακοινώσεις της Θύρας 4. Γι’ αυτό και οι οργανωμένοι
θα ψαχτούν διαφορετικά να έλθουν σ’ επαφή μαζί του. Να του τα
πουν ένα χεράκι.

To… παράξενο γήπεδο 
της Μπράγκα

Ένα από τα πιο ακριβά και παράξενα γήπεδα στον κόσμο
βρίσκεται στην Πορτογαλία. Πρόκειται για το Μπράγκα
Rocky Stadium. Ο τεράστιος βράχος που βρίσκεται από

πάνω του δυσκόλεψε την ανέγερσή του, που τελικά
κόστισε 122 εκατομμύρια δολάρια. 

Έχει χωρητικότητα 30.286 θεατών, και είναι το έβδομο
μεγαλύτερο γήπεδο ποδοσφαίρου στην Πορτογαλία.

Ήταν μεταξύ των γηπέδων που χρησιμοποιήθηκαν στο
EURO 2004 και είναι χτισμένο δίπλα στο λατομείο

Monte do Castro.

 
Η πρόταση για ορό της αλήθειας
Στις 15 Μαΐου 1963, ο διεθνής μέσος Στέλιος Σκευοφύλαξ πρότεινε
να υποβληθούν όλοι οι παίκτες της ΑΕΚ σε… ορό της αλήθειας, για
να αποδειχθεί πως δεν υπήρχε κάτι ύποπτο στο ντέρμπι με τον Πα-
ναθηναϊκό. Η «Ένωση» είχε ηττηθεί με 2-0 στις 12 Μαΐου στη Νέα
Φιλαδέλφεια, χάνοντας τεράστια ευκαιρία να ξεφύγει από τον βα-

σικό συνδιεκδικητή του
τίτλου. Το αποτέλεσμα
δεν άρεσε στους οπα-
δούς της ΑΕΚ, οι οποίοι
δεν δίστασαν να αφή-
σουν υπονοούμενα. Ο-
ρισμένοι, μάλιστα, πή-
γαν την επομένη στην
προπόνηση και αποκά-
λεσαν «πουλημένους»
τους περισσότερους
ποδοσφαιριστές. Η

πρόταση του Σκευοφύλακα δεν έγινε δεκτή απ’ τη διοίκηση. Η ΑΕΚ
ισοβάθμησε με τον Παναθηναϊκό στο τέλος του πρωταθλήματος,
και ακολούθησε αγώνας μπαράζ για την ανάδειξη του πρωταθλητή.
Αυτός έληξε ισόπαλος 3-3 (Παπαϊωάννου [23΄, 27΄], Νεστορίδης
[40΄] - Τουμπέλης [9'], Λινοξυλάκης [65΄ ], Παναγιωτίδης [66΄]), ό-
μως η ΑΕΚ κατέκτησε το πρωτάθλημα έχοντας καλύτερη αναλογία
τερμάτων από τον Παναθηναϊκό (66:21=3,14 έναντι 75:28=2,68).

Μετά τον Κούγια του κάνουν προξενιό με τον Κομπότη
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Τέλος ο Σεμέδο,
τέλος και 
ο «αδερφός»
Ραντζέλοβιτς;
Ο Λάζαρ Ραντζέλοβιτς φλέρταρε με
φυγή από τον Ολυμπιακό πολύ καιρό τώ-
ρα. Για τα κολλητηλίκια του με τον Σεμέ-
δο. Και μόλις ο Πορτογάλος πήρε εξιτήριο
από του Ρέντη για την απόδοσή του ειδικά
στο δεύτερο ματς με τη Λουντογκόρετς,
το Σερβάκι δεν αισθάνθηκε και πολύ άνε-
τα. Να μην ξεχνάμε ότι τον Νοέμβριο του
2020 ο Σεμέδο με τον Ραντζέλοβιτς και
τον Μπρούνo είχαν αγνοήσει τα υγειο-
νομικά πρωτόκολλα και πήγαν σε «κο-
ρονπάρτι» στο roof garden Smart Hotel
στη Λεωφόρο Συγγρού. Τότε είχαν μπου-
κάρει οι αστυνομικοί και συνέλαβαν την
οικοδέσποινα του πάρτι. Ο Ολυμπιακός
είχε ανακοινώσει ότι θα τιμωρούσε με
χρηματικό πρόστιμο τους τρεις και θα έδι-
νε το ποσό το ΕΣΥ.

Δρόσος για την ΠΑΕ Πανιώνιο;
Ακόμα τον κυνηγούν Δέλλας 
και Μαστροκώστα
Υπάρχουν ακόμα άνθρωποι στον Πανιώνιο που θέλουν να τη δώσουν τη
νέα ΠΑΕ στον Δρόσο. Τον γνωστό Δρόσο, πρώην μεγαλομέτοχο της
Παναχαϊκής, της ΚΑΕ ΑΕΚ, της ΚΑΕ ΠΑΟΚ κλπ. Άλλοι, πάλι, τον αποκα-
λούν «στοιχηματατζή» και δεν τον γουστάρουνε, γιατί, συν τοις άλλοις,
ο Δημήτρης έχει κάνει και φυλακή στη Μάλτα. Εκείνο, ωστόσο, που
μέτρησε περισσότερο απ’ όλα είναι ότι ο Δρόσος κατηγορείται ότι έχει
φάει λεφτά από τον Τραϊανό Δέλλα και τη Γωγώ Μαστροκώστα.
Τους έπεισε να του τα δώσουν για «επενδύσεις». ΟΚ. Και μετά;

Οι διαιτητές είναι
απλήρωτοι και πήραν
ραβασάκι να πληρώσουν!
Μετά την κρυάδα που πήραν οι διαιτητές, ότι θα πρέ-
πει να πληρώνουν από την τσέπη τους τα τεστ για την
πανδημία, ήρθε και το μπουγιουρντί από την ΕΠΟ, ότι
πρέπει να πληρώσουν και στις ΕΠΣ. Και χωρίς να έ-
χουν πάρει φράγκο για την περασμένη σεζόν. Αυτό το
ραβασάκι έστειλε η ΕΠΟ στους διαιτητές όλων των
κατηγοριών. Κι όλοι έψαχναν να βρουν το τηλέφωνο
του Κλάτενμπεργκ για να καθαρίσει. Τι, ωστόσο,
μπορεί να «καθαρίσει» ο Άγγλος; Κανένα τσουβάλι με
πατάτες, όπως τα φαντάρια. Τι να κάνει, δηλαδή; Ν’
ανοίξει το ταμείο της ΕΠΟ; Κι αν το ανοίξει, σάμπως
θα βρει τίποτα μέσα;

Μόστρα-
τζάμπα
μαγκιά 
του Νίκα οι
απινιδωτές
στο
Κύπελλο
Ελλάδας
Αυτός ο Κώστας Νίκας,
του Κυπέλλου Ελλά-
δας, το δήλωνε με ύ-
φος, ότι στην προκήρυ-
ξη του Κυπέλλου έβα-
λαν μέσα και τους απι-
νιδωτές. Αυτό το μηχά-
νημα που έσωσε τη ζωή
του Κρίστιαν Έρικσεν
στο EURO 2021. Και
βάρ’ του δώσ’ του συ-
νεντεύξεις για την τε-
ράστια επιτυχία. Από Γ΄
Εθνική και πάνω. Μά-
λιστα. Κι αν μια γηπε-
δούχος δεν έχει απινι-
δωτή, τι προέβλεψε ο
γίγας Νίκας; Πρόστιμο
300 ευρώ. Και καθάρι-
σε. Αν ήταν μάγκας ο
Νίκας, θα έλεγε, σε ό-
ποιο γήπεδο δεν υπάρ-
χει το εργαλείο, δεν ξε-
κινάει το ματς και το
χάνει ο γηπεδούχος.
Δεν είχε άντερα να το
κάνει. Για φάτσα-μό-
στρα έβγαινε στα ρά-
δια. Ύστερα, γιατί να
μην υπάρχει απινιδω-
τής και στο ερασιτεχνι-
κό; Εκεί κινδυνεύουν
λιγότερο οι ποδοσφαι-
ριστές;
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Η αδειοδό-
τηση του 
Ηρακλή-
Τριγλία και
η διαφορά
με Βόλο-
Πύδνα 
Κίτρους
Πάλι ντράβαλα θα έ-
χει ο Ηρακλής, που α-
νέβηκε στη Super
League2 με το ΑΦΜ
της Τριγλίας από τη
Χαλκιδική. Καμιά δε-
καριά ποδοσφαιρι-
στές που έχουν λαμ-
βάνειν από την παλιά
ΠΑΕ, έστειλαν επιστο-
λή στην ΕΠΟ, να μην
αδειοδοτηθεί ο Ηρα-
κλής. Αυτό είναι γνω-
στό. Το άγνωστο είναι
ότι οι άνθρωποι του
Ηρακλή θα υποστηρί-
ξουν, αν κληθούν, ότι
και ο Βόλος πήρε
ΑΜΦ από την Πύδνα
Κίτρους. Άρα, είναι
«νόμιμοι». Αυτό που
ξέρουν, αλλά κάνουν
ότι δεν ξέρουν, είναι
ότι ο Βόλος δεν είχε
συσσωρεύει χρέη. Αυ-
τή είναι η διαφορά με
τον Αχιλλέα.

Ο Γκάμαρης «μεγαλόψυχος» που δεν απέβαλε Μπαράλες, Τζαβέλα, 
ο Τσετσίλας κανονικός διαιτητής που απέβαλε τον Κάργα
Ο Γκάμαρης σφύριξε το φιλικό ΑΕΚ-Αστέρας
Τρίπολης, όπου έγινε της Πόπης το κιγκλίδωμα
που αρπάχτηκαν ο Τζαβέλας με τον Μπαρά-
λες. Και τι έκανε το πουλέν του Κλάτενμπερ-
γκ; Πήγε στους πάγκους κι είπε να τους κάνουν
αλλαγή, όπως κι έγινε. Και μετά, ζήτησε και συγ-
γνώμη από τον Τζαβέλα γιατί, λέει, έφταιγε ο
Μπαράλες που άρχισε τους τσαμπουκάδες. Κα-
λά, ποιος κανονισμός το λέει αυτό ότι δεν έπρεπε
να τους αποβάλει και τους δυο; Απαγορεύονται
οι αποβολές στα φιλικά; Όχι βέβαια. Τώρα, θα
πεις, φιλικό ματς ήταν. Οι κανονισμοί είναι κανο-
νισμοί, δεν εξετάζουν φιλικά κι επίσημα. Ο Τσε-
τσίλας γιατί απέβαλε τον Κάργα με δεύτερη κί-
τρινη στο φιλικό του Άρη με τον ΠΑΣ; Αυτός είναι
κακός διαιτητής και καλός είναι ο Γκάμαρης που
το ’παιξε μεγαλόψυχος;

Δεν αδειδοτήθηκε η Καλλιθέα,
ποιοι δεν γουστάρουνε τον
Αμερικανό του Πιλάβιου;
Τι παίζει με την Καλλιθέα και δεν πήρε αδειδότηση; Ο Αμερικανός Ά-
ντριου Μπάρογουεϊ έσκασε 300 χιλιάρικα για την αγορά των με-
τοχών, έχει αξιόπιστο συνεργάτη-δικηγόρο τον Σοφοκλή Πιλάβιο
και δεν πήρε άδεια, πλάκα κάνουμε τώρα. Κι εγώ δεν πιστεύω αυτό
που λένε στην Καλλιθέα ότι κόπηκε από την αδειοδότηση, επειδή
δεν πλήρωσαν παράβολο 750 ευρώ. Αλλού είναι το θέμα. Τον Μπά-
ρογουεϊ τον γουστάρανε όλοι στην Καλλιθέα, ή θέλανε να τη σπρώ-
ξουνε αλλού την ομάδα για να συνεχίσουν για το μεροκάματο και τα
έκαναν όλα αυτά για να τον βγάλουνε «απατεώνα» και να στρέψου-
νε τον κόσμο εναντίον του;

Πήρε αριστερό μπακ η Νόριτς, πάγκο ο Γιαννούλης. 
Θα τον βάλει βασικό ο Φαν’τ Σιπ ή θα προτιμήσει τον Τσιμίκα;
Μέχρι εδώ ήταν ο Γιαννούλης, βασικός στη Νόριτς.
Μετά τον διασυρμό που υπέστη στο 5-0 από τη Μά-
ντσεστερ Σίτι, όπου έχει ευθύνη για τα δυο πρώτα γκολ,
η Νόριτς τον κάνει στην πάντα και πήρε δανεικό από τη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ τον αρι-
στερό μπακ Μπράντον Γουί-
λιαμς. Ο προπονητής της Νόριτς,
Ντάνιελ Φάρκε, είπε ότι θέλει
χρόνο να ανταποκριθεί την
Premier League. Το δε Σαββιδοτε-
χνείο έγραψε ότι «μεγαλώνει ο α-
νταγωνισμός για τον Γιαννούλη», α-
ντί να γράφει ότι θα σκουπίζει τον
πάγκο. Μένει να δούμε τώρα, τι θα
κάνει ο μέγας προφεσόρ Τζον Φαν’τ Σιπ, που παρα-
μέριζε τον Τσιμίκα για τον πρώην παίκτη του ΠΑΟΚ.



Του Χαρίλαου
Τουμπιώτη

Για να βοηθή-
σουμε το Σαβ-
βιδοτεχνείο,
τους λογιστές

του Μαρινάκη, όπως τους
αποκαλούμε εδώ στην «Α»

και την iapopsi.gr, θα τους
δώσουμε φρέσκο φαγάκι να

έχουνε για τα λεφτά που θα
πάρει ο Ολυμπιακός στους ομί-
λους του Europa League. 

Έτσι είναι. Κάθε φορά που ο
ΠΑΟΚ έχει σφίξες, το Σαββιδοτε-
χνείο γίνεται το λογιστικό γραφείο
του Μαρινάκη κι αρχίζει να γρά-
φει. Τόσα πήρε από τους ομίλους
στο Champion League, τόσα από
τις μεταγραφές, τόσα από τα τηλε-
οπτικά δικαιώματα, και βγάζει ένα
ποσό και στο τέλος λέει, τόσα λε-
φτά πήρε ο Μαρινάκης κι απο-
κλείστηκε από τη Λουντογκόρετς.

Έτσι είναι. Αφού ο Σαββίδης
δεν λέει να το κουνήσει το χρήμα
να πάρει κανέναν σοβαρό παίκτη,
οι Σαββιδοτέχνες εξασκούνται στα
λογιστικά του Μαρινάκη, μπας
και τσιμπήσει ο λαός του ΠΑΟΚ και
δικαιολογήσει τον Ιβάν τον πολυ-
χρονομένο.

Είναι, όμως, και το άλλο. Υποχρέ-
ωση έχει η «Α» και η iapopsi.gr
στο Σαββιδοτεχνείο. Έτσι είναι. Κι
αυτοί μας δίνουν ψωμάκι κάθε μέ-
ρα. Πουλάει ο Ιβάν τον Πέλκα
μπιρ-παρά στους Τούρκους και του
λέει, τεράστια επιτυχία. Κι επειδή
παίζουν χωρίς αντίπαλο στην πιά-
τσα και μοιράζουνε σανό στον λαό
του ΠΑΟΚ, σκαλώνουν επάνω στην
«Α» και την iapopsi.gr και πού σε
πονεί και πού σε σφάζει. Ξέφυγα, ό-
μως.

Ο Ολυμπιακός απέτυχε να προ-
κριθεί στο Champions League.
Μάλιστα. Κι αφού ξεμπέρδεψε με
τη Σλόβαν Μπρατισλάβας, μπήκε
στους ομίλους του Europa
League. Πάρτε χαρτί και μολύβι.
Το μπόνους για τον Ολυμπιακό εί-
ναι 3,6 εκατ. ευρώ, κάπου εκεί εί-
ναι γκρόσο μότο, με βάση το δεκα-
ετές ranking του Ολυμπιακού στα
ευρωπαϊκά Κύπελλα. Μόνο πέντε
ομάδες έχουν καλύτερο ranking,
κι αυτές είναι η Λιόν, η Σαχτάρ, Λε-
βερκούζεν, Μπενφίκα και Νάπολι.
Πάμε παρακάτω.

Η UEFA θα μοιράσει και το
market pool, γύρω στα 140 εκατ.
ευρώ. Ο Ολυμπιακός θα πάρει στη
χειρότερη περίπτωση 10 εκατ. ευ-
ρώ. Τώρα, τα άλλα λεφτά, που θα
πάρει από τα αποτελέσματα που
θα φέρει στους ομίλους, δεν μπο-
ρεί να υπολογιστούν. Στο Europa
League η κάθε νίκη πριμοδοτείται
με 600.000 ευρώ και η κάθε ισο-
παλία 210.000 ευρώ. ο πρώτος

στον όμιλο θα εισπράξει 1,1 εκατ.
ευρώ κι ο δεύτερος 550.000 ευ-
ρώ. Η φάση των «32» δίνει
500.000 ευρώ, οι «16» 1.200.000,
τα προημιτελικά 1.800.000 ευρώ,
ενώ ο ημιτελικός 2.800.000 ευρώ.
Ο νικητής της διοργάνωσης κερδί-
ζει 8.600.000 ευρώ, ενώ ο φινα-
λίστ 4.600.000.

Γιατί σ’ τα γράφω όλα αυτά, μά-
στορα; Επειδή ο Μαρινάκης πή-
γε τις προάλλες στου Ρέντη και έ-
γινε της κακομοίρας. Σου λέει, έ-
χασα 32 μιλιόνια από την παπαριά
με τη Λουντογκόρετς. Θα τα βάλω
από την τσέπη μου. Μάλιστα. Ο
Σαββίδης είπε ποτέ τέτοιο πράγ-
μα; Όχι βέβαια.

Είναι, όμως, και το άλλο. Έχασε
ένα κάρο λεφτά ο Μαρινάκης και
διαβάζεις στον Τύπο ότι θέλει να
φέρει πίσω τον Μανωλά. Χτυπάει
αυτόν τον αριστερό μπακ της Ρί-
βερ Πλέιτ τον Ανχιλέρι. Πήρε τον
καλύτερο –κατά τη «L’ Equipe»–

τερματοφύλακα του EURO. Πήρε
τον Ονιεκούρου, κι αυτόν από τη
Σεβίλλη τον Βραζιλιανοπορτογά-
λο τον Ρόνι Λόπεζ.

Και ρωτάω τώρα εγώ: Είναι κα-
νένας που ασχολείσαι με την μπά-
λα και δεν τους ήξερε όλους αυ-
τούς; Όλοι γνωστοί ήτανε. Κι ο Τι-
κίνιο που πέρασε από την Πόρτο.

Ο Σαββίδης τι παίκτες πήρε; Τον
Τέιλορ από κάποια ομάδα στη
Ρωσία για δεξί μπακ και γελάει ο
κόσμος. Θέλει έναν ακόμα Βραζι-
λιάνο, έναν Σίντκλεϊ Φερέιρα
που παίζει στη Δυναμό Κιέβου και
την προπονεί ο μπαμπάς Λουτσέ-
σκου, ο Μιρτσέα. Θέλει κι έναν
Ρουμάνο Μιτρίτα, που έπαιζε
μπάλα στην ποδοσφαιρομάνα την
Αμερική. Κι ήτανε δανεικός στην
Αλ Χιλάλ. Υπό τις οδηγίες του
Λουτσέκου, βέβαια, στη Χιλάλ,
πατριωτάκι. Στην αρχή ο Ραζβάν
ήθελε να φέρει τον Τζιοβίνκο, αλ-
λά αυτός ο απατεώνας ο Ιταλός ή-
θελε λεφτά. Δεν του έφτανε το με-
γαλείο του ΠΑΟΚ κι ο στρατηγός
στον πάγκο του. Κι έτσι, ο Λου-
τσέσκου προτίμησε τον Μιτρίτα.

Σ’ το κλείνω: Πες, μάστορα, ότι
βγαίνεις στην αγορά και λες, Σί-
ντλεϊ και Μιτρίτσα. Θα γυρίσει
κανένας να σε κοιτάξει; Όχι βέ-
βαια. Τώρα θα πεις, ο Μαρινάκης
έχει πάρει 500 εκατ. ευρώ στα δέ-
κα χρόνια στον Ολυμπιακό από τα
Champions League. Σωστό είναι
αυτό. Οι Σαββιδοτέχνες δεν καμά-
ρωναν που ο Ιβάν Σαββίδης φι-
γουράριζε στο Forbs ως ένας από
τους πλουσιότερους ανθρώπους
στον κόσμο κι ότι στη σχετική λί-
στα δεν υπάρχει κανένας Μαρι-
νάκης; Αυτή είναι η διαφορά, μά-
στορα. Ο ένας τα δίνει κι ο άλλος
τα κρατάει ν’ αυγατίσουνε στον
κουμπαρά. Χαίρετε.
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Σκρουτζ ο Ιβάν,
large ο Βαγγέλης

Γίναμε… λογιστές του Μαρινάκη και του Σαββίδη:
Πλουσιότερος το αφεντικό του ΠΑΟΚ (το γράφει και το Forbs),

αλλά παίρνει Μιτρίτα, Σίντκλεϊ, Τέιλορ και γελάει ο κόσμος, 
με Μανωλά, Ρόνι Λόπεζ, Ονιεκούρου, Τικίνιο 

απαντάνε στον Πειραιά

Ίδια λεφτά
πάνω-κάτω
από το
Europa 
και το
Conference
League
Τα βάζεις κάτω τα λογι-
στικά με την UEFA. Δεν
διαφέρουν σε τρομα-
κτικά νούμερα αυτά
που παίρνουν οι ομά-
δες στο Europa League,
σε σχέση μ’ αυτές του
Conference League. Ό-
ποια ομάδα περάσει
στους ομίλους του
Conference θα βάλει
στα ταμεία της το ποσό
των 2.940.000 ευρώ.
Στους ομίλους η κάθε
νίκη τσοντάρεται
600.000 ευρώ, ενώ η ι-
σοπαλία 210.000 ευρώ,
ίδια με το Europa δηλα-
δή. Ο πρώτος του ομί-
λου βάζει στα ταμεία
του 1.100.000 ευρώ, ε-
νώ ο δεύτερος 550.000.
Τα playoffs των καλύ-
τερων τρίτων προσφέ-
ρουν 300.000, η φάση
των «16» 600.000, τα
προημιτελικά
1.000.000 και τα ημιτε-
λικά 2.000.000. Ο νικη-
τής της διοργάνωσης
βάζει στα ταμεία του
5.000.000 ευρώ και ο
φιναλίστ 3.000.000. Το
market pool για το
Europa Conference
League είναι σαφώς μι-
κρότερο, καθώς οι ομά-
δες θα μοιραστούν το
ποσό των 23.500.000
ευρώ. Όσον αφορά στο
σύστημα των μετοχών,
η κάθε μετοχή έχει αξία
44.500 ευρώ. 
Η κορυφαία ομάδα απ’
τις 32 θα λάβει
1.420.000 ευρώ.
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 Το ότι ο Κυριάκος Πιερρακάκης α-
ποτελεί αυτό που λέμε την προ-
στιθέμενη αξία για την κυβέρνηση
Μητσοτάκη είναι αναγνωρισμένο
από όλους. Όπως επίσης το ότι ο
υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης είναι αυτός που λειτουργεί
σαν κυματοθραύστης στην όποια
δυσαρέσκεια του κόσμου. Διότι ό-
ταν σε χρόνο ρεκόρ κάνεις τη
δουλειά σου στο δημόσιο, ξεχνάς
για λίγο την γκρίνια και νιώθεις
αν μη τι άλλο ικανοποιημένος. 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Τ
ο project των εμβολιασμών κα-
τά του covid είναι πραγματικά
ζηλευτό από όλους. Επίσης, πέ-
ρα από κομματικές και πολιτι-
κές διαφορές η επιχείρηση εμ-

βολιασμού των πολιτών έχει αποσπάσει τα
συγχαρητήρια όλων. Ακόμη και ο Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος, ένας πραγματικά ευ-
πρεπής άνθρωπος, αναγνώρισε την άρτια
οργάνωση. Όμως ο Κυριάκος Πιερρακά-
κης εξελίσσεται και ως ο καλύτερος άν-
θρωπος των νέων. Η νέα γενιά είναι από-
λυτα εξοικειωμένη με τις νέες τεχνολογίες,
παίζουν στην κυριολεξία στα δάχτυλά τους
όλα αυτά για τα οποία οι υπόλοιποι δυσκο-
λεύονται. Οπότε κάθε νέα εφαρμογή του
δημοσίου που μπαίνει στην καθημερινό-
τητα ικανοποιεί τους νέους. Η επιδραστι-
κότητα του Κυριάκου Πιερρακάκη συνο-
λικά στην κυβέρνηση είναι μεγάλη. Και αυ-
τό διότι η εντολή του πρωθυπουργού για
εκσυγχρονισμό των υπουργείων και των υ-
πηρεσιών του δημοσίου προς τους πολίτες
περνούν μέσα από το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. Οπότε, ακόμη και οι πιο
αδαείς μπορούν να κατανοήσουν πόσο ση-
μαντικός είναι ο ρόλος του Κυριάκου
Πιερρακάκη και για ποιον λόγο ο ίδιος ο
Κυριάκος Μητσοτάκης τον θεωρεί ως τον
καλύτερο μακράν υπουργό του. 

Κάτι που φαίνεται και από το γεγονός ό-
τι τα οκτώ από τα δώδεκα πρώτα έργα του
σχεδίου «Ελλάδα 2.0», που έλαβαν την έ-
γκριση από Ταμείο Ανάκαμψης και αναμέ-
νεται να ξεκινήσουν στο αμέσως προσεχές
μέλλον, αφορούν το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης. Μάλιστα, υπολογίζεται ότι
συνολικά φτάνουν τα 573,1 εκατομμύρια
ευρώ. Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, Κυριάκος Πιερρακάκης, έχει ήδη
χαρακτηρίσει ως «Σχέδιο Μάρσαλ» το Τα-
μείο Ανάκαμψης, το οποίο όπως επισημαί-
νει ο υπουργός θα χρηματοδοτήσει πολλά
από τα μεγάλα έργα που περιλαμβάνονται
ήδη στη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματι-
σμού, η οποία προβλέπει περίπου 448 μι-
κρά και μεγάλα έργα. Όπως έχει τονίσει, η
χρηματοδότηση από το ταμείο Ανάκαμψης

«θα μας επιτρέψει να αλλάξουμε όχι μόνο πο-
σοτικά την οικονομική επίδοση της χώρας, αλλά
και ποιοτικά, το πολιτικό, οικονομικό και κοι-
νωνικό πεπρωμένο μας».

Τα βασικά έργα
Τα έργα αυτά μεταξύ άλλων είναι: 

1.Μεταρρύθμιση του Δημοσιονομικού
Συστήματος στην Κεντρική Διοίκηση

και τη λοιπή Γενική Κυβέρνηση GOV-ERP.
Το έργο αφορά στην αναμόρφωση του συ-
στήματος χρηματοοικονομικής και δημο-
σιονομικής διαχείρισης του Δημοσίου με
στόχο την αύξηση της αποτελεσματικότη-
τάς του. Πρόκειται για την προετοιμασία,
υποστήριξη και ανάπτυξη ενός πληροφο-
ριακού συστήματος επιχειρησιακού σχε-
διασμού (Enterprise Resource Planning,
ERP) για την κυβέρνηση και τη διοίκηση.
Ο προϋπολογισμός αγγίζει τα 36,1 εκατ.
ευρώ, ενώ φορέας υλοποίησης είναι η
Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ.

2. Επέκταση και υποστήριξη του Εθνι-
κού Δικτύου Τηλεπικοινωνιών - Σύ-

ζευξις ΙΙ, το οποίο είναι το δίκτυο τηλεπι-
κοινωνιακών και τηλεματικών υπηρεσιών
των φορέων του δημόσιου τομέα με παρου-
σία σε 4.500 σημεία σε όλη τη χώρα. Το εν
εξελίξει έργο ΣΥΖΕΥΞΙΣ ΙΙ θα δημιουργή-
σει το «τηλεπικοινωνιακό δίκτυο» για το σύ-
νολο του ελληνικού δημοσίου, μέσω του ο-
ποίου θα παρέχονται αναβαθμισμένες υπη-
ρεσίες ηλεκτρονικών επικοινωνιών, όπως
τηλεφωνίας, ίντερνετ, video, κ.λπ. σε μει-
ωμένο κόστος. Ο προϋπολογισμός φτάνει
τα 32,1 εκατ. ευρώ και φορέας υλοποίησης:
Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ.

3.Δικτυακή αναβάθμιση με οπτικές ίνες
για το δίκτυο GRNET και τα συνδεδε-

μένα δίκτυα, δηλαδή το σύνολο των πανε-
πιστημίων και ερευνητικών φορέων, το πα-
νελλήνιο σχολικό δίκτυο, ένας σημαντικός
αριθμός δημόσιων νοσοκομείων και άλλοι
φορείς έρευνας και εκπαίδευσης. Ο προϋ-
πολογισμός αγγίζει τα 30,5 εκατ. ευρώ, φο-
ρέας υλοποίησης: Εθνικό Δίκτυο Υποδο-
μών Τεχνολογίας και Έρευνας.

Ψηφιακές υπηρεσίες 
για πολίτες, επιχειρήσεις
Στη βελτίωση των υπηρεσιών του κράτους
προς τους πολίτες και τις επιχειρήσεις
προβλέπεται να συμβάλουν τα εξής έργα:

Ενιαία Ψηφιακή Υποδομή για την Εξυ-
πηρέτηση Πολιτών και Επιχειρήσεων για
τη δημιουργία των τεχνολογικών και πλη-
ροφοριακών μηχανισμών που θα επιτρέ-
ψουν την επέκταση της ψηφιακής εξυπη-
ρέτησης και συναλλαγών μεταξύ Δημοσί-
ου, επιχειρήσεων και πολιτών. Το gov.gr
διαθέτει 11 κατηγορίες με περίπου 1.200
υπηρεσίες. Ο προϋπολογισμός φτάνει τα
69,4 εκατ. ευρώ και φορέας υλοποίησης:
Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ.

Υπηρεσίες διαδικτύου για την επίτευξη
της διαλειτουργικότητας μεταξύ των πληρο-
φοριακών συστημάτων της Δημόσιας Διοί-
κησης που αφορά στην παροχή ενός πακέ-
του υπηρεσιών G2G Web services, ώστε να
διευκολύνεται η συναλλαγή μεταξύ φορέων
του κράτους G2G, μεταξύ κράτους - πολιτών
G2C αλλά και κράτους - επιχειρήσεων
(G2B), αυξάνοντας τελικά τις υπηρεσίες που
θα παρέχονται από την πλατφόρμα gov.gr .

Ο προϋπολογισμός υπολογίζεται στα 27,9
εκατ. ευρώ και φορέας υλοποίησης είναι η
Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ.

Αναβάθμιση της παροχής ανοιχτών δε-
δομένων, της πλατφόρμας data.gov.gr και
παροχή σχετικών υπηρεσιών σε δημόσιο
και ιδιωτικό τομέα. Το έργο αφορά στην ε-
πέκταση της παροχής ανοιχτών δεδομένων
προς τους πολίτες, τις επιχειρήσεις, την α-
καδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα, με
στόχο τη διαφάνεια, την ανοιχτή διακυβέρ-
νηση, την έρευνα και την επιχειρηματική
αξιοποίηση. Ο προϋπολογισμός του έργου
φτάνει τα 5,5 εκατ. ευρώ.

Ψηφιοποίηση Αρχείου Υποθηκοφυλα-
κείων για το Εθνικό Κτηματολόγιο, που α-
φορά στην ψηφιοποίηση των αρχείων του
συστήματος Μεταγραφών και Υποθηκών
από όλα τα 390 υποθηκοφυλακεία της χώ-
ρας (ο όγκος εκτιμάται ότι ξεπερνά τις 600
εκατ. σελίδες) και την ανάπτυξη πληροφο-
ριακού συστήματος μέσω του οποίου τα
αρχεία θα είναι προσβάσιμα σε όλους τους
ενδιαφερόμενους και σε άλλα συναφή πλη-
ροφοριακά συστήματα. «Πλέον θα βρούμε
λύση στο Κτηματολόγιο, σε δυο περίπου χρό-
νια το 90% της χώρας θα έχει κτηματογραφη-
θεί», έχει υποσχεθεί ο Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, ενώ ο υφυπουργός για Ειδικά Ψη-
φιακά Έργα και το Κτηματολόγιο, Γιώργος
Στύλιος, έχει αναφέρει ότι «η ολοκλήρωση
του Κτηματολογίου αποτελεί κεντρική κυβερ-
νητική προτεραιότητα. Αποτελεί όχι μόνο α-
παίτηση των πολιτών αλλά και επιτακτική α-
νάγκη για την ίδια την αναπτυξιακή προοπτική
της χώρας». Ο προϋπολογισμός του έργου
φτάνει τα 242,4 εκατ. ευρώ.

Πρόγραμμα Ψηφιακή Μέριμνα. Ήδη
τρέχει και παρέχει –με εισοδηματικά και
κοινωνικά κριτήρια– επιταγή (voucher) α-
ξίας 200 ευρώ για μαθητές, σπουδαστές
και φοιτητές, για την αγορά τεχνολογικού
εξοπλισμού (tablet, laptop, desktop), στη-
ρίζοντας έμπρακτα 325.000 οικογένειες με
560.000 παιδιά και νέους ηλικίας από 4
έως 24 ετών. Ο προϋπολογισμός αγγίζει
τα 129,2 εκατ. ευρώ.

• Τα project του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης εγκρίθηκαν 
πρώτα, ύψους 573 εκατ. ευρώ, και ξεκινούν το αμέσως προσεχές διάστημα 
με τα πρώτα κονδύλια που θα εισρεύσουν από το Ταμείο Ανάκαμψης

Στην πρώτη 
γραμμή 
τα έργα 
Πιερρακάκη

Ο ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
ΤΟΝ ΘΕΩΡΕΙ 
ΩΣ ΤΟΝ ΚΑΛΥΤΕΡΟ 
ΜΑΚΡΑΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥ



Περιμένουν στη
γωνία τον Σκέρτσο

στη Βουλή
Σας έχω γράψει πολλές φορές ότι ο
Άκης Σκέρτσος έχει πολλούς υπο-
στηρικτές, αλλά και πολλούς ε-
χθρούς. Οι φίλοι του χάρηκαν που
πήρε προαγωγή και από υφυπουργός
Επικρατείας έγινε υπουργός. Όμως οι
εχθροί του (από όλα τα κόμματα) τρί-
βουν τα χέρια και τον περιμένουν στη
γωνία. Κι όπως λένε, «τόσο
καιρό είχε την ευχέρεια να δρα
στο παρασκήνιο και κάλυπτε τις
όποιες ευθύνες του σε μια σειρά
κυβερνητικών αστοχιών, όπως
η έλλειψη συντονισμού». Από
την άλλη πλευρά, οι φίλοι του α-
ναδεικνύουν τη συμβολή του
στην καθιέρωση μιας σύγχρονης
λογικής άσκησης της εξουσίας. Κάτι
που ήθελε πρωτίστως ο πρωθυπουρ-
γός. Πάντως, οι εχθροί του τον περιμέ-
νουν στη γωνία, καθώς πλέον ως υ-
πουργός έχει την υποχρέωση να εμφα-
νίζεται και να απαντά στον κοινοβου-
λευτικό έλεγχο. Στη «γαλάζια» πτέρυγα
κάποιοι ισχυρίζονται ότι θα δυσκολευ-
τεί. Όμως οι γνωρίζοντες λαμβάνουν σο-
βαρά υπόψη ότι ο κ. Σκέρτσος, πέραν των
σπουδών του στα ΜΜΕ και στη διαχείρι-
ση τους, έχει φοιτήσει και στο μεγάλο πο-
λιτικό σχολείο του ΠΑΣΟΚ. 

Το γνωστό λαϊκό ρητό «ό,τι φανεί
του Λωλοστεφανή» έχει
παγκόσμια απήχηση με τους
απανταχού ψεκασμένους

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Αμηχανία…
Πολλά χάχανα μαθαίνω πως
ακούγονται σε αρκετά γρα-

φεία εντός της Χαριλάου Τρι-
κούπη, με το κάζο της Φώφης
Γεννηματά να ζητήσει την πα-
ραίτηση των Χρυσοχοΐδη και
Χαρδαλιά εν μέσω των κατα-
στροφικών πυρκαγιών. Μά-

λιστα, η κα Γεννηματά ένιωσε
μεγάλη αμηχανία, όταν έγινε
γνωστό το ισχαιμικό επεισό-
διο του υφυπουργού Πολιτι-
κής Προστασίας. Το ΚΙΝΑΛ
και τα στελέχη του από την

πρώτη στιγμή έστειλαν τα μη-
νύματα του κόμματος με ευ-
χές για την πλήρη αποκατά-
σταση της υγείας του. Όμως
τώρα που επανήλθε στην ερ-
γασία ο κ. Χαρδαλιάς, υπάρ-
χει αυτό που λέμε «μούγκα

στη στρούγκα». Πώς να ευχη-
θούν καλή επιστροφή από τη
στιγμή που είχαν ζητήσει την

παραίτησή του…

Τα ραντεβού με
ΣΥΡΙΖΟΠΑΣΟΚια

Τελευταία ο Βαγγέλης Αντώ-
ναρος έχει γίνει πολύ αγενής
με τον απλό κόσμο που τον
ρωτάει εάν έχει πάρει μετα-
γραφή στον ΣΥΡΙΖΑ, λόγω
των όσων γράφει στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης κατά
της κυβέρνησης και προσω-
πικά κατά του κ. Μητσοτάκη.
Ανεξάρτητα τι λέει ο Βαγγέ-
λης, τα καφεδάκια μια χαρά
τα πίνει σε δημόσια θέα με

βουλευτές τού ΣΥΡΙΖΑ. Όπως
έγινε τις προάλλες στην «Πα-
λαιά Αγορά» της Φιλοθέης,
όπου ο πρώην κυβερνητικός
εκπρόσωπος της κυβέρνησης
Κώστα Καραμανλή είχε τετ-
α-τετ με τον Χρήστο Σπίρτζη.
Κατά τα άλλα, του φταίνε οι
ΠΑΣΟΚοι της κυβέρνησης

του Βαγγέλα;

Αναζητεί νέο υπεύθυνο
Τύπου η Πρόεδρος
Σε αναζήτηση υπεύθυνου για το Γραφείο Τύπου της Προεδρίας της Δη-
μοκρατίας βρίσκεται η Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Η κυρία Πρόε-
δρος αναγκάστηκε να αποχαιρετήσει τον Σήφη Πολυμίλη, ο οποίος συ-
νταξιοδοτήθηκε και ήταν ανένδοτος στο να συνεχίσει. Έτσι η κα Σακελ-
λαροπούλου αναζητεί τον αντικαταστάτη του. Έναν με ανάλογα προσό-
ντα. Διότι, για να λέμε και του στραβού το δίκιο, ο Σήφης Πολυμίλης
βοήθησε πολύ την Πρόεδρο στα πρώτα της βήματα στην Προεδρία, ενώ
στήριξε επικοινωνιακά τις δράσεις της, που πολλές φορές δεν ήταν συ-
νηθισμένες από τους προκατόχους της. Όπως το άνοιγμα του Προεδρι-
κού Μεγάρου στους απλούς πολίτες. Έμαθα πως ήδη έχει ζητηθεί και η
βοήθεια του Μαξίμου, με στόχο να βρεθεί ο αντικαταστάτης που θα είναι
κεντρώων πεποιθήσεων και όχι κομματικός. Απλά να πούμε ότι ο υπεύ-
θυνος Τύπου της Προεδρίας λαμβάνει λίγα χρήματα. Και οι έμπειροι δη-
μοσιογράφοι μπορούν να κερδίσουν τα τριπλάσια στην ελεύθερη αγορά.
Προς ώρας, το γραφείο Τύπου «τρέχουν» η Σοφία Βαστάκη και η Φω-
τεινή Μπάρκα. Η
πρώτη ήταν στο
γραφείο Τύπου του
Ποταμιού και γι’
αυτό κυκλοφόρη-
σαν κάποιες φήμες
ότι ενδέχεται νέος
επικεφαλής του
Γραφείου Τύπου της
Προεδρίας να ανα-
λάβει ο Σταύρος
Θεοδωράκης, κάτι
που δεν έχει καμία
σχέση με την πραγ-
ματικότητα.

Θυμήθηκαν τον όρο
«πρωτοκλασάτοι» 
Επί ημερών των κυβερνήσεων Σημίτη έχει μείνει ιστορι-
κή μία εξήγηση που είχε δώσει ο Δημήτρης Ρέππας, ό-
ταν κλήθηκε να αναλύσει τι σημαίνει ο όρος «πρωτοκλα-
σάτος». Ο τότε κυβερνητικός εκπρόσωπος είχε πει πως
«τα κορυφαία στελέχη του κόμματος λέγονταν “πρωτοκλασσά-
τοι”, γιατί στις δύσκολες στιγμές τα… έκλαναν πρώτοι!» Δη-
λαδή την κοπανούσαν, κρύβονταν, για να έχουν το μικρό-
τερο πολιτικό κόστος, όταν έσκαγε κάποια κρίση, με κο-
ρυφαίο δάσκαλο τον Άκη Τσοχατζόπουλο (πάντα κρυ-
βόταν σε όλες τις κρίσεις). Για να λέμε και του στραβού το
δίκιο, αργότερα επί κυβέρνησης Γιώργου Παπανδρέου
την ίδια τακτική ακολούθησε και ο κ. Ρέππας, όπου απέ-
φευγε τις διακεκαυμένες ζώνες λόγω του πρώτου μνημο-
νίου. Αυτή την εξήγηση του Δημήτρη Ρέππα τη θυμήθη-
καν τις τελευταίες ημέρες στο Μαξίμου, καθώς είδαν πολ-
λά από τα λεγόμενα πρωτοκλασάτα στελέχη της Ν.Δ. να
κρύβονται τις ημέρες των καταστροφικών πυρκαγιών σε
Αττική, Εύβοια και Πελοπόννησο. Μάλιστα, κάποιοι υ-
πουργοί παρά τις εντολές που είχαν λάβει από το Μαξίμου
αργοπόρησαν την επιστροφή τους από τις διακοπές. Και
όλα είναι καταγεγραμμένα… 



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 28/29 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2021
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 19

ΑΚΗΣ ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ
Έζησε με δόξα και μεγαλεία,
πέθανε απαξιωμένος
Ένα από τα πλέον αμφιλεγόμενα πρόσωπα της μεταπολί-
τευσης έφυγε προχθές το βράδυ από ανακοπή σε ηλικία 82
ετών. Ο Άκης Τσοχατζόπουλος δεν άντεξε την πολυοργα-
νική ανεπάρκεια για την οποία νοσηλευόταν επί αρκετό
χρονικό διάστημα σε ιδιωτικό θεραπευτήριο. Ο Άκης Τσο-
χατζόπουλος γνώρισε τη δόξα ως πολιτικός και πέρασε από
αρκετά υπουργεία, ενώ βρέθηκε πολύ κοντά στο να εκλε-
χθεί πρωθυπουργός τον Ιανουάριο του 1996 και πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ τον Ιούνιο του ίδιου έτους. Από τις 7 Ιουνίου
του 2010 ανεστάλη η κομματική του ιδιότητα από την Επι-
τροπή Διαφάνειας του ΠΑΣΟΚ, επειδή κρίθηκαν ανεπαρ-
κείς οι εξηγήσεις που έδωσε
σχετικά με τα περιουσιακά του
στοιχεία και τη σχέση του με υ-
περάκτιες εταιρείες. Να σημει-
ωθεί ότι ο Τσοχατζοπουλος ή-
ταν εκ των ιδρυτών του ΠΑ-
ΣΟΚ.  Στις 28 Απριλίου 2011,
ύστερα από πρόταση που είχαν
καταθέσει 112 βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ, παραπέμφθηκε σε
προανακριτική επιτροπή της Βουλής (με ψήφους 226 υπέρ
και 9 κατά, ενώ απείχαν οι 15 βουλευτές του ΛΑΟΣ και 5
της Δημοκρατικής Συμμαχίας), η οποία ανέλαβε να διερευ-
νήσει τυχόν ευθύνες του στην υπόθεση των προβληματι-
κών υποβρυχίων. Την 1η Ιουλίου 2011, ύστερα από μυστική
ψηφοφορία της Ολομέλειας της Βουλής, ασκήθηκε ποινική
δίωξη εναντίον του με ευρεία πλειοψηφία και παραπέμ-
φθηκε στο Δικαστικό Συμβούλιο για τα αδικήματα της πα-
θητικής δωροδοκίας και της νομιμοποίησης εσόδων από
παράνομη δραστηριότητα. Προφυλακίστηκε στις 11 Απρι-
λίου του 2012 και στις 8 Μαρτίου του 2013, καταδικάστηκε
σε κάθειρξη οκτώ ετών, χρηματικό πρόστιμο 520 χιλιάδων
ευρώ και δήμευση του ακινήτου της οδού Διονυσίου Αρεο-
παγίτου με την κατηγορία των ελλιπών και ανακριβών δη-
λώσεων “πόθεν έσχες”. Για την ίδια υπόθεση δικάστηκε σε
δεύτερο βαθμό τον Απρίλιο του 2014 από το Πενταμελές
Εφετείο Κακουργημένων και η ποινή του μειώθηκε σε φυ-
λάκιση πεντέμισι ετών και χρηματικό πρόστιμο 210 χιλιά-
δων ευρώ, ενώ επικυρώθηκε η δήμευση του επίμαχου ακι-
νήτου. Στις 7 Οκτωβρίου 2013, καταδικάστηκε από Τριμε-
λές Εφετείο Κακουργημάτων σε ποινή κάθειρξης 20 ετών
χωρίς ελαφρυντικά για την υπόθεση παράνομων αμοιβών
από εξοπλιστικά προγράμματα. Το δικαστήριο τον έκρινε έ-
νοχο για ξέπλυμα βρόμικου χρήματος κατ’ επάγγελμα και
για παθητική δωροδοκία. Στις 30 Οκτωβρίου 2017, το Πε-
νταμελές Εφετείο Κακουργημάτων μείωσε κατά ένα χρόνο
την ποινή του (κάθειρξη 19 ετών) χωρίς να του αναγνωρίσει
και πάλι κανένα ελαφρυντικό.

Διαβατήρια με το όνομα Μακεδονία –δίχως Βόρεια–  σε επίσημο διαφημιστικό των γειτόνων
Ψιλό γαζί μάς δουλεύει ο Ζόραν Ζάεφ, κι εμείς καθόμαστε και παρακολουθούμε. Αυτό φαίνεται να
ισχύει, καθώς ο πρωθυπουργός της Βόρειας Μακεδονίας παραβιάζει ο ίδιος τη Συμφωνία των
Πρεσπών και το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών δεν αντιδρά. Τουναντίον, αντιδράσεις υπάρ-
χουν από τους ίδιους τους πολίτες της γειτονικής χώρας. Και για να γίνουμε συγκεκριμένοι τι εν-
νοούμε: Ο Ζόραν Ζάεφ ανήρτησε στους προσωπικούς του λογαριασμούς στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης το επίσημο βίντεο της χώρας για να πείσει τους πολίτες της να εμβολιαστούν για τον κο-
ρωνοϊό. Μεταξύ άλλων, στο βίντεο φαίνεται ότι χάρη στους εμβολιασμούς οι πολίτες της Β. Μακε-
δονίας θα μπορούν να ταξιδεύουν με τα διαβατήριά τους και με το πιστοποιητικό εμβολιασμού, δί-
χως να αναγκάζονται να περνούν από ελέγχους και τεστ σε όποια χώρα και εάν πηγαίνουν. Όμως τα
διαβατήρια αυτών των πολιτών δεν γράφουν το όνομα Βόρεια Μακεδονία, όπως είναι το συνταγ-
ματικό και με βάση τη Συμφωνία των Πρεσπών όνομα, αλλά σκέτο Μακεδονία. Το εντυπωσιακό εί-
ναι ότι έγινε χαμός από πολίτες της Βόρειας Μακεδονίας, που αναρωτήθηκαν εάν ο ίδιος ο Ζάεφ
παραβιάζει τη συμφωνία. Τουναντίον, το ελληνικό  υπουργείο Εξωτερικών τηρεί σιγή ιχθύος. Και
το βίντεο που διαφημίζει τα εμβόλια στη γειτονική χώρα συνεχίζει να προβάλλεται.

Ο ανασχηματισμός 
έρχεται 
από τις ΗΠΑ
Μπορεί το προγραμματισμένο 
Υπουργικό Συμβούλιο της Τρίτης 
να συνεδριάσει με νέα σύνθεση

Μεθαύριο Δευτέ-
ρα επιστρέφει ο
πρωθυπουργός

από τις ΗΠΑ (μετέβη ε-
κεί για να εγκαταστήσει
ως πατέρας την κόρη
του Δάφνη που ξεκινά
τις πανεπιστημιακές της
σπουδές) και για την
Τρίτη έχει προγραμματι-
στεί συνεδρίαση του Υ-
πουργικού Συμβουλίου.
Το ερώτημα που τίθεται πλέον είναι εάν στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου θα εί-
ναι όλοι παρόντες, ή θα έχουμε αλλαγές;

Σύμφωνα με όσα λέγονται στην πολιτική πιάτσα κάποιοι δεν θα παραστούν, ενώ ενδέχεται
κάποιοι άλλοι να αλλάξουν χαρτοφυλάκιο. Πάντως για αρκετούς χτυπάει η καμπάνα. Έγκυ-
ρες πηγές κάνουν λόγο ότι οι Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Γιάννης Πλακιωτάκης, Χάρης Θεοχάρης
και Λίνα Μενδώνη δεν θα παραμείνουν στα υπουργεία τους. Ίσως ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης να
παραμείνει στην κυβέρνηση και να μετατεθεί σε άλλο υπουργείο. Για τους άλλους τρεις πολύ
δύσκολα θα υπάρξει μετάθεση. 

Η ίδια πηγή επιμένει ότι και από το Μαξίμου θα υπάρξουν απώλειες. Ο Γιώργος Γεραπε-
τρίτης μάλλον θα αποχωρήσει από το Μαξίμου, αλλά όχι από την κυβέρνηση. Θα του ανατε-
θεί άλλο χαρτοφυλάκιο και δεν θα προκαλέσει έκπληξη εάν μετατεθεί στο υπουργείο Δι-
καιοσύνης. Επίσης οι ίδιες πηγές κάνουν λόγο ότι στον επικείμενο ανασχηματισμό θα υπάρ-
ξουν πολλές αλλαγές σε επίπεδο υφυπουργών. Φυσικά ουδείς ξέρει πως μπορεί από τις
σπόντες που προκληθούν να μαντέψει ποιοι άλλοι υπουργοί θα παραμείνουν στη θέση τους
και ποιοι θα μείνουν εκτός, αλλά και ποιοι θα βρεθούν σε άλλο πόστο. Σιγουριά θα πρέπει να
έχουν ο υπουργός Περιβάλλοντος Κώστας Σκρέκας και ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
Σπήλιος Λιβανός. Οπότε η Δευτέρα μπορεί να εξελιχθεί σε μία πυκνή πολιτική ημέρα, με α-
νακοινώσεις, ορκωμοσίες και παραδόσεις υπουργείων. 



Η τελευταία ζαριά της Φώφης

Ήδη στη Χαριλάου Τρι-
κούπη ακούγονται φωνές
για αποχώρηση με εύσχη-
μο τρόπο από την εσω-
κομματική κούρσα, αν οι
πρώτες δημοσκοπήσεις
του φθινοπώρου δεν εί-
ναι ενθαρρυντικές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

E
ντύπωση έχει προκα-
λέσει σε όλους τους
πολιτικούς παρατηρη-
τές η επιθετικότητα
που επιδεικνύει η

Φώφη Γεννηματά σε όλες τις τε-
λευταίες αντιπαραθέσεις που έχει
με τον Κυριάκο Μητσοτάκη.
Κάτι που έγινε και στην προ ημε-
ρησίας συζήτηση στη Βουλή για
τις πυρκαγιές το μεσημέρι της Τε-
τάρτης. Η μέχρι πρότινος μετριο-
παθής πρόεδρος του ΚΙΝΑΛ έχει
μετατραπεί σε απηνή διώκτη του
πρωθυπουργού και των συνεργα-
τών του στο επιτελικό κράτος. Και
το έκανε αφού προηγουμένως εί-
χε ζητήσει την αποπομπή τόσο
του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, όσο
και του Νίκου Χαρδαλιά. Και
παρά το γεγονός ότι κατά τη συζή-
τηση στη Βουλή κατέθεσε ένα πα-
κέτο προτάσεων για την επόμενη
ημέρα και τον τρόπο που πρέπει
να ανακουφιστούν οι πληγέντες,
τόσο η ίδια, όσο και το επιτελείο
της ανέδειξαν τι ατάκες τού στυλ
«από τότε που ανακαλύφθηκε η συγ-
γνώμη χάθηκε το φιλότιμο». Ή ακό-
μη και το «μαζί με τα καμένα χάθηκε
και η πολιτική ευθιξία».

Το ερώτημα, λοιπόν, για ποι-
ον λόγο παρουσιάζεται τόσο επι-
θετική το προηγούμενο διάστημα
μπορεί να έχει δύο απαντήσεις. Η
μία είναι ότι το ΚΙΝΑΛ, παρά τη
φθορά τής Ν.Δ. και την απίστευτη
στασιμότητα του ΣΥΡΙΖΑ, δεν
κερδίζει ούτε ψήφους από το κέ-
ντρο, ούτε φυσικά βλέπει να επι-
στρέφουν ψηφοφόροι του ΠΑ-
ΣΟΚ, που μετοίκησαν στην Κου-
μουνδούρου. Η άλλη έχει να κά-
νει και με το εσωκομματικό πεδίο.

Εκτός συγκλονιστικού απροό-
πτου, τον ερχόμενο Νοέμβριο το

ΚΙΝΑΛ θα οδηγηθεί στις κάλπες
για να εκλέξει αρχηγό για την επό-
μενη τετραετία. Και όπως είναι
γνωστό τοις πάσι, η Φώφη Γεννη-
ματά δεν θα είναι η μόνη υποψή-
φια. Θα αναμετρηθεί σίγουρα με
τον Ανδρέα Λοβέρδο και τον Νί-
κο Ανδρουλάκη, ενώ πάντα υ-
πάρχει πιθανότητα για υποψηφιό-
τητα του Χάρη Καστανίδη και του
Παύλου Γερουλάνου, ενώ τελευ-
ταία ακούγεται ότι κι άλλος ένας εί-
ναι πολύ πιθανό να θέσει υποψη-
φιότητα. Και φυσικά οι δύο πρώ-
ην πρωθυπουργοί του ΠΑΣΟΚ, ο
Κώστας Σημίτης και ο Γιώργος
Παπανδρέου, κρατούν αποστά-
σεις. Κάτι που δεν ευνοεί την υπο-
ψηφιότητα της νυν προέδρου του
ΚΙΝΑΛ. Διότι από τη στιγμή που
υπάρχουν ήδη άλλες δύο σίγουρες
υποψηφιότητες, τότε κατανοεί και
ο πλέον αδαής ότι στο εσωτερικό
του κόμματος υπάρχει ένα μεγάλο
ποσοστό που θεωρεί όχι και ιδιαί-
τερα επιτυχημένη τη θητεία της κας
Γεννηματά. Ήδη στις μέχρι τώρα
δημοσκοπήσεις η πρόεδρος του
ΚΙΝΑΛ υπολείπεται των άλλων
δύο ισχυρών υποψηφιοτήτων,
του κ. Λοβέρδου και του κ. Αν-
δρουλάκη. Ταυτόχρονα με τις ε-
ξελίξεις για την πανδημία, αλλά
και τις καταστροφικές πυρκαγιές,
κάηκε και το ενδεχόμενο των πρό-
ωρων εκλογών. Ένα σενάριο που
στη Χαριλάου Τρικούπη το περί-
μεναν ως το μάννα εξ ουρανού. Κι
αυτό διότι εάν η χώρα πήγαινε σε
πρόωρες εκλογές, τότε και η εσω-
κομματική εκλογική διαδικασία
θα οδηγείτο στις καλένδες και θα
συνέχιζε η κα Γεννηματά να ηγεί-
ται του ΚΙΝΑΛ. Εξάλλου και με
βάση τις δημοσκοπήσεις το κόμ-
μα της θα ήταν στην 3η θέση.

Χαμηλή αποδοχή
Στις μέχρι τώρα μετρήσεις της
κοινής γνώμης τα μηνύματα δεν
είναι τα καλύτερα δυνατά για την
κα Γεννηματά. Η αποδοχή της
μεταξύ των ψηφοφόρων του ΚΙ-
ΝΑΛ είναι πολύ χαμηλή. Ναι μεν
της αναγνωρίζουν την προσπά-
θεια να κρατήσει όρθιο το κόμμα,
αλλά από την άλλη θεωρούν ότι
δεν υπάρχει το όραμα και η προ-
οπτική για κάτι μεγαλύτερο. Και

οι ψηφοφόροι του ΚΙΝΑΛ, σύμ-
φωνα με τις δημοσκοπήσεις, επι-
θυμούν μία αλλαγή  στην ηγεσία
που θα δίνει μία νέα δυναμική
και η οποία θα μετρήσει τις δυνά-
μεις της στις επόμενες εθνικές ε-
κλογές. Για το εάν το ΚΙΝΑΛ μπο-
ρεί να εξελιχθεί σε έναν πόλο ε-
ξουσίας, ή απλά θα παραμείνει
ως ένα κόμμα του 8-10% που θα
είναι το πασπαρτού σε διάφορες
κυβερνήσεις.

Το πρώτο δεκαήμερο του Σε-
πτεμβρίου αναμένονται οι πρώ-
τες δημοσκοπήσεις του φθινο-
πώρου και όλες οι πληροφορίες
δείχνουν ότι θα υπάρχει μία φθο-
ρά της κυβέρνησης, την οποία ό-
μως δεν την καρπώνεται κανέ-
νας. Ο μεν ΣΥΡΙΖΑ είναι σε στα-
σιμότητα, ενώ το ποσοστό του ΚΙ-
ΝΑΛ μοιάζει παγιωμένο και σε
τίποτα δεν αυξάνεται, όπως θέ-
λουν να βλέπουν οι συνεργάτες
της κας Γεννηματά. Στο ίδιο διά-
στημα αναμένονται και οι μετρή-
σεις για τις εσωκομματικές εκλο-
γές του Κινήματος Αλλαγής. Αυ-
τές περιμένει με εξαιρετικό εν-
διαφέρον το επιτελείο της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Εκεί θα φανεί ε-

άν οι φωνές και οι υψηλοί τόνοι
κατά του κ. Μητσοτάκη απέδω-
σαν και λειτούργησαν ως ούριος
άνεμος στα πανιά της προέδρου
του ΚΙΝΑΛ, ή έκανε μία τρύπα
στο νερό. Ήδη στο επιτελείο της
κας Γεννηματά υπάρχει έντονος
προβληματισμός. Τα μηνύματα
που λαμβάνουν δεν είναι ενθαρ-
ρυντικά. Και για να γυρίσει το
παιχνίδι θα πρέπει τόσο την 3η
Σεπτεμβρίου, στα γενέθλια του
ΠΑΣΟΚ, όσο και κατά την επί-
σκεψή της στη ΔΕΘ, να εντυπω-
σιάσει τα πλήθη. Σε αυτές τις δύο
εκδηλώσεις η πρόεδρος του ΚΙ-
ΝΑΛ θα πρέπει να πείσει τα στε-
λέχη και τους ψηφοφόρους ότι
μπορεί να ηγηθεί και να δώσει ό-
ραμα στον κομματικό μηχανισμό. 

«Είναι η τελευταία ζαριά της προ-
έδρου», μας έλεγε έμπειρο στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ. «Εάν δεν της κά-
τσουν εξάρες, τότε θα πρέπει να βά-
λει τα πράγματα κάτω και να σκεφθεί
και το δικό της μέλλον, αλλά πολύ πε-
ρισσότερο του κόμματος», κατέληξε
ο συνομιλητής μας. Και ως επεξή-
γηση των παραπάνω είναι κάποι-
ες συζητήσεις που γίνονται στο ε-
σωτερικό της Χαριλάου Τρικού-

πη, ότι εάν συνεχιστούν τα χαμη-
λά ποσοστά αποδοχής, τότε ίσως
η κα Γεννηματά πρέπει να βρει έ-
ναν εύσχημο τρόπο να αποσυρθεί
από την κούρσα για να διατηρή-
σει και την υστεροφημία της.

Η Κεντρική Επιτροπή 
και η πανδημία
Πολλά επίσης θα εξαρτηθούν και
από το κλίμα που θα επικρατήσει
στην κρίσιμη συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Επιτροπής τον Σεπτέμ-
βριο, όπου θα αποφασιστούν το
πότε και το πώς θα διεξαχθούν οι
εσωκομματικές εκλογές. Κι εδώ
μπαίνει ο παράγοντας πανδημία.
Κάποιοι προεδρικοί ισχυρίζονται
ότι οι εκλογές πρέπει να ακυρω-
θούν λόγω της έξαρσης των
κρουσμάτων. Όμως κάτι τέτοιο το
έχουν απορρίψει οι κ.κ. Λοβέρ-
δος και Ανδρουλάκης. Βέβαια
η κα Γεννηματά διατηρεί την
πλειοψηφία στην Κεντρική Επι-
τροπή, αλλά είναι πιθανόν οι α-
ντιδράσεις από μία απόφαση μα-
ταίωσης ή ακύρωσης των εκλο-
γών να γίνουν πρώτο θέμα στα
δελτία ειδήσεων. 

Βέβαια υπάρχουν και άλλοι
συνεργάτες της που εκτιμούν πως
με τη στοχοποίηση του πρωθυ-
πουργού η κα Γεννηματά κινεί-
ται προς τους ψηφοφόρους του
παλαιού ΠΑΣΟΚ, που αναζήτη-
σαν στέγη στον ΣΥΡΙΖΑ και που
ενδεχομένως θα μπορούσαν να
επανέλθουν στις επόμενες εθνι-
κές εκλογές. Αφού προηγουμέ-
νως περάσουν από τα εκλογικά
κέντρα των εσωκομματικών ε-
κλογών του Νοεμβρίου και ρί-
ξουν «δαγκωτό» Γεννηματά.
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• Θα συνεχιστούν από το ΚΙΝΑΛ 
οι υψηλοί τόνοι κατά της κυβέρνησης
και του επιτελικού κράτους και 
η στοχοποίηση του Μητσοτάκη

Πολλά θα
εξαρτηθούν και 

από το κλίμα που θα
επικρατήσει στην κρίσιμη
συνεδρίαση της Κεντρικής
Επιτροπής τον
Σεπτέμβριο, όπου θα
αποφασιστούν το πότε
και το πώς θα διεξαχθούν
οι εσωκομματικές εκλογές
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Ο κ. Τσίπρας
ενδιαφέρθηκε μόνο να

ικανοποιήσει όλους αυτούς
τους «Ούγκανους» του
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι το μόνο
που τους ενδιαφέρει είναι να
υβρίζεται η κυβέρνηση και 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ενδιαφέρεται πρωτίστων να ικα-
νοποιήσει τους Πολακιστές και
όχι να ανταποκριθεί στον θεσμι-
κό του ρόλο ως αρχηγός της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Α
κόμη και σήμερα οι πολιτικοί
αναλυτές προσπαθούν να δώ-
σουν μία λογική εξήγηση πως
είναι δυνατόν μία κυβέρνηση
στην οποία έχουν τύχει όλες

οι στραβές στη βάρδια της (πολιορκία με-
ταναστών στον Έβρο, πανδημία, φωτιές,
σεισμοί, φυσικές καταστροφές) όχι μόνο
να μην έχει απολέσει σε εκλογική δύναμη,
αλλά σύμφωνα με όλες τις δημοσκοπήσεις
να αυξάνει την διαφορά από την αξιωματι-
κή αντιπολίτευση.

Ένας λογικός άνθρωπος θα απαντούσε
ότι δύο τινά μπορεί να συμβαίνουν. Ή αυτή
η κυβέρνηση μοιράζει χρήμα με τη σέσου-
λα και οι πολίτες της ζουν σε παρατεταμένη
βουδιστική νιρβάνα, νιώθοντας απόλυτη
ηρεμία και γαλήνη. Ή το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης δεν πείθει πλέον
ούτε τους ψηφοφόρους του. Το μόνο σί-
γουρο είναι ότι το χρήμα που κυκλοφορεί
δεν είναι με τη σέσουλα, ούτε η κυβέρνηση
έχει λύσει με την μία όλα τα προβλήματα
του κόσμου. Απλά οι πολίτες στην σύγκρι-
ση Μητσοτάκης-Τσίπρας επιλέγουν τον
πρωθυπουργό με χέρια και πόδια. 

Αυτό είναι και το κυριότερο πρόβλημα
του κ. Τσίπρα. Πως δεν μπορεί να αντιλη-
φθεί ο ίδιος και οι όμοιοι του το λόγο που
είναι τόσο αντιπαθής στην κοινωνία. Και
το πιο σημαντικό είναι ότι οι φανατικοί ο-
παδοί του πρώην πρωθυπουργού ολοένα
και λιγοστεύουν και σε καμία περίπτωση
δεν τον αντιμετωπίζουν, όπως οι ΠΑΣΟ-
Κοι τον Ανδρέα Παπανδρέου. Άσχετα ε-
άν οι κόλακες της Κουμουνδούρου αποκα-
λούν τον αφελή αρχηγό της αξιωματικής
αντιπολίτευσης νέο Ανδρέα. Οι διαφορές
είναι πολλές. Κατ’ αρχάς ο Ανδρέας δεν
είχε ψηφοφόρους, αλλά οπαδούς. Οι το-
πικές του ΠΑΣΟΚ ήταν σύνδεσμοι οπα-
δών του Ανδρέα. Οι αντίπαλοι τον μισού-
σαν, αλλά τον αναγνώριζαν ως μία σημα-
ντική πολιτική φυσιογνωμία και του έβγα-
ζαν το καπέλο. Με τον Τσίπρα οι ψηφο-
φόροι του ΣΥΡΙΖΑ (ειδικά η πλειοψηφία
που προέρχεται από το ΠΑΣΟΚ) δεν έχουν
σχέση λατρείας. Ναι μεν τον θέλουν, αλλά
δεν τρελαίνονται κιόλας μήπως φύγει από
την ηγεσία. 

Και το χειρότερο όλων είναι ότι υστερεί
στην σύγκριση με τον βασικό του αντίπαλο
στους ψηφοφόρους των άλλων κομμάτων.
Εάν ρωτούσες την εποχή της παντοδυνα-
μίας του Ανδρέα Παπανδρέου ψηφοφό-
ρους του ΚΚΕ, του ΚΚΕ Εσωτερικού, της
ΕΔΗΚ και άλλων μικρότερων κομμάτων
ποιον προτιμάς μεταξύ του Ανδρέα Πα-
πανδρέου και των αρχηγών της Ν.Δ.
(Ράλλης, Αβέρωφ, Μητσοτάκης) η τερά-
στια πλειοψηφία προτιμούσε τον πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ. Τουναντίον εάν σήμερα θέ-
σεις το ίδιο ερώτημα στους ψηφοφόρους
του ΚΙΝΑΛ, του ΚΚΕ, του ΜεΡΑ25 και Ελ-
ληνικής Λύσης σε ποσοστό που θα υπερ-
βαίνει το 90% θα σου απαντήσουν «προτι-
μούμε τον Μητσοτάκη».

Αντί προτάσεων
Στην συζήτηση της Τετάρτης στην Βουλή
για τις πυρκαγιές ο Αλέξης Τσίπρας έχασε
άλλη μία ευκαιρία να πείσει τον κόσμο, ότι
μπορούν να τον εμπιστευθούν, μπορούν
να τον βάλουν και πάλι στον χάρτη. Και μι-
λάμε φυσικά για όλους όσοι έχουν διαπι-
στώσει τα λάθη και τις αβλεψίες στον αντι-
πυρικό σχεδιασμό της κυβέρνησης, αλλά
και τα σφάλματα στον συντονισμό για την
κατάσβεση της πυρκαγιών και ανέμεναν α-
πό το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
ση ρεαλιστικές εναλλακτικές λύσεις που θα
έδιναν όραμα και προοπτική. 

Και αντί να κερδίσει πόντους ο κ. Τσί-
πρας βρέθηκε με την πλάτη στον τοίχο, κα-
θώς αναγκάστηκε να απολογείται τρία χρό-
νια αργότερα για το Μάτι. Αλλά κι εκεί βγή-

κε χαμένος, διότι αντί να ζητήσει ταπεινά
μία συγνώμη προτίμησε να υβρίζει τον α-
ντίπαλο του. 

Η κυβερνητική διαχείριση των πυρκα-
γιών, είχε και λάθη, και αστοχίες και ολι-
γωρίες και προβλήματα συντονισμού της
κρατικής μηχανής. Θα μπορούσε να εστιά-

σει σ’ αυτά ο κ. Τσίπρας, να κάνει συγκε-
κριμένες βελτιωτικές προτάσεις, όπως η
πολύ θετική πρότασή του για «εισόδημα έ-
κτακτης ανάγκης, για όσο διάστημα χρειαστεί,
στους πυρόπληκτους που έχασαν τα μέσα πα-
ραγωγής εισοδήματος» και να επιμείνει ζη-
τώντας την επ’ αυτού τοποθέτηση του πρω-
θυπουργού. Ή την επίσης πολύ εποικοδο-
μητική πρόταση να ανανεωθεί οργανωτι-
κά και δομικά, μετά τις εμπειρίες της πύ-
ρινης λαίλαπας, η Πολιτική Προστασία με
ενεργότερη συμμετοχή συναρμοδίων υπη-
ρεσιών και οργανισμών- την οποία και έ-
ξυπνα αποδέχθηκε ο κ. Μητσοτάκης, ευ-
χόμενος ο ΣΥΡΙΖΑ να στείλει, επιτέλους,
εκπρόσωπο στην διακομματική επιτροπή
Πολιτικής Προστασίας που έχει συσταθεί.

Αντί ο κ. Τσίπρας να ζητήσει για παρά-
δειγμα εξηγήσεις για τον ελλιπή συντονι-
σμό στα εναέρια μέσα-τον οποίο επί της
ουσίας παραδέχθηκε και ο πρωθυπουργός
ο κ. Μητσοτάκης- προτίμησε τον αφόρητο
λαϊκισμό με την ατάκα ότι «πάνω από κάθε
οικισμό, δεν μπορεί να υπάρχει ένα ελικόπτε-
ρο, όπως μας είπε ο κ. Μητσοτάκης, αλλά ε-
κείνος… πήρε ελικόπτερο του στρατού για να
πάει σε παράσταση του Λιγνάδη». Επειδή ο ί-
διος ο κ. Τσίπρας ξέχασε τις διακοπές με
το κότερο και το πούρο μετά το Μάτι δεν
σημαίνει ότι το έχουν ξεχάσει και οι υπό-
λοιποι.

Και με τα εμβόλια
Με την εμφάνιση του στην Βουλή ο κ. Τσί-
πρας δεν μπόρεσε να παρουσιάσει την ει-
κόνα ενός σύγχρονου πολιτικού, αλλά το
πιθανότερο να μην ενδιαφερόταν γι’ αυτό
και απλά να καιγόταν να αποδείξει ότι δί-
καια είναι αρχηγός της φυλής των «Ουγκ»,
ο οποίοι εκφράζονται μέσω των παραλη-
ρημάτων του Πολάκη. Ο κ. Τσίπρας εν-
διαφέρθηκε μόνο να ικανοποιήσει όλους
αυτούς τους «Ούγκανους» του ΣΥΡΙΖΑ, οι
οποίοι το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι
να υβρίζεται η κυβέρνηση και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. Ακόμη και οι παλιές έχθρες
δεξιών και ΠΑΣΟΚων ωχριούν μπροστά
στην φυλή των «Ουγκ» του ΣΥΡΙΖΑ που έ-
χουν σαν εικόνισμα την φωτογραφία του
Πολάκη. 

Και η εμφάνιση του κ. Τσίπρα προσφέ-
ρεται για ένα σκετς σε επιθεώρηση. Όπως
για παράδειγμα στην αξέχαστη ταινία «Υ-
πάρχει και φιλότιμο», όπου οι χωρικοί (ο
Πανάγος και οι άλλοι) έλεγαν στον Μαυ-
ρογιαλούρο (Κωνσταντάρας) για τον
κομματάρχη Γκρούεζα (Παπαγιαννό-
πουλος) και τους δικούς του το «έφαγαν, έ-
φαγαν, έφαγαν, έφαγαν…», έτσι και για τον
Τσίπρα οι «Ούγκανοι» του Πολάκη θα θυ-
μούνται και θα πανηγυρίζουν λέγοντας «έ-
βρισε, έβρισε, έβρισε, έβρισε…».

Στην περίπτωση Τσίπρα ταιριάζει από-
λυτα η ρήση του Άγγελου Αναστασιάδη
ως προπονητή του Παναθηναϊκού για τον
Πάολο Σόουζα «δεν μπορεί το παλικάρι».
Και ο Αναστασιάδης αναγνώριζε το ταλέ-
ντο του Πορτογάλου σούπερ χαφ, όπως και
την τεράστια καριέρα του, όμως τη δεδο-
μένη στιγμή που τον είχε στον Παναθηναϊ-
κό, ο Σόουζα ήταν σκιά του εαυτού του
που διέπρεψε σε Μπορούσια Ντόρτμουντ
και Γιουβέντους. Αυτό ισχύει και για τον
Τσίπρα. Φαίνεται πως δεν μπορεί το παλι-
κάρι να ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανά-
γκες των πολιτών.

Δεν μπορεί 
το παλικάρι…

• ΣΥΡΙΖΑ: Για μία ακόμη φορά ο Αλέξης 
Τσίπρας απώλεσε την ευκαιρία να εμφανιστεί
ως μία εναλλακτική λύση για τους πολίτες 



Αφού επί πολλά χρόνια οι κάτοι-
κοι της Αίγινας έχουν πει το νερό-
νεράκι, ετοιμάζονται από το τέλος
του Σεπτεμβρίου να δουν άφθο-
νο νερό να τρέχει στις βρύσες
τους. Νερό που δεν θα έρχεται με
τα καράβια-υδροφόρες στο νησί,
αλλά μέσω της ΕΥΔΑΠ και μέσω
του υποθαλάσσιου αγωγού. 

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Τ
όσο οι ντόπιοι κάτοικοι της Αί-
γινας, όσο και οι χιλιάδες επι-
σκέπτες κάθε καλοκαίρι έχουν
αναγκαστεί να μείνουν με το λά-
στιχο στο χέρι, καθώς λόγω ζή-

τησης το νερό δεν επαρκούσε για όλες τις
ανάγκες, ή για σπατάλη. Εάν μάλιστα σε
αυτά προσθέσουμε και τους εκβιασμούς α-
πό τις υδροφόρες, όταν υπήρχε (που υ-
πήρχε, είναι η αλήθεια) στην αποπληρωμή
των ναύλων, τότε μπορεί ο καθένας να κα-
ταλάβει πως ένα πολύ σημαντικό πρόβλη-
μα της Αίγινας επιλύεται, και γι’ αυτό οι
παράγοντες του νησιού εκτιμούν πως οι
προοπτικές για το νησί αλλάζουν. 

Ο υποθαλάσσιος αγωγός υδροδότησης
της Αίγινας που θα φέρνει το νησί μέσω
της Σαλαμίνας είναι στην κυριολεξία ένα
εμβληματικό έργο για τα δεδομένα της Ελ-
λάδας. Ένα έργο που χρηματοδοτήθηκε α-
πό την Περιφέρεια Αττικής με πόρους του
ΕΣΠΑ (ΠΕΠ Αττικής 2104-2020) ύψους
21,5 εκατ. ευρώ και το οποίο θα παραδο-
θεί προς χρήση στους πολίτες στις 30 Σε-
πτεμβρίου. Το έργο συνδέει μέσω  Σαλα-
μίνας και από κεντρικό αγωγό της ΕΥΔΑΠ
μέσω υποθαλάσσιου αγωγού 14,4 χιλιο-
μέτρων σε βάθη μέχρι και 95 μέτρων, με
ημερήσια παροχή νερού  21.500 κυβικά
μέτρα, την Αίγινα.

Σύγχρονο Γεφύρι της Άρτας
Φυσικά, το σημαντικό αυτό έργο θα πρέ-
πει να πούμε ότι θυμίζει πολύ το Γεφύρι

της Άρτας, καθώς συμπληρώθηκαν 20
χρόνια από τότε που ξεκίνησαν οι προμε-
λέτες. Ήταν το 2001, όταν στο ΥΠΕΧΩΔΕ
ήταν επικεφαλής ο Κώστας Λαλιώτης
(παρέδωσε στη Βάσω Παπανδρέου τον
Οκτώβριο του 2001) επί πρωθυπουργίας
Κώστα Σημίτη και σε συνεργασία με την
ΕΥΔΑΠ, όταν ξεκίνησαν οι διαδικασίες
των προμελετών. Το 2003 οι σχεδιασμοί
τροποποιήθηκαν και το 2006 αποφασί-
στηκε να υλοποιηθεί το έργο με ΣΔΙΤ (Σύ-
μπραξη Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα).
Ο διαγωνισμός ξεκίνησε, αλλά δεν προ-
χώρησε και στα τέλη του 2014, με τροπο-
λογία, το έργο μεταβιβάστηκε στην αρμο-
διότητα της Περιφέρειας Αττικής.

Η προγραμματική σύμβαση με τον δή-
μο της Αίγινας υπογράφηκε το 2015, ω-
στόσο η πρώτη φάση του διαγωνισμού
μπλοκαρίστηκε από δικαστικές προσφυγές
μεταξύ των πέντε ομίλων που διεκδίκησαν
το έργο. Μετά την εξάντληση των ένδικων
μέτρων, ανοίχτηκαν οι προσφορές και το
έργο ανατέθηκε στην εταιρεία «Κωνσταντι-
νίδης Α.Ε.» με έκπτωση 32%.

Αυτά όμως δεν ήταν τα μοναδικά προ-
βλήματα που υπήρξαν κατά τη διάρκεια υ-
λοποίησής του. Το έργο σταμάτησε τον Α-
πρίλιο του 2019 και για έξι μήνες, καθώς
στο διάστημα αυτό υπήρχε συνεχής αλλη-
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Επιτέλους 
πάει νερό 
στην Αίγινα

λογραφία μεταξύ του υπουργείου Οικονο-
μικών, της Αποκεντρωμένης Διοίκησης
Αττικής και της ΚΕΔ Πειραιώς και Νή-
σων, ως προς την αρμοδιότητα υπογρα-
φής της αδειοδότησης για την παραχώρη-
ση αιγιαλού, παραλίας και πυθμένα.  Το
πρόβλημα αυτό ξεπεράστηκε από τη διοί-
κηση Πατούλη και μετά την έγκριση της
αδειοδότησης εστάλη έγγραφο στην ΕΥ-
ΔΑΠ για την εκτέλεση απολογιστικών ερ-
γασιών για την απομάκρυνση των δι-
κτύων της, προκειμένου να κατασκευα-
στούν τα δύο νέα φρεάτια της ΕΥΔΑΠ και
της εργολαβίας, απαραίτητα για την εκκί-
νηση της πόντισης του υποθαλάδσιου α-
γωγού. Οι εργασίες ολοκληρώθηκαν τον
Φεβρουάριο του 2020.

Ένα μήνα νωρίτερα, τον Ιανουάριο του
2020, υπήρξε δολιοφθορά με τη διάνοιξη
33 οπών σε τρεις σωληνογραμμές, οι ο-
ποίες ήταν αγκυροβολημένες στην περιο-
χή Ρέστη Σαλαμίνας. Η πανδημία αλλά και
οι καιρικές συνθήκες δυσκόλεψαν κατά
πολύ την αποκατάσταση των ζημιών, ενώ
ο ανάδοχος υπέβαλε αίτημα αποζημίωσης
λόγω της καθυστέρησης των εργασιών του
έργου από τις 23-4-2019 (συμβατική προ-
θεσμία του έργου) έως 21-7-2020, για το
ποσό των 3,6 εκατ. ευρώ. Το ποσό που α-
ναγνωρίστηκε στον ανάδοχο ήταν 1,5 ε-

κατ. ευρώ, ενώ με απόφαση του υπουργού
Υποδομών και Μεταφορών εγκρίθηκαν ε-
πιπλέον 500.000 ευρώ ως αποζημίωση.  

Ετοιμασίες
Τώρα στην Αίγινα ο δήμος του νησιού
πραγματοποιεί τις δικές του ενέργειες, ώ-
στε στις 30 Σεπτεμβρίου το νερό που θα
φτάσει από τη Σαλαμίνα να οδηγηθεί στις
βρύσες όλων των σπιτιών του νησιού. Ή-
δη η δοκιμή που έγινε προ λίγων εβδομά-
δων ήταν επιτυχημένη και όλοι μετρούν α-
ντίστροφα για την 30ή Σεπτεμβρίου, όπου
θα φτάσει το νερό στην Αίγινα.

Ο Γιώργος Πατούλης, που χάρη στην
αποφασιστική του παρέμβαση συνεχίστη-
κε το έργο και ολοκληρώνεται,  τονίζει τη
σημασία της υδροδότησης της Αίγινας:
«Θέλω να εκφράσω την ιδιαίτερη ικανοποίη-
σή μου που ένα εμβληματικό και καινοτόμο έρ-
γο μετά από συντονισμένες ενέργειές μας βρί-
σκεται στην τελική φάση υλοποίησής του, κα-
θώς προχωρά με πολύ γρήγορους ρυθμούς.
Πρόκειται για ένα έργο μοναδικό στην Ελλάδα,
ο σχεδιασμός του οποίου ξεκίνησε πριν από
περίπου μια δεκαετία. Είναι ένα έργο πρωτο-
ποριακό, ίσως από τα πιο δύσκολα που έχουνε
εκτελεστεί στη χώρα και ίσως το πιο σημαντικό
στο επίπεδο της υδροδότησης νησιωτικής πε-
ριοχής με υποθαλάσσιο αγωγό. Η σύνδεση
της Αίγινας με την ΕΥΔΑΠ θα βελτιώσει την
ποιότητα ζωής όλων των κατοίκων και θα μειώ-
σει το κόστος κατανάλωσης, πράγμα που είναι
ιδιαίτερα σημαντικό για τις ευπαθείς ομάδες.
Θέλω να ευχαριστήσω την αντιπεριφερειάρχη
Νήσων, Β. Θεοδωρακοπούλου-Μπόγρη, που
παρακολουθεί βήμα-βήμα και πολύ στενά το
έργο, τον δήμαρχο Αίγινας, Γ. Ζορμπά, την α-
νάδοχο εταιρεία που ανέλαβε την εκτέλεση του
έργου και όλους όσοι συνέβαλαν για να γίνει
αυτό το έργο πραγματικότητα».

Βέβαια όπως τονίζουν οι υδραυλικοί
του νησιού, το δίκτυο της Αίγινας είναι πα-
λιό και σίγουρα δεν θα αλλάξουν πολλά με
το που θα έρθει το νερό. Κι όπως υποστη-
ρίζουν για να αλλάξει το κεντρικό δίκτυο
παροχής και να ανανεωθεί θα περάσουν
τουλάχιστον δύο με τρία χρόνια.

• Από τις 30 Σεπτεμβρίου το νησί θα έχει υδροδότηση από τον
υποθαλάσσιο αγωγό μέσω Σαλαμίνας, και όχι με τη μεταφορά νερού 
με τα πλοία-υδροφόρες
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Η τρομοκρατική επίθεση παρα-
κλαδιού του ISIS στην πρωτεύου-
σα του Αφγανιστάν έπιασε στον ύ-
πνο τους Ταλιμπάν και αναγκάζει
τους Αμερικανούς να σχεδιάσουν
χειρουργικά χτυπήματα κατά των
τρομοκρατών

Της Ευαγγελίας Τζαβάρα

Τ
ην ερχόμενη Τρίτη 31 Αυγού-
στου ολοκληρώνεται η προθε-
σμία αποχώρησης από το αερο-
δρόμιο της Καμπούλ και πλέον
είναι ηλίου φαεινότερο ότι ένα

μεγάλο κύμα προσφύγων θα ακολουθήσει
από το Αφγανιστάν. Και αυτό διότι από χθες
οι Αμερικάνοι σταμάτησαν να φορτώνουν
Αφγανούς στα στρατιωτικά μεταγωγικά αε-
ροσκάφη και δίνουν προτεραιότητα στους
στρατιώτες των ΗΠΑ. Ήδη από σήμερα
Σάββατο έως και την ερχόμενη Τρίτη, όπως
ανακοίνωσε επισήμως το Πεντάγωνο, δίνε-
ται προτεραιότητα στην απομάκρυνση των
Αμερικανών στρατιωτών και του στρατιωτι-
κού εξοπλισμού. Ο εκπρόσωπος του Πε-
νταγώνου Τζον Κίρμπι είπε ότι βρίσκονται
στο αεροδρόμιο 5.400 Αμερικανοί στρα-
τιώτες και αυτό που ενδιαφέρει πρωτίστως
τον πρόεδρο Τζο Μπάιντεν είναι να επι-
στρέψουν σπίτια τους υγιείς. Η συγκεκριμέ-
νη απόφαση του Αμερικανού προέδρου α-
φήνει πολλούς Αφγανούς, που συνεργά-
στηκαν με τις δυνάμεις των ΗΠΑ, ως βορρά
στις ορέξεις των Ταλιμπάν, οι οποίοι από
την πλευρά τους υποστήριξαν ότι από την
1η Σεπτεμβρίου θα φεύγουν από την ασια-
τική χώρα μόνο όσοι διαθέτουν τα κατάλ-
ληλα έγγραφα. Οι υπόλοιποι θα εργαστούν
για την ανοικοδόμηση του κράτους. 

Οπότε το ερώτημα που απασχολεί τη διε-
θνή κοινότητα είναι πρωτίστως τι θα συμβεί
με τους υπηκόους άλλων χωρών που δεν
θα προλάβουν να απομακρυνθούν, καθώς
ουδείς πιστεύει στις διαβεβαιώσεις των Τα-
λιμπάν, ότι «όλοι οι ξένοι υπήκοοι θα φύγουν
με ασφάλεια από το Ισλαμικό Εμιράτο του Αφ-
γανιστάν», όπως θα μετονομαστεί η χώρα.
Παράλληλα, μεγαλώνει η αγωνία για την τύ-
χη όσων Αφγανών, τελικά, δεν βρουν τρό-
πο να «δραπετεύσουν» μέχρι τις 31 Αυγού-
στου και αναγκαστούν να μείνουν πίσω. Ό-
λοι πάντως συμφωνούν ότι σύντομα ο ΟΗΕ
και οι μεγάλες δυνάμεις θα κληθούν να λά-
βουν αποφάσεις, καθώς επίκειται μία τερά-
στια ανθρωπιστική κρίση. Περισσότερο α-
πό 18 εκατομμύρια Αφγανοί –ο μισός πλη-
θυσμός της ασιατικής χώρας– χρειάζονται
βοήθεια, ενώ τα μισά από όλα τα παιδιά
Αφγανών, κάτω των πέντε ετών, υποφέ-
ρουν ήδη από υποσιτισμό. Ο Παγκόσμιος
Οργανισμός Υγείας υποστηρίζει πως οι
προμήθειες επαρκούν για μια εβδομάδα α-
κόμα, καθώς οι διανομές έχουν μπλοκαρι-
στεί λόγω περιορισμών στο αεροδρόμιο της
Καμπούλ, ενώ στέκεται και στα προβλήματα
που θα δημιουργήσει ο κορωνοϊός, επιση-
μαίνοντας πως οι εμβολιασμοί κατά της
Covid στη χώρα έχουν μειωθεί κατά 80%
τις τελευταίες ημέρες.

Άγνωστο μέλλον
Όπως γίνεται αντιληπτό, το μέλλον για ό-
σους δεν τα καταφέρουν και μείνουν πίσω
δεν είναι ευοίωνο. Ουδείς είναι σε θέση να

προβλέψει τι εννοούν οι Ταλιμπάν με τη
φράση «όσοι οι Αφγανοί μείνουν θα δουλέ-
ψουν για την ανοικοδόμηση της χώρας». Στο
μυαλό των περισσοτέρων έρχονται μνήμες
από στρατόπεδα συγκέντρωσης και κατανα-
γκαστική εργασία παλαιοτέρων δεκαετιών. 

Την ίδια ώρα αυξάνεται η ανησυχία ότι
ένα μεγάλο μεταναστευτικό κύμα που θα
θυμίζει τσουνάμι θα μετακινηθεί από την
Κεντρική Ασία προς δυσμάς και προς την
Ευρώπη. Ήδη αρκετές χιλιάδες Αφγανοί
έχουν καταφέρει να περάσουν στο Ιράν, ε-
νώ αρκετοί φεύγουν και προς Τουρκμενι-
στάν, Τατζικιστάν και Ουζμπεκιστάν και

πολύ λιγότεροι προς το Πακιστάν, που θε-
ωρείται ο κύριος σύμμαχος των Ταλιμπάν. 

Οι περισσότεροι από τους Αφγανούς
ψάχνονται να περάσουν προς την Τουρκία,
με την Άγκυρα να ανακοινώνει επισήμως
ότι κατασκευάζει φράχτη στα σύνορα με το
Ιράκ, σαν αυτό που έχει φτιάξει η Ελλάδα
στον Έβρο, για να μην επιτρέψει την αθρόα
εισαγωγή Αφγανών από το Ιράν. Βέβαια
στην Αθήνα κρατούν μικρό καλάθι, καθώς
γνωρίζουν πως ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
έχει αποδειχθεί μανούλα στο να εργαλειο-
ποιεί τους φτωχούς πρόσφυγες για να ει-
σπράξει περισσότερα χρήματα από την Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση. Όμως την ίδια στιγμή στις
επαρχίες της Τουρκίας είναι καθημερινά τα
επεισόδια –τις περισσότερες φορές αιμα-
τηρά– μεταξύ των γηγενών Τούρκων και
των Σύρων προσφύγων. Και αυτό διότι οι
Σύριοι πρόσφυγες προσλαμβάνονται πιο
εύκολα σε όλες τις εργασίες (αγροτικές και
μη), καθώς πληρώνονται με λιγότερα χρή-
ματα από ό,τι οι γηγενείς Τούρκοι. 

Ήδη το προσφυγικό και οι πιθανές νέες
ροές είναι στην πρώτη γραμμή της επικαι-
ρότητας, με την αντιπολίτευση του Ερντο-
γάν να έχει ανεβάσει τους τόνους, ζητώντας
από τον Τούρκο Πρόεδρο να κλείσει τα σύ-
νορα. Το μεταναστευτικό έπαιξε πρωτεύο-
ντα ρόλο και στις δημοτικές εκλογές, εκεί
όπου ηττήθηκαν προ δύο περίπου χρόνων
οι κυβερνητικοί υποψήφιοι σε Κωνσταντι-
νούπολη, Άγκυρα και Σμύρνη. Οπότε ναι
μεν ο Ερντογάν θέλει να χρησιμοποιήσει
το μεταναστευτικό κύμα από το Αφγανιστάν
για να αποκομίσει οφέλη στην διεθνή πο-
λιτική σκηνή, αλλά από την άλλη κινδυνεύ-
ει να χάσει το εσωτερικό μέτωπο, ακόμη
και στην βαθιά Ανατολία, όπου ακόμη δια-
τηρεί πολύ ισχυρά ερείσματα. 

Η στάση Μπάιντεν
Κι ενώ αυτά συμβαίνουν στην Τουρκία,
στην τηλεδιάσκεψη των G7, την περασμένη
Τρίτη, οι ηγέτες των ισχυρών οικονομικά
χωρών εξεπλάγησαν με την επιμονή τού
Τζο Μπάιντεν να μην κάνει το παραμικρό
για να εξασφαλιστεί μία ολιγοήμερη παρά-
ταση των αμερικανικών στρατευμάτων, ώ-
στε να αποχωρήσουν όσοι βρίσκονται στο
αεροδρόμιο της Καμπούλ. Οι περισσότε-
ροι αναλυτές προσπαθούν να εκτιμήσουν
για ποιον λόγο ο Αμερικανός Πρόεδρος
βιάζεται να κλείσει τη σελίδα Αφγανιστάν.
Οι συνεργάτες του αναφέρουν ότι «ο Πρόε-
δρος ενδιαφέρεται να στραφεί η ατζέντα στο
διευρυμένο πλαίσιο κοινωνικών δαπανών ύ-
ψους 3,5 τρισ. δολαρίων του προϋπολογισμού,
που ψηφίστηκε από τη Βουλή, και να ξεκινήσει
η υλοποίησή του». Δηλαδή, ο Μπάιντεν
καίγεται για την ατζέντα των εσωτερικών ζη-
τημάτων. Ο Αμερικανός Πρόεδρος έχει κα-
ταστήσει σαφές ότι ο ίδιος βάζει πάνω από
όλα τις προτεραιότητες των Αμερικανών
και τις δικές του πολιτικές προοπτικές.
Σύμφωνα με ανάλυση του CNN, «ο Μπάι-
ντεν υπολογίζει τα αμερικανικά εθνικά συμφέ-
ροντα σε συνδυασμό με το πώς διαβάζει τις α-
ντιδράσεις της αμερικανικής κοινής γνώμης με-
σούσης της πανδημίας, των οικονομικών συνε-
πειών της και δύο δεκαετών αμερικανικών πε-
ριπετειών ανά την υφήλιο». 

O Μπάιντεν περιμένει με αγωνία τα ε-
πόμενα 24ωρα μέχρι τη λήξη της προθε-
σμίας της 31ης Αυγούστου, για να δει αν
θα αποδώσει η στρατηγική του και αν θα
του επιτρέψει να γλιτώσει τις μακροπρό-
θεσμες πολιτικές επιπτώσεις στο εσωτερι-
κό για τη χαοτική αποχώρηση από το Αφ-
γανιστάν. 

Τυχόν θύματα μεταξύ των Αμερικανών
στρατιωτών που βρίσκονται ακόμη στη
χώρα, ή μια τρομοκρατική επίθεση στο αε-
ροδρόμιο της Καμπούλ, όπου συνεχίζεται
η επιχείρηση εκκένωσης, θα μετέτρεπε μια
κρίση εξωτερικής πολιτικής σε μια εγχώ-
ρια πολιτική καταιγίδα. Εξ ου και η ανυ-
πομονησία του Προέδρου των ΗΠΑ να ο-
λοκληρωθεί το συντομότερο η απόσυρση
από το Αφγανιστάν.

• Ο Μπάιντεν δεν κατάφερε να αποφύγει τους
θανάτους αμερικανών στρατιωτών κατά την 
αποχώρηση των Αμερικανών από την Καμπούλ

Νέα δεδομένα
ξημερώνουν
για ΗΠΑ και
Ταλιμπάν
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www.iapopsi.gr
Κάθε μέρα στο site 

της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα



 ▶ΣΕΛ. 14







▶ΣΕΛ. 15

• Γίναμε… λογιστές του Μαρινάκη και του
Σαββίδη: Πλουσιότερος το αφεντικό του ΠΑΟΚ
(το γράφει και το Forbs), αλλά παίρνει Μιτρίτα,

Σίντκλεϊ, Τέιλορ και γελάει ο κόσμος, με
Μανωλά, Ρόνι Λόπεζ, Ονιεκούρου, Τικίνιο

απαντάνε στον Πειραιά  ▶ΣΕΛ. 16




▶ΣΕΛ. 12

Χυδαιότητες
ΠΑΟΚτσήδων κατά
Μητσοτάκη «Στο

Κόκκινο». Τις παίζει 
ο Πετρόπουλος. 

Τις εγκρίνει ο Τσίπρας; Σκρουτζ 
ο Ιβάν, large 
ο Βαγγέλης



 

▶ΣΕΛ. 14

Καθρεφτάκια για ιθαγενείς
μοιράζει ο Αλαφούζος...

1 Παλάσιος σου λέει: Όχι ο Εζεκιέλ Παλάσιος της Εθνικής Αργεντινής, ούτε ο Τζέισον της
εθνικής Κολομβίας που πήρε η Πάφος, αλλά ο Σεμπάστιαν, με 800.000 δολάρια. Ο Καρυπίδης

για τον Καμαρά έδωσε 3.500.000 ευρώ. Υπάρχει διαφορά.   ▶ΣΕΛ. 10-11


 ▶ΣΕΛ. 13





